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Cum se poate asigura succesul politic. 
De Dr. Cassiu Maniu. 

Mulţi fac politică fără a-şi da seamă 
că politica este o muncă uriaşe, o ac
ţiune potenţată la luptă neîntreruptă. 
Ca în orice întreprindere răsboinică, în 
politică trebuie concentrate: cele mai 
mari talente împreunate cu curajul mo
ral, va se zică cu asentimentul eroic 
de a se supune legilor idealului moral. 
Pe lângă aceste, se mai cer unui băr
bat conducător politic: o cerbicoasă 
sirguinţă în studiarea adâncă a izvoare
lor de putere naţională a idealului naţio
nal, a stărilor statelor dujmănoase, age
rime şi atenţiune neobosită, putere 
combinătoare şi voinţă de fer concen
trată asupra unui scop preciz. Politica 
este ca o mare agitată, în carea puterea 
naţiunilor organizate în state neatârnă-
toare alcătuiesc corăbiile cele mai solide, 
statele ce se razimă pe puterea brută 
sunt nave fluviale ce s'au coborît în 
vălmăşala valurilor mării fără ţermuri 
ale politicei mondiale. Pentru naţiuni 
încă neorganizate cum e şi naţiunea 
românăfîn Ungaria şi Transilvania, politca 
este marea furtunoasă când îşi aruncă 
sălbaticele valuri peste bordul unui 
iacht de escursiune şcolară, dacă nu 
de escursiune de curioşi privitori. Nu
mai o naţiune organizată ca o armată 
poate sfida turbarea acestui element 

furios deslănţuit odată. Bărbatul politic 
are se fie un cârmaciu capace nu nu
mai când marea e senină, ci mai ales 
când mânioasă aruncă la suprafaţă 
misterioasele sale vietăţi, comori, şi 
dovezile pipăibile ale catastrofelor ce 
a înghiţit atâtea bogăţii, atâtea vieţi. 

Numai cel naiv se miră dacă poli
ticianul neizbutind contra atâtor difi
cultăţi ale problemei politicei în nepu
tinţa şi nepregătirea sa atribuie conste-
laţiunilor europene neprielnice, spiritului 
timpului, slăbiciunei neamului, lipsa 
succesului politic. în politică foarte rari 
sunt politicii ce izbutesc, aceştia sunt 
numiţi cu drept cuvânt: bărbaţi de stat. 

E cert că succesele politice sunt 
foarte rare într'o epocă anumită a des-
voltării morale şi intelectuale a statului 
sau poporului, dar succesele proportio
nate cu puterile reale şi duratoare eco
nomice şi sociale ale unui popor se 
pot ajunge dacă cei ce fac politica lui 
ar fi conduşi singur prin reflesiune 
preciza în faptele lor, iar nu i:umai de 
instinctul orb. 

Dacă e adevărat că acela e cel 
mai mare diplomat, care în propoziţii 
scurte ştie condenza cel mai mult duh, 
cea mai vastă cunoştinţă a lucrurilor 
ce privesc politica, ne vom da seamă 



de ce politica ofere puţin tărâm de 
succes pentru indivizi dăruiţi vitreg cu 
duh, şi lipsiţi de mijloacele unei vaste 
şi luminoase inteligenţe. 

Acel duh şi aceea inteligenţă tre
buie se fie alcătuită în feliul unei de
săvârşite cumpene capace, a reaga la 
cel mai nepipăit pond ce s'ar supra
pune pe tava sa. Acea cumpănă trebuie 
se fie ca magnetul, ca să atragă pe 
tavele sale toate lucrurile, faptele şi 
evenimentele ce pot interesa şi numai 
de departe, ţinta spre care trebuie se 
stăruiască politica unei naţiuni. 

Atât nu e destul! Acel duh şi in
teligenţă impunătoare trebuie să aibă 
în vedere pe lângă mărirea scopului, 
mărirea propriei sale naţiuni. Ear aceasta 
mărire naţională, se nu se caute decât 
în morala severă bărbătească, şi în 
obiceiurile cinstite şi permanente ale ei! 

Un bărbat politic, cu o naţiune 
organizată, ca o armată, poate între
prinde cele mai grele probleme, tot
deauna va izbuti. O astfel de naţiune 
va avea un simţ aşa de fin pentru 
ordinile unui politic genial, ca şi armata 
lui Napoleon Cel Mare, care dela 240 
kilometri depărtare a simţit că în fruntea 
comandei stă Napoleon reîntors de pe 
insula Elba, cu toate că nu ştia încă 
nimic despre evadarea Marelui Beli-
duce... 

Dacă un bărbat politic vrea să 
izbutească are lipsă înainte de toate să 
dispună liber de toate însuşirile sale. 
Numai astfel se vor putea înfăţişa lim
pede chestiunile politice, cu toate ur
mările lor, ceeace este condiţia ceea 
mai elementară şi de căpătenie a suc
cesului politic. Politicul trebuie să cu
noască atâtea combinaţii ezacte politice 
câte întră în sfera ţintei, muncei şi 
genialităţii sale. 

Politicul mare numai atunci va 
izbuti, când va avea ca model pe Talle-
Jrand în deosebirea permanentului 
de ceeace e trecător în viaţa de stat 
şi naţională; când va avea cunoştinţa 
de oameni, de împrejurările reale ale 
popoarelor interesate ca un Richelieu, 
când va avea puterea de convingere 
a lui Bismarck şi perseveranţa lui 
Cavour. 

Astfel de politici ne trebuiesc azi 
nouă, altfel vom fi îhtrecuţi chiar şi de 
Bulgari, Oreci şi Ovrei. 

Naţiunile mici, numai prin virtuţi 
mari pot astăzi subsista! Succesul politic 
la aceste naţiuni pretinde crearea de 
caractere mari politice-naţionale. 

Prin urmare nu poate să ne arete 
succese politice într'o epocă ca şi a 
noastră, decât numai acela, care nu e 
lipsit de virtuţile mari, voinţa fermă şi 
totală abnegaţiune pentru chestia naţio
nală. Pentru a se naşte atari politici 
adevăraţi, e necesar ca întâi însaş, na
ţiunea se crească şi să se întărească 
în forţe morale şi intelectuale. Atunci 
când o naţiune nu mai are morala 
socială, când indivizii, din cari este 
alcătuită societatea, nu au morala indi
viduală, e cu neputinţă succesul politic 
fiindcă dela morala socială atârnă coezi
unea şi progresul naţiunei, iar dela 
morala individuală atârnă formarea ca
racterelor atât private, cât şi publice. 
Din cetăţeni harnici şi cu morala severă 
conduşi de binele obştesc, se cresc 
bărbaţii de stat, a căror activitate poli
tică duce la izbândă. 

Politica naţională din Ungaria şi 
Transilvania tot din cauzele înşirate mai 
sus nu a putut izbuti. Starea lamen
tabilă, economică şi socială a poporului 
romanesc de pe aceste plaiuri, călcarea 
în picioare a tuturor libertăţilor politice 
de altă parte, fac ca acţiunile noastre 



politice să nu izbutească. Prin urmare 
ar trebui, ca generaţia de azi, să pre
pare cel puţin succesul zilelor de mâne 
contribuind la întărirea materială, şi 
la ridicarea socială a neamului roma
nesc. Iar conducătorii fireşti politici, 
devotaţi libertăţii naţionale, să facă 
şcoală politică cu poporul luptând cu 
el dimpreună pentru respectarea şi re
cunoaşterea libertăţilor politice, înscrise 
în constituţia ţării. 

La toate aste se cer bărbaţi politici, 
cari să ştie mişca massele mari. Se 
cer bărbaţi convinşi despre destinul 
naţiunei şi al individului, bărbaţi de
votaţi cauzei naţionale, culţi, instruiţi şi 
oratori cu dar apostolic, oameni, cari 
să întrunească puterea gândirei cu cea 
a muncei şi a inimei! Oameni înţăle-
gători ai lipsurilor şi necesităţilor ce 
mână massele şi dela cari atârnă exis
tenţă naţiunilor. Ne trebuie bărbaţi po
litici, cari să înţeleagă, că pană când 
şefii politici ai poporului se poartă 
astfel ca lipsurile şi necasurile popo
rului sunt îndestulite, poporul condus 
de ei va prospera, va forma o naţiune 
distinctă, şi se va manţine ca stat, — 
iar din momentul când şefii nu poartă 
grije de condiţiile de ezistenţă a popo
rului lor, nu poate se urmeze decât 
decăderea şi desfiinţarea lui, fiindcă se 
dezorganizează. 

Vedem din aceste, că succesul 
politic la noi cere o conducere pătrunsă 
nu numai de necesităţile politicei, ci şi 
de ale întărirei economice-sociale, mo
rale şi intelectuale ale poporului roma
nesc. Poporul unguresc are toate con-
diţiunile întărirei sale lăuntrice şi totuş 
nu izbuteşte politiceşte în afaceri mari 
internaţionale, fiindcă în raporturile in
ternaţionale se recere un stat consolidat 
naţionaliceşte, ceeace Ungaria nu este. 
Atunci când şi poporul romanesc va 

atinge puterea economică şi socială a 
ungurilor, şi el va fi recunoscut de 
factor în statul acesta şi i-se vor res
pecta şi lui drepturile la ezistenţă na
ţională. 

Va se zică, numai atunci vom ra
porta succesul politic în senzul cel 
adevărat al cuvântului, adecă succesul 
politicei naţionale. 

Niciodată nu a fost mai bun pri-
legiu pentru afirmarea însuşirilor mari 
ale unui popor ca tocmai acum în re
laţiile popoarelor din Austro-Ungaria. 
între atâtea naţiuni deosebite, pe cari 
nu le apără neatârnarea între ele, fiind 
înglodate într'o unitate nefirească din 
punctul de vedere al dreptului politic 
modern, azi se petrece un răsboiu for
mal naţional, cu armele bogăţiei, a 
comerciului, a culturii şi ale virtuţilor 
de rassă. Şi cum principiul naţional 
dela fire cuprinde în sine tendenţa es-
panziunei, acest răsboiu este ireduc
tibil şi impune bărbaţilor politici o 
mare trezvie în conducere, un entuziasm 
naţional alimentat zilnic, o muncă de 
organizare pe toate tărîmurile vieţii na
ţionale. Numai aşa se face politica cu 
şanse de izbândă! Va se zică, numai 
aceea naţiune se va putea menţine, 
care va pune în cumpănă superioritatea 
geniului său pe tărâm economic, cultural, 
social, comercial, industrial şi moral 
naţional. La aceasta se cere o muncă 
titanică din partea tuturor nu numai a 
conducătorilor acestor naţiuni, altfel în 
loc de succese politice vor urma ca un 
lanţ fără sfârşit eşecurile politice. 

Acela va fi marele Cavour al Ro
mânilor, care va şti conduce spiritul 
public românesc, ca să-şi înţeleagă 
destinul său naţional, şi î-1 va pune 
în. situaţia să se organizeze dela sine 
în vederea luptelor mari ce-1 aşteaptă. 



Simbolismul decadent. 
De M. Strajan. 

I 

Privire generală asupra simbolismului în poezie. 

Cugetarea omenească, atât în viaţa indi
vidului cât şi a popoarelor, începe prin poezie; 
pentruca ea este productul imaginaţiunii şi sim-
ţemântului, cari se desvoaltă înaintea reflesiunii. 
Din poezia primitivă s'au născut, în cursul vea
curilor, sistemele religioase şi filosofice. Iar In 
epocele de cultură şi civilizaţiune, literatura 
poetică s'a desvoltat şi a trăit totdeauna subt 
influenţa filosofiei; şi ea, la rândul ei, a împru
mutat principiilor şi ideilor abstrafte ale ştiinţei 
şi filosofiei timpului farmecul frumuseţii sale şi, 
îmbrăcându-le în veşmântul său de sărbătoare, 
le deschide calea îri mintea şi inima muîţimei. 
Aşa a fost la Greci şi mai ales la Romani. 
Lucretius, în epopeia sa »de rerum natura«, este 
apostolul epicureismului şi materialismului; Hora
tius, epicureic şi el uneori, este mai mult stoic; 
Virgilius este elevul lui Platone şi al neoplato
nicilor; în evul mediu, platonismul şi aristote-
lismul şi-au împărţit între sine domeniul literaturii 
religioase şi poetice. 

în veacul al 18-lea, când filosofia materia
listă ajunsese precumpănitoare, şi când isvoarele 
de inspiraţiune idealistă ale poeziei au cam secat, 
efectele acestor schimbări se resimt şi în literatură; 
şi epitetul de clasicism ajunsese a însemna de
cadenţa ei, pentruca nu mai era decât imitaţiunea 
formelor adevăratei literaturi clasice din veacurile 
anterioare. A urmat apoi reacţiunea sistemelor 
filosofice idealiste, începând dela Kant, şi subt 
influenţa lor literatura europeană începe o nouă 
epocă; şi, după o luptă înverşunată încontra 
clasicismului decadent, romantismul ajunge pre
dominant în literatura poetică a veacului al 19-lea, 
până pe la 1850. 

Dar, fiindcă modelul adevărat al poeziei, ca 
al oricărei arte, este natura şi viaţa reală, şi 
fiindcă poeţii romantici, ca şi filosofii la modă în 
acel timp, ţineau prea puţin samă de realitate şi 
de legile naturei, şi lăsau frâu prea liber fantaziei; 
se ridică îl» contra lor un nou curent, al natura
lismului, inspirat de ştiinţa pozitivă şi de filosofia 
materialistă. înse, cum spiritul omenesc trece 
dela un estrem la altul, naturaliştii căzură într'un 
alt păcat în contra artei: ei voiau să ne dea, nu 
o imitaţiune, ci o copie a naturei şi a vieţii, 
preferind chiar a-şi alege subiecte' din partea cea 
mai tristă şi mai urîtă a realităţii. Şi ca probă 
că nu aceasta era calea, pe care trebuie să 
meargă arta, este faptul că nici naturaliştii cu 

adevărat spirit creator n'au isbutit a rămânea 
simpli copişti ai naturii. Multe pasage şi chiar 
cărţi întregi din şcoala naturalistă, cum este 
»Le réve« (visul), şi multe tablouri din alté 
romane ale lui Zola, pot servi ca model de lite
ratură idealistă, în înţelesul cel bun, cel nou al 
acestui cuvânt. Pentru aceea nici naturalismul 
literar n'a putut avea o viaţă îndelungată. însuşi 
Zola prezicea înlocuirea lui prin o nouă epocă a 
literaturii clasice. 1 

Deocamdată naturalismul a fost înlocuit 
prin »simbolismul decadent«, care este o rămă
şiţă a naturalismului; precum »parnasiasmul«, un 
alt curent poetic, era o rămăşiţă a romantismului, 
cu deosebire că şcoala parnasiană, care ţinea 
mai mult ca la orice Ia forma poeziei, era mult 
superioară simbolismului prin eleganţa, armonia 
şi perfecţiunea versurilor şi a prozei, şi prin 
nobleţă concepţiunii. 

Ce trebuie să înţelegem prin simbolism?| 
Un răspuns lămurit acestei întrebări nu ne-ar 
putea da nici înşişi simboliştii. înţeleg o defini-
ţiune a simbolisrnului decadent, pentruca simbo
lismul, în înţelesul firesc şi sănătos al cuvântului, 
a existat totdeauna în literatura poetică. însăşi' 
firea poeziei este în sine simbolică. 

în vorba »simbol« putem deosebi trei înţe
lesuri. In religiune, prin simbol se înţelege resu-
matul articolelor sau dogmelor credinţei, cum e, 
în religiunea creştină, »Crezul«, numit şi »sim-
bolul credintei«. în literatură, în înţeles strîns, 
simbolul este una din figurile metaforice. în care, 
prin numirea^ unuf lucru ~se înţelege__iaideauna 
firT^ăTt lucm7^câre'"stă '"Jceyg legătură cu cel 
numit. ^Această"™ legătură de""T3él se întemeiază 
sau pe o asemănare între cele două lucruri, sau 
pe o simplă convenţiune tradiţională. Aşa d. e. 
vulpea este simbolul vicleniei, cânele simbolul 
credinţei, melcul simbolul pribegirei, cununa de 
laur simbolul gloriei literare, cununa de stejar 
simbolul gloriei răsboinice. în înţeles larg înse^ 
simbolul cuprinde în sine şi alegoria, şi fabula, 
şi toate figurile metaforice, cari sunt podoaba şi 
puterea, sunt elementul esenţial al limbei poetice. 

în religiunile vechi fiecare mit este simbolul 
unei idei morale sau al unui fenomen al naturei. 
Indra Ia Indiani, Zeus sau Iupiter la Greci şi 
Romani era simbolul ceriului luminos, de unde 
se revarsă peste noi lumina şi căldura şi, prin 
ele, puterea de viaţă. Minerva era simbolul 

1 Vezi «Principiul artei« şi «Realismul în literatura 
contimporana«, în »Cestiuni literare« de autorul acestui 
articol. 



ştiinţei şi înţelepciunii. Şi toate mitologiile sunt 
ţesături de tradiţiuni naţionale, învăluite de mis-
teriul nepătruns al credinţei religioase. Fireşte, 
la început miturile erau espresiuni directe ale 
dumnezeiri ; şi pentru poporul de rând, neinstruit, 
atari remân ele multă vreme. Caracterul lor 
simbolic începe atunci, când mintea pătrunde 
tainele lor şi înţelege, că ele nu pot fi decât 
semne ale fiinţii sau lucrului ce vreu a-1 spune, 
Şi atunci ele devin isvorul de inspiraţiune al 
poeţilor, şi rămân temelia literaturii scrise. Astfel 
epopeile omerice la Elini, şi imaele vedice la 
Indiani erau, şi aceste din urmă sunt şi astăzi 
biblia sfântă a acelor popoară şi nesecatul isvor 
al literaturii. 

Dar forma oricărei religiuni nu poate fi 
decât simbolică; pentrucă fondul religiunii este 
iubirea şi adoraţiunea unei fiinţe şi a unei lumi 
ideale, la care omul nu poate pătrunde decât 
prin închipuirea sa şi nu o poate cuprinde decât 
sub formele inteligenţii sale, plăsmuite subt im-
presiunea realităţii în care trăim. Şi ideile meta
fizice, populare sau ştienţifice, ale religiunii sau 
ale filosofiei, au fost totdeauna musageţii artelor 
şi literaturei. Când între aceste două forme ale 
gândirii omeneşti s'a putut face o combinaţie 
mai armonioasa, atunci şi poezia a devenit mai 
ideală şi mai simbolică. Epocele celei mai înalte 
dcsvoltări a cugetării au fost şi epocele de în
florire a artelor şi literaturii poetice. Aşa a fost 
epoca lui Pericle la Greci, a lui August la Romani, 
a renaşterii în timpurile moderne, a lui Shakes
peare în Anglia, a lui Ludovic al XIV. în Francia, 
a lui Goethe şi Schiller în Germania. Şi cu cât 
credinţa religioasa este mai vie, cu atât poezia 
acelui timp este mai simbolică. Poeziile lui 
Petrarca şi ale altor trecentişti în Italia sunt 
pline de alegorii şi espresiuni simbolice; »II con-
vito«, »Vita nuova«, şi mai ales »Divina comedia« 
a lui Dante sunt tot atâtea alegorii profunde. 

Frumoase exemple de alegorii se află d. e. 
în »Romanul Vulpei«, prelucrat ín româneşte de 
d. A. Naum, iar în limba germană de Goethe în 
admirabilele hexametre ale poemei »Reineke 
Fuchs«; în »Amor şi Psyche« a lui Apuleius, 
prelucrat după un basm poporal, 1 şi în multe 
alte basme ale poporului; iar în literatura mai 
nouă, în dramele »Pasarea albastra« a lui M. 
Maeterlink, şi în »Chantecler« a lui Edmond 
Rostand. în amândouă aceste drame, eroii prin
cipali, copilaşii Tyltyl şi Mytyl, în cea dintâi, şi 
cocoşul în a doua, înfăţişează omenirea de azi 
în faţa conflictului dintre ştiinţa modernă şi ve
chile idealuri. Şi »pasarea albastra«, în căutarea 
căreia au plecat micii eroi ai dramei lui Mae
terlink, şi »soarele«, care Chantecler credea, că 
numai la cântecul sSuTtsare, ca să lumineze 
lumea, simbolizează idealul, la care aspiră ome-
nimea şi fără care nu poate trăi. 

1 Resumat în o broşură a subsemnatului «despre 
ideal«. 

în timpul nostru, din ultimele decenii ale 
veacului trecut, împreună cu reînvierea şi reîn
noirea idealismului religios sau metafizic a început 
şi poezia să îmbrace o nouă formă; şi din rea
listă sau naturalistă a devenit simbolică, preferind 
espresiuni din metafizica religioasă. înse, fiindcă 
acestor poeţi le lipseşte credinţa de altădată, 
fiindcă materialismul predominant al timpului le-a 
nimicit idealul sublim, în care au fost crescuţi ei 
înşişi, şi nu Ie-a putut da un nou ideal; ei au 
rămas ca nişte copii orfani, lipsiţi de adăpost 
în contra neajunsurilor şi mizeriilor realităţii în 
care se văd, sau ca nişte vulturi cu aripile frânte 
cari, neputând sbura în regiunile înalte, unde 
este patria lor, sunt siliţi a se târî în noroiul şi 
pulberea pământului. înzadar veţi căuta în scrie
rile lor vederi şi aspiraţiuni înalte şi simţeminte 
generoase. Rar când veţi găsi câte un vis fericit, 
asemenea unui nouraş pe ceriul unei veri secetoase. 

Pentru aceea şi forma poeziei lor devine 
adeseori neguroasă şi grea de înţeles pană Ia 
absurditate. Şi fiindcă muzica este ea însăşi un 
simbol, şi încă cél mai ideal, cel mai frumos şi 
mai desăvârşit simbol al vieţii; simboliştii tind 
a apropia arta poeziei de a muzicei, şi a nu 
esprima prin ea decât simţeminte. Precum natu-
raliştii ziceau, că poezia are să sfârşască prin a 
deveni ştiinţă; tot astfel ziceau simboliştii, că 
poezia ar trebui să se contopească în muzică. 
Un isvor al poeziei simboliste este mai ales 
muzica lui Wagner, care s'a inspirat din meta
fizica mistică a lui Schopenhauer. Dar această 
vedere a poeţilor simbolişti este tot aşa de gre
şită ca şi a pictorilor simbolişti, cari prin desen 
şi colori vor să esprime idei abstracte. înse, dacă 
d. e. imaginea unui bătrân viguros, care vrea 
să esprime timpul, sau alte imagini picturale, 
sunt frumoase, valoarea lor estetică stă tocmai 
în această frumuseţă mai mult decât în înţelesul 
simbolic. Fiecare artă are domeniul său, hotărît 
prin mijloacele de cari dispune pentru esprimarea 
idealului. Mijloacele picturei sunt colorile şi liniile, 
cari nu pot esprima decât suprafaţa lucrurilor 
şi fiinţelor sau imaginile lor; mijloacele muzicei 
sunt sunetele nearticulate, cari nu pot esprima 
decât simţeminte sau firea lăuntrică a fiinţelor 
şi lucrurilor. Materialul poeziei sunt cuvinte, cari 
esprima mai mult noţiuni abstracte decât imagini. 
Şi fiindcă menirea ei este de a ne da imagini, 
ca şi pictura, şi de a ne deştepta simţemintele, 
ca şi muzica; arta poetului stă în a şti combina 
cuvintele astfel, ca să ne deştepte închipuirea şi, 
prin ea, simţemintele, şi să pună în o vie miş
care întreg sufletul nostru. Mij.oacele pentru 
ajungerea acestui scop sunt armonia ritmului şi, 
în poezia modernă, a rimei, şi feliuritele figuri 
poetice şi oratorice, cari concretează şi senzibili-
zează înţelesul abstract al cuvintelor, şi schimbă 
noţiunile în imagini. 

între toate figurile poetice, cele mai frumoase 
sunt personificările, alegoriile şi simbolul, cari 
deschid orizonuri largi închipuirii şi cugetării. 
Poezia este, deci prin firea sa însăşi simbolică 



Dar aceste figuri trebuie să fie aşa de străvezii, 
încât fără nici o osteneală cetitorul să cunoască 
indătă gândul poetului. Când cetim »Balcanul şi 
Carpatul« sau «Sentinela romana« a lui Alexandri, 
»Macesul şi florile« lui Eliade, «Mortua est« a lui 
Eminescu, «Moartea lui Fulger« a lui Coşbuc, 
sau »1907« a lui Vlăhuţă, oricine înţelege deo
dată ideile ascunse subt aceste frumoase alegorii. 
Iar când trebuie să taci o analiză microscopică, 
ca să cauţi înţelesul unei poezii, las'o mai bine 
la o parte, că aceea nu e adevărată poezie, este 
numai o grămădire de vorbe cu puţin sau fără 
nici un înţeles. Aceasta e însuşirea caracteristică 
a poeziei simboliste, de care vorbim aci. Pentru 
aceea scriitorii acestui curent se zic cu drept 
cuvânt, «decadenţi», cum le place lor înşişi a se 
numi. 

Precum naturalismul, şi mai înainte roman
tismul, aşa şi simbolismul decadent a găsit oare
care răsunet, din fericire foarte neînsemnat, şi în 
literatura noastră. Sunt intelectuali, oameni de 
litere, şi chiar profesori de universitate, cari în
cearcă să fntroducă acest curent nenorocit şi la 
noi, de şi în ţările apusene el aparţine azi tre
cutului. Exemple şi teorii decadente, versuri ne
regulate sau »libere«, cu înţelesuri neînsemnate, 
bizare sau lipsite de înţeles veţi găsi mai ales 
în revista din Bucureşti »Viata nouă«. 

Dl A. Vlăhuţă, care prin frumoasa sa poezie 
»Unde ne sunt visatorii«, şi prin conferinţa sa 
în contra »Curentului Eminescu«, a pus altădată 
stavilă falşilor imitatori ai acestui maestru; veni, 
în anul trecut mi-se pare, să stăvilească din nou 
un alt curent greşit, al imitatorilor simbolismului 
decadent, prin noua sa satiră, »Slavit e versul«. 
Iată câteva strofe din această frumoasă poezie. 

»în vers e mântuirea, când n'ai nimic de spus. 
Se deapănă pe rânduri ca firul de pe fus. 
Din volbura de vorbe se deapănă uşor 
Un cântec ce sporeşte, mai larg, tot mai sonor. 
E opera vrăjită, ce din nimic se 'nchiagă; 
Şi nu-i nici o nevoie ca lumea s-o 'nţeleagă. 

La titlu să iai sama. Sonor, bombastic, vag, 
Şi cu ceva macabru, — să ne 'nfiori din prag. 
Căci titlul e alarma. Ca 'n trimbiţă să-1 suni: 
»0 inimă în flacari«, »La casa de nebuni«, 
»în criptä«, »Flori de sänge«... Şi nu-i zor nici de cum, 
Ca titlul cu povestea să aib' acelaşi drum. 

Ameţitor de gânduri un motto mistic pune, 
Să-şi tremure lumina — un far peste-o genune. 
Subt el, psalmodie, versul silabele să-şi joace, 
în fierbere de glasuri ca apa Ia răstoace. 
Iar toată poezia, — cui sens ar vrea să-i cate, — 
Mai limpede să-i pară cetită de a 'ndärate«. 

Ar putea obiecta cineva, că şi în poezia 
clasică se găsesc uneori pasage cu înţeles mistic 
şi anevoie de înţeles. Câte versuri sunt, d. e. în 
Petrarca, cu înţeles figurat foarte greu de priceput, 
sau chiar neesplicabil. Să nu uităm înse, că 

pentru aceşti poeţi simbolul avea şi un înţeles 
local, temporal, sau politic, uşor de înţeles pentru 
contemporani şi mai ales pentru partizanii poeţi
lor; iar noi astăzi nu mai putem pătrunde acest 
înţeles decât cunoscând cu de amănuntul istoria 
acelor timpuri. Pentru ei, espresiunile figurate 
avea câte trei înţelesuri: erotic sau estetic, moral 
şi politic. Cele trei fiare, cari înspăimântară pe 
Dante în călătoria sa prin pădurea întunecoasă, 
simbolizau şi pe duşmanii politici ai lut Dante şi 
ai ghibelinilor, şi aveau şi un înţeles mai larg; 
şi noi acest înţeles trebaie să-1 căutăm, pentrucă 
ghelfi şi ghibelini nu mai există astăzi, există 
înse oameni, căror se poate aplica alegoria Iui 
Dante. Din firea elastică a alegoriei şi simbolului 
urmează, că ele se pot aplica tuturor lucrurilor, 
cu cari au oarecare asemănare; şi esplicarea cea 
mai adevărată este aceea, care se poate Înţelege 
mai lesne şi care cuprinde mai mult. 

* 
* * 

Pe lângă bizareria formei, pe lângă espre
siunile pretinse simbolice, cari înse adeseori nu 
sunt decât fraze goale, puse ca să producă o 
armonie muzicală, şi pe lângă neregularitatea 
versificaţiunii; caracteristică pentru concepţiunea 
simboliştilor decadenţi este mai cu samă fantoma 
morţii. Ideia morţii a jucat totdeauna un mare 
rol în viaţa omenimii. Ea a fost un isvor de 
căpetenie a inspiraţiunii în formarea sistemelor 
religioase şi filosofice. Dar nici odată ea pare 
că n'a preocupat atât de mult mintea omenească 
ca astăzi. Pentrucă misterele metafizicei vechi au 
dispărut la lumina ştiinţei moderne, formele cre
dinţei şi cugetării se prefac, şi în sufletul omeni-
mei se pregăteşte o schimbare şi o reînnoire 
radicală. Nu e mirare dar, că ideia morţii ocupă 
un loc atât de însemnat în literatura estetică 
contemporană, şi în unele curente sinistre de 
cugetare şi lucrare ale timpului nostru. Ea for
mează fondul nihilismului rusesc, al pesimismului 
în filosofia şi poeza apusană, şi al anarhismului 
în politică, manifestat într'un mod îngrozitor în 
comunardismul din 1870, în Paris. 

Ideia morţii are asupra fiecăruia o influenţă 
puternică, înse deosebită după predisposiţiunile 
psichice moştenite, după temperamentul indivi
dului, şi după modul cum înţelege fiecare feno
menul tainic al morţii şi al vieţii. în sufletul 
unor ea face să răsară o lumină nouă şi deş
teaptă simţemântul unei generoase resignaţiuni, 
care revarsă în scrierile lor o melancolie dulce 
şi binefăcătoare; esemplu, Pierre Loti, Leconte 
de Lisle. Altora le dă o nouă energie şi un în
demn puternic de a înălţa viaţa actuală la ade
vărata ei însemnătate, la o valoare necunoscută 
în istoria trecutului. Această nouă vedere este 
isvorul spiritului profetic al scrierilor Iui Carlyle, 
al optimismului filosofic A lui Dühring, al entu-
siasmului eroic al lui Carducci. 

Pe alţii, din contră, închipuirea morţii îi 
umple de groaza întunecoasei şi nemărginitei 
prăpăstii a nimicniciei, ce li-se pare că ea o 



deschide înaintea lor, ca să-i înghită pentru vecie. 
Şi această spaimă îi întunecă, îi turbură, le în
veninează toată viaţa, şi-i revoltă uneori pană 
la nebunie în contra lor înşişi şi a tot ce există. 
Atunci, cuprinşi de desperare, precum unii oameni 
în agonia morţii fizice îşi smulg părul, îşi sgărie 
fala şi se mutilează de durere, astfel aceşti 
scriitori îşi destramă şi tind a nimici propria lor 
fiinţă prin cele mai urîte mijloace de corupţiune 
morală şi fizică, prin necumpăt, prin lăcomia şi 
desfrâul tuturor plăcerilor senzuale, prin alcool, 
opiu, haşiş, cari distrug sistemul nervos şi ucid 
trupul şi sufletul în acelaş timp. Şi presupun, 
că dacă asemeni oameni n'ar avea darul de a-şi 
spune sub forme artistice simţemintele şi cugetă
rile lor sinistre, ar trebui să le manifeste prin 
fapte, şi ar deveni criminali. Ca şi alte pasiuni, 
acestea formează uneori curente şi devin epide
mii morale. 

II 

Charles Baudelaire. 

Un model de literatura unui astfel de curent 
nefast este volumul de poezii al lui Ch. Baude
laire »Les fleurs du mal«, renumit şi prin pro
cesul, care i-s'a intentat la apariţiunea lui. Ima
ginea, care se întâlneşte mai des în aceste triste 
poezii, sub felurite figuri, este fioroasa imagine 
a morţii, şi alăturea cu ea cele mai desgustătoare 
imagini şi scene ale desfrâului şi corupţiunii. 
Astfel sunt bucăţile Ennemi, Guignon, XXV, 
XXVI, Sed non satiata, Une charogne, De pro
fundi's c/amavi, Le vampire, ş. a.; ar trebui să 
înşirăm aproape toată cartea. 

Nu e plăcere pentru autorul acestor versuri, 
în care să nu vezi amestecat veninul tristeţii, al 
gândului de moarte, al desperării şi beţiei bolnă
vicioase a simţurilor. Comparaţiile şi metaforele 
de predilecţiune ale lui Baudelaire sunt împru
mutate din sfera ideilor relative la moarte şi la 
ceremoniile funebre. Soarele unei zile frumoase 
de vară lui i-se pare »acoperit de doliu«; lui i se 
pare că »omul pretutindeni, în climele fierbinţi, 
sau în cele îngheţate, pe mare sau pe uscat, 
creştin sau păgân, cerşitor sau bogat, locuitor 
al câmpiei sau al cetăţilor, ignorant sau erudit, 
pretutindeni omul este urmărit de spaima mis
terului, şi numai cu ochiu tremurând priveşte în 
sus... Cerul pentru el e o criptă, care-1 înnăbuşe1 

«Pădurile mari îl înspăimântă ca nişte catredale; 
sgomotul lor i-se pare sunet de orgă; ecoul lor, 
ca un jalnic de profundi's, corăspunde horcăiturilor 
de moarte din inima sa...« Sgomotul ce fac, 
toamna, lemnele tăiate cu firezul şi aruncate jos 
i-se pare »asemenea ciocănitului monoton al 
cioclilor, când bat în grabă cuiele într'un cosciug«. 
»Norii sunt un linţoliu ce acopere un cadavru, şi 
pe bolta cerească el vede nişte mari sarcofage«. 

1 Les fleuers du mal, Le couvercle. 

»Pascal — zice dânsul — vedea pururea o 
prăpastie alăturea sa. Vai, totul este prăpastie 
pentru mine: lucrare, dorinţă, vis; şi, zeu! uneori 
simţesc vântul fricei trecând prin părul meu ri
dicat. Sus, jos, în adânc, pe mal, în tăcere, în 
spaţiul fioros, pe fundul nopţilor mele Dumnezeu 
zugrăveşte un vis apăsător, multiform şi fără 
sfârşit. Mi-e frică de somn ca de o noapte a-
dâncă, plină de o spaimă tainică; pe toate feres-
tele eu nu văd decât nesfârşit; şi spiritul meu, 
cuprins de ameţeala vârtejului, pismueşte nesim
ţirea neantului«2). 

Această nelinişte sufletească, născută din lă
comia plăcerilor vieţii, împreunată cu ideia des
pre scurtimea existenţei şi a nimicirei ei totale 
prin moarte. Introduce disarmonia în modul de 
traiu şi în toată fiinţa acestei categorii de oameni, 
numiţi desequilibraţi. Şi în această stare, negă
sind nicăiri mulţămire şi repaus, ei se aruncă or
beşte în braţele desfrâului, întrebuinţând toate 
mijloacele de întăritare a simţurilor şi a destră
mării trupeşti şi sufleteşti. Vinul aprinde sim
ţirea şi imaginaţiunea, — zice Baudalaire, — o-
piul măreşte realitatea la nemărginit, aprofun
dează timpul, şi umple sufletul de plăceri funeste 
mai mult decât poate cuprinde. Toate acestea 
înse sunt mai pe jos de veninul desfrâului se
xual, la a cărui prăpastie amară alerg să-mi a-
dăp mintea şi inima. Vârtejul cumplit cufundă 
în uitarea de sine şi-1 târeşte istovit cătră ţer-
mul morţii«. 3) 

Subjugat de această grozavă patimă, »care 
a întrat ca o lovitura de cuţit în inima Iui plân
gătoare, şi ca o turmă de demoni s'a aşezat în 
spiritul lui umilit«, poetul se simte legat de ea 
»ca osânditul de lanţul său, ca jucătorul încăpă
ţînat la joc, ca beţivul la butelia sa, ca viermii 
la stârvul lor«. Şi înzadar o blastema; el se simte 
prea slab, ca să se scape de ea nici prin sabie, 
nici prin venin. »Vai veninul şi sabia mi-au răs
puns cu dispreţ: tu eşti nevrednic să te scăpăm 
de robia ta blăstemată. Imbecilule! dacă te-am 
mântui de stăpânirea strigoiului, care îţi suge 
viaţa, tu i-ai reînvia stârvul prin sărutările tale« 4). 

Această stare sufletească, oglindită atât de 
fioros în versurile poetului, a îmbătrânit şi a rui
nat înainte de timp unul din cele mai frumoase 
şi mai solid zidite organisme. Baudelaire, după 
mărturisirea prietinilor săi, fusese unul din cei 
mai frumoşi tineri, erâ un semizeu de frumseţă 
şi de sănătate trupească. Cu toate acestea, fără 
să cunoască lipsa, fiind născut din o familie bo
gată, şi fără să sufere greutăţile muncei pentru 
a trăi ca toţi oamenii din popor, la vârsta de 35 
de ani era un bătrân slăbănog cum îl arată por
tretul din fruntea volumului »Les fleurs du mal«, 
un adevărat tip al decadenţei, însuşire de care 
el nu cred că se falia ca de epitetul său de de
cadent în literatură. 

* * 
2 Op. cit. Le gouffre. 
3 Op. cit. Le psison. 
* Op. cit. Le vampire. 



Care să fie cauza acestei triste decadenţe? 
Omul este rezultatul temperamentului şi caracte
rului său, al predispoziţiunilor sale înnăscute de 
o parte, şi al mediului social şi cosmic de altă 
parte. Aceşti doi factori, unul intern, care este 
cel mai puternic, altul extern, determină firea şi 
întreg modul de cugetare, de simţire şi de lu
crare al omului. Un egoizm peste măsura ordi
nară, cu puternice aspiraţiuni de fericire indivi
duală şi cu aplicare spre fanatismul religios, tre
bue să fi fondul naturei lui Baudelaire. Aceste 
dispoziţiuni au fost desvoltate prin o aleasă edu-
caţiune religioasă în dogmele catolicismului. Edu

c a t în această credinţă, atât de majestoasă şi a-
tât de scumpă unui suflet arzător, crescut mare 
parte a tinereţei în clima fierbinte a Orientului, 
lacom de a trăi şi de a gusta plăcerile vieţii, în 
inima copilului s'a cristalizat icoana acestei lumi 
măreţe şi fericite, şi împreună cu ea iubirea pen
tru ziditorul şi ocârmuitoriul ei. Venind mai târ
ziu în conflict cu ştiinţa, credinţa din copilărie 
piere, însă rămâne fondul moral, care i-a servit 
ca temelie, rămân tendinţele cu simţemintele şi 
aspiraţiunile născute din ea. Acestea, ne mai a-
flâhd nutriment în cugetarea şi credinţa omului 
adult, şi ne mai putând fi îndestulite, îl lasă pradă 
desperării, care îi înveninează toată viaţa. 

Mediul corupt al societăţii pariziene a con
tribuit apoi a desvolta şi mai mult pornirile ne
înfrânate ale unei naturi născute pentru fanatis
mul religios şi întărâtate acum peste măsură prin 
pesimismul isvorît din spiritul ştiinţei contempo
rane, şi al filosofiei materialiste. 

»Trei oameni trăesc deodată în acest orn«, 
— zice Paul Bourget în studiul său despre Bau
delaire; — «ei îşi unesc sensaţiunile, ca si stoarcă 
până la cea din urmă picătură sucul roşu şi cald 
din inima lui. Aceşti trei oameni sunt moderni, 
şi mai modernă încă este împreunarea lor. Sfâr
şitul unei credinţe religioase, viaţa de Paris, şi 
spiritul scientific al timpului, au contribuit să for
meze şi apoi să contopească aceste trei feluri de 
sensibilităţi, altădată atât de deosebite încât se 
păreau irreductibile una la alta, iar acum atât 
de legate încât pâreau inseparabile, cel puţin în 
această fiinţă fără analogie înainte de veacul al 
19-le, care a fost Baudelaire« 1) 

»Un suflet ca al lui, când crede, nu se mul-
ţămeşte cu credinţa într'o jdee. El vede pe Dum
nezeu. Pentru el Dumnezeu nu este un cuvânt, 
nu este un simbol, o abstracţiune, ci este o Fiinţă 
în a cărei societate trăeşte sufletul, cum trăim 
noi cu un tată care ne iubeşte, care ne cunoaşte 
şi ne înţelege, lluziunea e aşa de dulce şi de 
puternică, în cât, dispărută odată, ea nu mai poate fi 
înlocuită cu idei de o mai mică tărie. Când ai 
cunoscut beţia opiului, beţia vinului devine des-
gustătoare. Perind, în atingerea veacului, cre
dinţa lasă în astfel de suflete o deschizătură, pe 
unde se scurg toate plăcerile existenţei. Aceasta 

J) Paul Bourget, Essais de psychologie contempo-
raine, Baudelaire, p. 8. 

a fost soartea lui Baudelaire. Trebue să vezi, cu 
ce dispreţ, — destul de neinteligent ca toate des-
preţurile, — tratează el pe credincioşii de al 
doilea rând, pe aceia cari văd pe Dumnezeu în 
Umanitate sau în Progres. E lucru foarte fi
resc deci, ca el să simtă un gol înaintea acestei 
lumi, în care el caută înzădar un Ideal concret, 
care să»corăspundă aspiraţiunilor sale de altădată 
cătră 0 altă lume. Ca să umplă acest gol, ur
mează atunci căutarea furioasă după escitante. 
Lecturi, cari întărîtă asemenea opiului, ca ale lui 
Proclus, Swedenberg, Edgar Poe, Quincey, cărţi 
cari zugrăvesc sborul sufletului »ori unde afară 
din lume« (titlul unei poeme în proză alui Bau
delaire)....« 2 ) . 

în asemeni lecturi şi în beţia de opiu şi de 
haşiş caută aceşti oameni un »paradis artificial* 
(iarăşi titlul general al poemelor în proză ale Iui 
Baudelaire), în locul paradisului adevărat, în care 
nu mai pot crede. Şi deşteptarea din asemeni 
iluziuni căutate este şi mai amară, de vreme ce 
ele slăbesc şi storc toate puterile noastre; ele al
ternează cu cele mai grozave închipuiri mistice 
de fiinţe căzute şi de scene fioroase, şi.cu ine
vitabila închipuire a morţii, care îi urmează pre
tutindeni. 
I »Florile raului« sunt un amestec de tot 
tpe-şi poate'închipui mintea mai cumplit, mai hâd, 
inai greţos, mai înspăimântător, subt o formă ar
tistică. Ici colo respiră din ele şi parfumul des-
'fătător al unei poezii dulci şi uneori sublime. 
Este un răsunet mângăios al cultului religios, în 
care a fost crescut poetul, cu formele sale poetice 
şi avânturile unei poezii sublime. în admirabila 
poezie »Harmonie du soir«, florile sunt cădelniţe 
şi mirosul lor fum de tămâie; ceriul, trist şi fru
mos este un mare altar, improvizat pentru săr
bătoare, şi.soarele un disc întraurit pentru anaforă. 

»Un coeur tendre, qui hait le neant voste et noir, 
Du passé lumineux recueille tout le vestige! 

(O inimă fragedă, care ureşte neantul larg şi negru, 
Culege ori ce urmă a trecutului luminos!) 

în »Elevation«, spiritul poetului se înalţă fe
ricit »în câmpiile luminoase şi senine ale idea
lului şi planând deasupra vieţii, înţelege limba 
florilor şi, a lucrurilor, cari nu vorbesc, înţelege 
limba naturii. 

* 
* * 

Nu mai puţin nobilă şi adevărată este teo
ria lui Baudelaire despre poezie. Pentru el »prin-
cipiul poeziei este aspiraţiunea la o frumuseţă 
superioară, manifestată prin un entuziasm şi un 
avânt al sufletului neatârnat de pasiune, care e 
beţia inimii, şi de adevăr care e nutrimentul ra
ţiunii. Inteligenţa, tinde la adevăr, simţul moral 
ne învaţă datoria, gustul caută frumosul. Este 

») Ibidem, p. 19-20. 



însă o intimă legătură între ele; şi simţul moral 
se desparte numai prin o uşoară deosebire de 
simţul frumosului. De aceea, lucrul ce supără pe 
omul de gust în priveliştea viţiului este mai ales 
urîciunea şi disproporţiunea viţiului. Viţiul atacă 
dreptatea şi adevărul; dar, ca o disonanţă, el 
este o violentă insultă adusă armoniei, el supără 
cu deosebire pe unele spirite poetice; şi nu cred 
că ar scandaliza pe cineva, dacă am socoti ori 
ce vătămare a moralei, a frumosului moral, ca o 
greşală în contra ritmului şi armoniei universale«. 

Cu toate acestea, nici teoria sa, nici rarele 
momente de o nobilă inspiraţiune n'au putut vin
deca rana adâncă, ce a lăsat-o în inima poetului 
pierderea credinţei în idealul său adorat cu pa
siune, şi nu l'au putut abate dela calea prăpas-
tiei, cătră care îl împingea desperarea şi răzvră
tirea în contra realităţii brutale, pentru el singura 
adevărată şi insuportabilă. Nimic sfânt, nimic 
scump, nimic bun şi vrednic de iubire nu mai 
exista pentru el. Firea omenească era din fun
dament pornită spre rău, şi închinată numai ego
ismului, viţiului şi corupţiunii; natura întreagă îi 
era nesuferită. Şi această stare morală se oglin
deşte fioros în poemele sale în proză, întitulate 
»Paradis artificiels«, şi mai ales în »Les fleur 
du mal«. 

Şi dacă »sila, otrava, pumnalul, incendiul«, 
nu înarmează braţul scriitorilor de această cate
gorie în contra societăţii, cum spune Baudelaire 
în artistica prefaţă a poeziilor sale, cauza nu e 
că ei n'ar avea destul curagiu, cum zice el, »c'est 
que nőtre äme, helas! n'est pas assez hardie«), 
ci pentrucă tendinţele, şi energia lor ruinătoare 
îşi află supapa de răsuflare în scrierile lor. Fără 
aceasta, pornirile lor pătimaşe, foarte probabil, 
s'ar manifesta prin fapte, întocmai ca şi în eroii 
criminali din romanele lui Zola. 

Nu numai simţemintele morale şi ideile 
nouei civilizaţiuni, răsărite şi crescute subt influ
enţa luminei purificatoare a ştiinţei nu aveau nici 
o valoare pentru Baudelaire; dar nici principielor 
artei, atât de bine formulate de el, n'a putut ră
mânea credincios. Poezia Iui nu-şi are scopul în 
sine însăşi, ci în efectul ce vrea să producă. Nu 
espresiunea ideilor şi simţemintelor, fie şi de du
rere, de scepticism, de răzvrătire, sau de resig-
naţiune; ci cuvintele şi frazele surprinzătoare, cari 
să facă o impresiune estraordinară, sunt căutate. 
Pentru decadenţi, ca şi pentru parnasieni, esenţa 
poeziei stă în alegerea cuvintelor şi frazelor; cu 
deosebire că parnasienii să mulţămesc a evoca 
miraculosul şi fantasticul, pe când decadenţii au 
o deosebită predilecţiune pentru tot ce se poate 
închipui mai scandalos, mai degradat, mai greţos, 
şi mai înspăimântător. 

* 
* * 

Cauzele unei astfel de decadenţe morale, că 
reia îi corăspunde cu prisos şi esagerat decadenţa 
în literatură, sunt fără îndoială predisposiţiunile 
înnăscute, desvoltate prin mediul social, şi anume 
prin contrastul dintre realitate şi dintre iluziunile 
cristalizate în suflet din copilărie, şi prin influenţa 
corupţiunei parisiene, prin care a trecut poetul, 
fară să fi părăsit, activitatea intelectuală. La aceste 
cauze, cu măestrie arătate de P. Bourget, cred 
înse că ar trebui a se adauge şi lipsa unei cul
turi filosofice mai aprofundate. Unui suflet în
flăcărat şi pornit spre pasiuni ca al lui Baude
laire, în locul credinţei pierdute îi trebuiau vederi 
mai largi şi mai adevărate, şi convingeri mai a-
dânci despre natura şi scopul vieţii şi al lu
crurilor. 

El înse, cu toată superioritatea inteligenţei, 
copleşit şi orbit de puternicul element pasionat 
al firei sale, confundă partea cea mai nobilă şi 
mai înaltă a vieţii cu cele mai respingătoare fe
nomene fisice şi chimice. Sub forma unui ca
davru, care infectează aerul şi care serveşte ca 
hrană vermilor în groapă, el vede pe însuşi o-
mul, iar nu rămăşiţa de lut, sub care s'a întrupat 
şi s'a manifestat puterea Iui de viaţă, sufletul lui. 
Această viaţă individuală, în contra firei ei şi a 
legilor naturei, el o vrea în veci aceeaşi şi ne
schimbată, cum au crezut-o în copilărie. 

El nu mai credea în dogma despre păcatul 
originar şi în mântuirea omului prin moartea lui 
Isus, prin iubire şi jertfă; însă continua a crede 
în perversitatea, în pornirea spre rău a firei nea
mului omenesc şi in osânda lui de a fi în veci 
nefericit. Şi pe când pentru credincios lumea a-
ceasta este numai un loc de ispită, din care are 
să treacă în raiul sau în iadul de veci, din colo 
de mormânt, după cum va fi meritat în viaţa sa 
de faţă, pentru el raiul nu mai esista nicăiri, şi 
lumea îi devenise adevăratul iad, din care înzădar 
căuta să scape în »paradizuri artificiale«, clădite 
din vorbe. 

Trist şi înfricoşat exemplu de viaţă, la care 
este osândit un suflet înzestrat cu o inteligenţă 
mare şi cu o bogată energie sufletească, înse 
rămas fără ideal, şi deci fără un scop mai înalt 
şi mai nobil, căruia să-şi închine activitatea şi 
puternica sa energie. Pentru astfel de suflete, 
bogăţia materială este o nenorocire; pentrucă o 
simplă viaţă vegetativă şi liniştită, de trândăvie, 
cum o duc mulţi oameni bogaţi, fără munca ne
cesară pentru câştigarea panii de toate zilele, 
lor le este insuportabilă. Lor le trebuesc stimu
lente şi sguduiri puternice, cari nu le pot afla 
decât în plăcerile simţurilor, cari ruinează şi tru
pul şi sufletul. 



riORII PRIMÄUERII 
E-un aer dulce şi domol afară, 

Viaţa 'n mugur adormit tresare, 

Şi clopotele sună-a primăvara, 

_A înviere şi redeşteptare. 

Şi altul par'că- i freametul pădurii, 

_Alt şopotul şuvoaielor pornite, 

Şi alte şoapte poartă păr'că v'ântul, 

Alt zvon văzduhurile încălzite — 

Fiori nelămuriţi ai vieţii desmorţite; 

Fiori nelămuriţi tresar în suflet 

Fiori tresar tutindeni în natură, 

Porniri eterne, sete de Viaţă, 

Trezite de lumină şi căldură 

1905. 

Şi iarăş mă cuprinde-un dor nespus, 

Un dor nestins de spaţiuri neştiute, 

S ă taiu Văzduhurile tot mai sus , 

Gu braţe largi, cu aripi desfăcute , 

Privirile 'n nemărginit perdute, 

Spre-un ideal nedesluşit 

crezut pe Veci apus — 

De toamnă 'nVinse şi de Vremi uitate, 

Ga nişte suVeniri îndurerate, 

S e scutur frunze moarte, Veştezite, 

Şi cad jălite 'n freamătul pădurii, 

S ă f a c i loc Vieţii re'noite — 

Eternul, ne'mpă catul curs 

al legilor naturii. 

I. Gorbu. 

Visătorul. 
Sub fereastra casei mele 

Cântă florile de măr 
Şi-mi şoptesc, că 'n colţ de stradă 

L'au văzut în adevăr... 

Zilele de-arândul trece 
Pe qărarea din spre râu 

... N'are spadă sclipitoare 
Nici cuţit de argint la brâu... 

Doar 'p nopţile cu lună, 
Când e pace 'n lung şi lat 

Spun că 77 geamul lui albastru 
Stă cu stelele la sfai... 

... Mi-am deschis oblonul paşnic 
Vechiul martor... ca şi-acum, 

Să-l privesc în dragă voie 
Când va trece peste drum... 

Cum nu vine mai de grabă 
El, cu du/ci/e-i restrişti — 

l-aş preface 'n pietre scumpe 
Lacrimile-''n ochii-i trişti.. 

O, dar simt c'aştept zadarnic 
Şi 'n zădar privesc spre lac... 

— Umbre negre 'n grâmădire 
Cad pe văi şi se desfac. 

Nu mai vine, nu mai vine, 
Alta-i azi cărarea lui... 

... Vârful verde pân' la schituri 
Simt, că veşnic n'o să-l sui... 

... E 'ngropare azi la mine 
Sub boltitul vechei porţi... 

Vai, şi inima mă doare 
Cât de scumpi mi-s bieţii morţi. 

... Trage clopotul în turlă 
Dulce, jalnic, trist, pustiu... 

— Doamne cum as vrea diseară 
Să mă culc într'un sicriul! 

1912. T. MURĂŞAN. 



Dorinţă neîmplinită. 
Domnul Frangois Moitié, profesor 

la pensie, trăea de 2 0 de ani într'un 
oraş de pe malul Dunărei, a cărui pri
velişte e dintre cele mai variate. De o 
parte e înconjurat cu bălţi năpădite 'n 
bălării, de alta cu dealuri pietroase aco
perite de muşchi, pe vârful cărora puse 
în bătaia vântului cu aripile lor uriaşe, 
se înnalţă morile de vânt. Era francez. 
Locul naşterei, un orăşel de pe coasta 
Mediteranei lângă Marsilia Cetes. Văzu
se aşa dar de mic copil Mediterana 
albastră, privise catargele numeroase 
cum defilau prin faţa orăşelului său şi-
şi luau drumul mării întinse. Cântecul 
duios al mărei, gemetele şi urletele ei 
nebune, le cunoscuse din tinereţe, căci 
tatăl lui fusese marinar, iar Franţois 
de multe ori se înnălţase pe crestele 
valurilor înfruntând furia furtunii. Mai 
târziu la liceul din Marsilia, unde fu tri
mis să înveţe, de câte ori colindând 
portul şi nenumăratele docuri unde se 
descărca din pântecele uriaşe ale vapoa
relor bogăţii întregi, de câte ori nu sta 
acolo privind la nesfârşirea de apă albas
tră şi nesăţioasă de suflete, şi se gândea 
la un voiaj îndepărtat. — Iată că acum 
soarta făcuse ca vieaţa să şi-o petreacă 
tot pe malul unei ape, dar cât de de
parte de ţăra lui iubită! 

Ce-1 hotărâse să părăsească Franţa, 
singur nu ştie. Ar fi putut foarte bine 
să şi găsească o slujbă şi 'n ţara lui, 
dar vezi că sufletul copiilor născuţi pe 
malul apelor, prin porturi, deprinşi să 
vadă zilnic corăbiile plutitoare, naşte în 
sufletul lor dorul de călătorie, acel dor 
nostalgic pe care voi copii ai munţilor 
şi şesurilor, nu l-aţi cunoscut... 

In oraşul A, unde a început a fi 
profesor la un gimnaziu, cum era pe 

atunci tânăr, frumos şi cu felul lui de 
a se purta, s'a făcut deodată plăcut; 
apoi o dragoste aprinsa 1-a hotărât să 
se însoare. Însurătoarea i-a adus în câţi
va ani, două fetiţe guralive, iuţi, care 
crescând măricele, se recomandau cu 
glas sonor şi mândru că sunt franceze. 
Şi anii treceau, învăţase franţuzul limba 
ţării şi se deprinsese în noua lui patrie. 
In timpul acesta o singură dată numai, 
a putut să meargă acasă, când i-a venit 
veste despre moartea masei. De atunci 
ani trecură după ani, iar el îşi căuta de 
slujbă, de lecţii, de viişoara pe care 
şi-o cumpărase în oraşul unde îşi că
pătase catedra definitivă. — Doamne, 
ce privelişte se desfăşura din crama viei 
lui, pe care o îngrijea cu o dragoste 
nebună. De şi cunoscute, el nu se mai 
sătura să privească de câte ori venea, 
tablourile splendide ale Dunărei. Vedea 
cum pe luciul ei, luntrile tăeau făşii ca 
nişte puncte negre, iar corăbiile ca nişte 
luntre mici se ridicau greu la deal. Dar 
delta, această mare verde, plină de 
atâta vieaţă, de atâta poezie neînţeleasă. 
De câte ori privind vapoarele pline ur
când la deal din greu, bietul Frangois 
nu-şi aducea aminte de ziua când căl
case pentru prima oară pământul ţării 
româneşti!... şi atunc ceva se mişcă în 
inima lui, în ochi i-s'aşternea ca o pânză 
de ceaţă. — Îşi aducea aminte de Franţa 
lui iubită pe care n'o uitase, la care 
se gândea, la rudele, prietenii lui. — 
Doamne, ce emoţie îi ardea sufletul 
când câte o scrisoare îi venea din Paşti 
în Crăciun, din depărtatul ţinut, ca să-i 
mai amintească de ai lui. Ce solemn 
îşi punea ochelarii de citea rândurile,., 
apoi la sfârşit închidea cu'n oftat scri
soarea. — Câţiva ani de-a rândul, tot 



spunea în casă că atunci când va- eşi 
la pensie, are să-şi ia familia şi. are să 
se ducă în Franţa să-şi vadă pe ai Iui. 

îşi făcuse chiar itinerarul: Mergem 
cu vaporul românesc la Sulina, de a-
colo ne îmbarcăm pe un Fraisinet şi în 
cinci zile suntem la Marsilia, până acasă 
mai facem vre-o trei ceasuri cu trenul. 
Multă vreme în casă la el s'a vorbit de 
călătoria aceasta ca de un lucru ho
tărât; copiii se obişnuiseră cu numele 
rudelor, fraţilor, verilor lui papa. Mai 
târziu când a eşit la pensie, proectele 
au rămas baltă, greutăţile vieţii veniseră 
să-i se puie de-a curmezişul. «De a-
cuma n'am şă mai fac planuri»! vorbea 
el adesea clătinând cu tristeţe din cap. 

Ca pensionar, nu-şi schimbase de 
loc felul vieţei. Atâta că acuma i-se 
măriseră fetiţele şi Dumineca dimineaţa 
eşeau regulat la biserică, după amiază 
la grădină, iar seara la cofetărie. Cine 
nu-1 cunoştea în orăşelul acela pe d-nul 
Francois; daj- mai bine zis cine nu cu
noştea jobepul lui mare de culoare 
cenuşie care eşise de mult din modă 
şi la care ţinea el aşa de tare. Acasă 
nevastă-sa îi zicea «franţuzul meu». Era 
o femee brunetă, care păstrase încă 
urmele unei frumuseţi drăceşti, pe care 
ea totuşi nu şi-o regreta. «Ştiu că am 
trăit şi nu-mi pare rău dacă voiu muri!» 
spunea ea adese ori prietenilor. 

Începutul toamnei 1909. De. mult 
nu se pomenise pe timpul acesta aşa 
zile senine şi calde, un cer aşa de al
bastru, pe malul Dunărei. 

Eră într'o Mercure. Franţois se în
torsese de la vie, stătuse la masă şi 
acuma tolănit pe divan, ochii lui ur
măreau ştirile ultimilor zile, dintr'un 
jurnal, când, numai ce privirea i-se opri 
de-asupra unei informaţii. întâi i-se păru 
că nu vede bine şi ca să se încredinţeze 
de adevăr, se frecă la ochi şi citi a 

doua oară. Nu mai încăpea nici o în
doială, în înformaţie se spunea destul 
de lămurit: „Societatea ştiinţelor din 
Paris, va face în România, pe Ia sfâr
şitul lui Septembrie, o călătorie de studii, 
la care vor lua parte peste 200 de 
escursionişti: Profesori, avocaţi, oameni 
de litere"... 

Francois nu avii răbdarea să ci
tească ultimul rând; se sculă şi alergând 
ca un copil numai în ciorapi, intră în 
odaea de alături... «Veniţi... veniţi... as
cultaţi cu atenţiune... 200 de francezi. 
Ei, Helene, Emilie ascultaţi»... «200 de 
intelectuali, strigă el după ce isprăvi 
de citit: o ce bine, ce fericire?... Am 
să le es în cale . O, sigur, nici nu se 
poate altfel. Ce fel de francez aş fi!... 

— Dar, stai... ai să pleci?... Unde?... 
îl întrebă nevasta-sa. 

— Să-i văd, să le es în cale,., sunt 
franţuzi de ai mei,., răspunse el trecând 
în odaia lui. 

El era o fire din acelea cari îndată 
ce avea vre-o durere şi-o închidea 
într'însul; în schimb când îl pălea vre-o 
bucurie, îl ştia tot târgul... aşa şi acuma; 
fără să mai stea pe gânduri îşi luă pă
lăria, jurnalul şi porni pe stradă. Fie
care prieten, cunoscut ce-i eşea în cale, 
îl oprea ca să-i spuie vestea arătându-i 
jurnalul... «Auzi, 200 de intelectuali... 
Asta înseamnă un eveniment... Vedeţi 
cum Franţa nu-şi uită fraţii! Sigur că 
deacuma se va face şi o alianţă Franco-
Română? Cele trei zile după aceea, nu 
mai vorbea decât de Franţa, de alianţă 
şi-şi făcea planuri cum să le iasă întru 
întâmpinare... 

In sfârşit, ziua intrării oaspeţilor în 
ţară, sosi. Pretutindeni li se făcu primire 
nu ca nişte oaspeţi, ci ca la fraţi de 
sânge, cari nu s'au văzut de multă 
vreme. Gazetele scriau coloane întregi, 
dădeau informaţii, fotografii, numele 



excursioniştilor, iar Francois din oră
şelul lui urmărea cu inima .palpitând, 
tot ce se scria despre dânşii, feircit de 
primirea care li se făcea, nemulţumit 
că nu se putea să fie de faţă. 

„Trebue să mă duc, nu se poate"; 
îşi zicea el. A patra zi se vesti prin 
jurnal că francezii vor părăsi ţara prin 
Sulina. Vestea aceasta era tot ce putea 
să-l bucure mai mult... Acuma putea 
să le iasă înainte fără multă cheltuială... 
,Mă voiu duce la Sulina, acolo voiu 
sta de vorbă, le voiu spune că sunt 
francez, singurul în oraşul acesta, că 
am păstrat cu cinste numele neamului 
în această ţară... 

Eu am fost reprezentantul Franţei. 
Sigur că printre ei voiu găsi colegi, 
prieteni şi chiar dacă n'aş găsi, fiecare 
francez îmi va fi mai mult decât un 
prieten - - un frate?!" 

Cu două zile înainte de trecerea 
vaporului a început să se pregătească; 
şi-a curăţit redingota, a dat-o la călcat, 
a şters jobenul cenuşiu, şi-a spălat 
mănuşile cele albe cu benzină, în sfârşit 
a luat toate măsurile ca să nu lase 
nimic de dorit în privinţa ţinutei. 

Planul călătoriei era acesta: Pleacă 
Vineri dimineaţă la Sulina şi aşteaptă 
acolo sosirea pachebotului. 

In ziua sorocită când cele dântâi 
lumini aburiră geamurile, Francois fu 
în picioare; cu toate că vaporul pleca 
la 11, el era gata de plecare încă de 
la 7. »Şi asta n'ar fi fost nimic dacă n'ar 
fi alergat nervos de colo până colo, 
supărându-se şi făcând gură pentru cel 
mai neînsemnat lucru.. La 10 fix, era 
în port şi fu printre cei dintâi cari se 
urcă pe punte. Când văzu vaporul des-
lipindu-se de ponton, i-se păru că raiul 
cu întreaga lui fericire s'a deschis îna-
inte-i. Cât ţinu călătoria, într'un neas
tâmpăr a dus-o, alerga când pe pun£e . 
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când la maşină, parcă ar fi fost un copil. 
Cele 4 ceasuri de drum, i-s'au părut cel 
mai lung voiaj pe care 1-a făcut vre
odată; numai când s'a văzut în portul 
Sulinei, i-a mai venit inima la loc. S'a 
dat jos pe schele şi'n aşteptare a în
ceput să se primble prin faţa probelelor 
pline, împedecându-se de pogoanele cu 
care erau legate de mal. Cine l-ar fi 
văzut ar fi rămas uimit de schimbarea 
asta, el, Francois să treacă nepăsător 
prin faţa atâtor caice, şlepuri, elevatoare 
care încărcau singure pântecele vapoa
relor de fer? Numai de vre-o câteva 
ori s'a oprit în vremea aceasta, ca să 
privească ceasul ori să se uite în ne
sfârşirea deltei pe unde avea să vină 
vaporul. „Ce au să zică ei oare când 
m'or vedea?... O să le pară bine, or să 
mă întrebe de câte ori am fost în 
Franţa!... De câte ori?... O singură dată 
când a trebuit să moştenesc pe mama... 
«Se poate Francois? nu eşti francez, nu 
ţi-ai iubit ţara, eşti un rău fiu şi nu 
meriţi consideraţie!» Dacă te-ai fi uitat 
în ochii lui, l-ai fi văzut încruntat, su
părat, dând din mâini, el singur se o-
căra, îşi găsea vină, erau părerile de 
rău care veneau să-1 cerceteze acuma 
în nişte clipe aşa de scumpe pentru el. 

,,Dar nu se poate, ei nu mă vor 
întreba, şi la urmă eu sunt bun francez, 
îmi iubesc Franţa,., cât am dorit s'o 
văd!... Insă traiul e greu şi ei vor în
ţelege... De-ar şti ei numai cât am su
ferit şi sufăr!... Un val de vânt veni 
deodată, se năpusti asupra lui şi-i rupse 
firul gândurilor voind să-i ridice se sus 
jobenul. Francois tresări, îl apucă scurt 
şi fără voe se întoarse cu faţa spre 
mare. Vântul care pornise dintr'acolo, 
ridică valurile ce creşteau pe fie-ce 
minut şi se repezeau spre port, aducând 
cu ele miros şi gust de sare şi o boare 
răcoroasă a serei care cădea pe ne-



simţite. Francois scoase din nou ceasul , 
dar n'avu vreme să se uite căci în 
v r e m e a ceea se vedea venind spre pon
ton câţ i -va oameni cari se uitau mereu 
în dărăt. Se întoarse şi el... De prin 
m a r e a verde se zărea vârfurile catargilor. 
Vine!, strigă Franţo i s şi începu să alerge 
pe ponton. Dar curios, aşa puţină lume, 
nici un entuziasm, nici o mişcare. . . 
numai de la o cafenea un gramofon 
c â n t a marsilieza. Şi vaporul venea, era 
aproape de port; iată-l la câţ i -va paşi, 
acuşi e în faţa pontonului. Francois 
s'apropie mai tare şi ca tă prin lumina 
s ă r a c ă a serii, să pătrundă, să vadă, să 
desluşească. Vaporul e a c u m a chiar în 
faţă: O hudubaie mare , uriaşă, pe pun
tea .căruia prin lumina amurgului şi a 
câ torva felinare, se văd chipuri, braţe, 
mişcândurse ; s'aud şi strigăte c a r e se 
perd în fierberea spumoasă a valurilor. 
Inima îi bate cu putere, ochii îi ard de 
fericire, de entuziasm. „Ai lui sunt aici, 
doar rondul să-l facă vaporul". In a ş 
teptare ridică braţul, se descopere gata 
să strige,., dar în clipa a c e e a vasul a 
trecut cu viteză prin faţă, fără să se 
oprească. . . Franco i s r ă m a s e nemişcat 
şi nu înţelegea nimic... 

— Ce , nu face rondon, întrebă el? 

— Nu face, îi răspunse un om cu 
ş a p c ă ; a întârziat şi noaptea e greu, 
mai ales c ă m a r e a e agitată. 

La una c a asta nu se aştepta bietul 
Francois ! Tremurând din tot corpul lăsă 
capul în piept... 

„Cum, francezii, fraţii mei, voi ple
caţi fără să vă pot vedea? Nu se poate!, 
omul acela nu ştie; oficial s'a spus c ă 
o oră vor sta aici, el face rond mai la 
vale"... Intorcându-se cu o mişcare iute, 
începu să alerge pe cheiu, pe când 
valurile îl stropeau cu boabe reci şi-i 
fluturau poalele redingotei. Vaporul însă 
trecu mai departe şi-şi îndreptă botul 
spre m a r e . De data asta Francois văzu 
întreg adevărul. . . P a r c ă nu mai putea 
face un pas, picioarele i-se muiară, 
glasul îi slăbi, din ochi i-se scurseră 
lacrimi... „Francez i strigă el ridicând 
jobenul, eu sunt aici... pentru voi am 
venit, de ce plecaţi aşa?!". . . Vorbele 
i-se perdură în vânt; cine să-l audă, 
cine să-i răspundă, bietului bătrân!. . 
,Am să mor în pământ străin şi n'am 
să vă mai văd".., gemu el din nou.,., 
Vaporul era deja departe, se perdea în 
întureric şi numai câ teva lumini mai 
jucau colo prin noaptea valurilor. 

La picioarele lui, furioasă, batjo
coritoare hohotea marea , dar el nu ve
dea, nu auzea nimic... Multă vreme 
stătu în loc, nemişcat , privind în gol; 
abia într'un târziu când c e a din u r m ă 
lumină peri, se hotăra să plece. Se în
toarse şi clătinându-se, cu un oftat făcu 
primul pas. Apoi se opri din nou şi 
privind în fondul de întuneric bolborosi 
ceva, . . Vântul însă îi fură vorbele, dar 
după accente le ace lea pline de foc, de 
sigur, c ă el strigase: 

„Tră iească Franţa!". . . 
N. Dunăreanu. 

1 U N D U N I C Ă 
Solul dulcilor poveşti 

Rândunică dragă 
Giripeşte-mi la fereşti 

Ziulica 'ntreagă.. 
Tu dai florilor de măr 

Farmec de zăpadă 
Iar la draga-i prinzi n păr 

Floare din livadă... 

Ciripitul tău de-argint 
Fao să-mi uit azi iară 

Visurile cum mă mint 
Gând pornesc pe-afară,.. 

Giripeşte-mi sub fereşti 
Ziulica ntreagă 

Solul dulcilor poveşti 
Rândunică dragă... 

T. Murăşan 



Există lumina?* 
Veţi rămânea de sigur nedumeriţi, surprinşi 

de aceasta întrebare. Cum — veţi zice — să 
tragi la îndoială existenţa luminei, bunul suprem, 
fără de care am rămânea cufundaţi în noapte 
veşnică, fără de care nici n'ar mai fi cu putinţă 
o viaţă organică? Când nu numai animalele, dar 
şi plantele o simt şi se îndreaptă spre ea — da, 
acest lucru, ori forţă, sau fenomen, cum voiţi, 
care luminează zilele planetei noastre, care din 
rsvoarele nesecate de lumină, din sori — stele, 
inundează nu numai pământul nostru, ci uni
versul întreg, şi care ne face posibil se vedem, 
se ne orientăm paşii, acest ce există mai pe sus 
de orice îndoială, orice explicare îi vor da fizi
cienii sau filozofii. 

Şi totuşi nu e adevărat, e o neînţelegere 
la mijloc. 

Există ceva de sigur, dar nu lumina în în
ţelesul comun, lumina e numai forma subiectivă 
a acelui ceva, ce în adevăr există. Lumina nu 
există decât numai în ochii noştri, sau mai co
rect zis, în capul, în creerul nostru. Fără ochi, 
fără sistem nervos, nu există lumină. 

Dar, veţi reflecta, aceasta e o glumă proastă. 
Aici e o measă. Cu argumentaţia de sus şi orbul 
ar putea să-i nege existenţa, fiindcă nu o vede. 

Dar, în cazul nostru, comparaţia nu e po
trivită. Measa, care există, nu se poate compara 
cu lumina, care e numai forma subiectivă a altui 
ceva, ce există. Mai aproape de adevăr ar fi 
comparaţia cu coloarea mesei. E measa galbină? 
Nu. Deşi în limbajul de toate zilele o afirmăm 
mereu. Ştim doar din fizică, că toate colorile îşi 
au originea în lumină. (Să nu credeţi, că m'aţi 
prins în delict flagrant, recunoscând existenţa 
luminei. Ştiinţa în lipsă de un termin potrivit 
numeşte lumină, şi cauza şi efectul. Numai în 
înţelesul comun. In înţelesul de cauză însă nu
mirea e absolut necorectă, cum vom vedea). 
Dupăcum cutare suprafaţă, sau punct material 
absoarbe unele raze, iar altele respinge, ajungând 
aceste din urmă în ochiul nostru, noi avem deo
sebite senzaţii, pe cari le numim roş, portocaliu 
galbân, etc., sau toate amestecurile posibile, sub' 
cari ni-se prezintă lumea ca coloare. 

Dar să ne întrebăm mai departe: sunt razele 
colorate? Da, veţi zice, căci le-am văzut descom-

* Conferenţa ţinută în Bistriţă. 

puse, prin o prismă triunghiulară de sticlă, în 
ceeace numim spectru, sau colorile cucurbeului. 
Ei bine, vă înşelaţi, razele sunt la tot cazul deo
sebite, ceeace se vede şi de acolo, că trecând 
prin prisma de sticlă, unele sunt mai muit, altele 
mai puţin reflactate (abătute dela direcţiunea lor 
originală), dar roşii, galbine, etc., nu sunt. Co
loarea e numai senzaţia subiectivă, ce ne dau 
nervii noştri optici, când aceste raze ajung pană 
la dânşii şi-i aficiează (îi influenţiază). Deosebirea 
între raze, s'a constatat şi după efectele deose
bite, chimice, colorice, asupra diferitelor materii, 
şi din lungimea undelor, vibraţiunilor deosebitelor 
raze, fiind vibraţiunile razelor, cari ne dau sen
zaţia de albastru, mai scurte, iar a celor ce ne 
dau senzaţia de roşu, mai lungi. 

La dreptul vorbind, nu sunt în spectru nu
mai şepte colori, sau mai corect şepte grupe, 
soiuri de vibraţiuni, ci e o infirlitate. Dela un 
capăt al spectrului spre celelalt razele au vibra
ţiuni tot mai scurte, sau tot mai lungi şi în con
secinţă efectele în ochii noştri nu o pot demarca 
strict, roşul trece pe încetul în portocaliu, porto
caliul în galbin, galbinul în verde, şi aşa mai 
departe. Corect ar fi, dacă efectului fiecărei raze 
cu undă diferită i-am da o numire de coloare 
diferită. Dar nici limba noastră săracă, nici sim
ţurile nu ne permit să facem atâtea dinstincţii. 

Pecum nu există coloarea, decât în creerii 
noştri, tot aşa nu există nici lumina, decât în 
creerii noştri. Ştim, că dela extremităţile vizibile 
ale spectrului, adecă dela razele roşii şi violete, 
sau mai corect, dela razele cu unde de 760—380 
milionimi de milimetru lungime, dincolo şi din
coace se află raze cu unde tot mai scurte, resp. 
tot mai lungi, a căror existenţă s'a constatat în 
mod experimental, dar ochiul nostru e nesensibil 
pentru ele, ca şi când n'ar exista. 

Pentruce e ochiul nostru sensibil numai 
pentru razele pomenite şi nu pentru altele? 
Răspunsul e foarte simplu: pentrucă lumea ani
mală de pe pământ şi deci şi strămoşii noştri 
au trăit în un mediu, care n'a lăsat să ajungă 
pe retina ochiului nostru decât aceste raze. Apa 
absoarbe razele infraroşii şi aerul pe cele ultra
violete. Ochiul nostru deci nu s'a putut adapta 
decât la raze, cari au ajuns pe retina lui, şi l-au 
aficiat. Dacă ochiul nostru s'ar fi format sub 
influenţa altui soiu de raze, de ex. a celor infra-



roşii, ar fi fost pentru noi razele vizibile, razele 
de lumină, cum îndătinăm a zice, şi nu cele 
dintre roşu şi violet. Purtăm întru toate pecetea 
mediului, în care tăim, sau am trăit, şi ne adaptăm 
la el, dupăcum peştii şi organismele de pe fundul 
mărilor s'au adaptat la referinţele de lumină de 
acolo. 

Să luăm acum un caz închipuit pentru ilus
trarea afirmării de mai sus, că lumina în înţe
lesul comun nu există, ci e numai senzaţia su
biectivă, ce ni-o dau nervii noştri sub influnnţa 
vicraţiunilor de energie, pe care o numim greşit 
lumină. Să né închipuim un individ, a cărui ochi 
nu sunt senzibili pentru razele dintre roşu şi vio
let, ci pentru cele ultraviolete. Strămoşiu acestui 
individ, înzestrat cu astfel de ochi, ar fi trebuit 

, să trăiască în mările unei planete lipsite de at
mosferă, sau cu o atmosferă de tot fină, bună
oară ca pe Marte. Iar mările ar fi trebuit să 
conţină disolvate nişte meterii, cari să facă apa 
netransparentă şi pentru razele dela roşu până 
la violet Pentru cele infraroşii apa e netranspa
rentă, dar e transparentă pentru cele ultraviolete. 
Să ne închipuim mai departe, că ne aflăm lao
laltă cu acest individ în o chilie toată de sticlă, 
cu soarele deasupra noastră. Noi ne vom plânge 
de lumina prea intensivă, pecând individul pre
supus ar orbeca în întunerec, pentrucă razele ul
traviolete nu trec prin sticlă, deci pe retina Iui 
nu ajung raze, pentru cari ea e senzibilă. Razele 
dela roşu până Ia violet sunt pentru dânsul ca 
şi neexistente, sunt raze de »luminä neagra«, cum 
numim noi aşa de paradoxal razele infraroşii şi 
ultraviolete. Noi vedem scăldaţi în lumină, iar 
el orbecă în întunerec complet. 

Să ne mutăm acum în o casă de cvarţ ob-
dus cu o pătură de argint metalic. Lucrul va fi 
chiar întors. Individul nostru va ceti, va scrie, 
se va orienta ca noi în plină lumină, pe când noi 
suntem în întuneric complet, încât nu mai putem 
face un pas fără să pipăim. Pentruce? Pentrucă 
prin cvarţul obdus cu urgint trec numai razele 
ultraviolete, cari nu pot oficia ochii noştri. Acum 
pentru noi nu există lumina, dar există pentru 
individul nostru. 

Ei -bine, unde e adevărul? Unul cască ochii 
(pupila) câf mai mari, nu vede nimic şi joară că 
nu este lumină, iar celalalt zimbeşte ironic, ca şi 
D-Voastre şi află de prisos să afirme contrarul, 
când el citeşte înainte. Mai putem noi afirma, că 
lumina există în realitate? Repet, unde e adevă
rul? Adevărul e, că admiracilul fenomen al lu-
minei nu există, decât în creerul nostru. 

Există o energie (căreia trebuie să-i căutăm 
un nume potrivit) sub formă de vibraţiuni, din 
cari unele, vin — direct, sau indirect adecă re
flectate de obiecte — în atingere cu nervii noş
tri. Nervii tactului le preschimbă în senzaţie de 
căldură şi aceleaşi vibraţiuni nervii optici le pre
schimbă în sanzaţia de lumină şi colori. Şi cine 
ştie câte soiuri de senzaţii ne-ar mai putea da 
aceleaşi vibraţiuni, dacă am avea şi alte soiuri 
de simţiri. Vlbraţiunile însăşi deci nu sunt căl
dură, dar nici lumină, sau coloare, şi atârnă dela 
felul uchiului nostru, cari anume vibraţiuni să ne 
dea senzaţia de lumină. 

Alte soiuri de vibraţiuni produc în ochii 
noştri senzaţia de lumină şi alte soluri de vibra
ţiuni vor fi producând aceasta senzaţie în ochii 
locuitorilor de pe alte planete cu medii deosebite 
de ale noastre. Chiar despre noi oamenii nu 
suntem siguri, dacă ochii tuturor sunt senzibili 
pentru aceleaşi raze. Deşi deosebirea nu poate 
fi mare, dar sunt motive şi fapte, cari ne fac să 
credem, că limitele razelor vizibile vaccilează dela 
individ la individ. 

Lumina ca contrast al întunerecului, şi în-
tunerecul însuşi n'au o realitate externă. Lumina 
şi întunerecul se nasc în crerii noştri ca efect 
al unei energii, ce emanează din un corp cu o 
tamperatură foarte ridicată. Din cauza acestei 
temperaturi toate moleculele, toate părticelele cor
pului sunt străpuse în o mişcare vibratoare — 
ori poate că mai corect ar fi să zicem, că din 
cauză acestor vibraţiuni a moleculelor corpul are 
o temperatură foarte ridicată. Aceste vibraţiuni 
se comunică eterului, acelui mediu fin şi impon
derabil, ce se presupune că umple universul (in
clusive spaţiul dintre atomii corpurilor) şi care 
face cu putinţă ca acele vibraţiuni să ajungă dela 
îndepărtatul soare şi dela şi mai îndepărtatele 
stele până la noi, percurgând distanţe de milioane 
şi milioane de chilometri şi de mii de ani de 
lumina. Aceste vibraţiuni străbat spaţiul inter
stelar — în conformitate cu cele spuse mai sus 
— fără să-1 încălzeaslă şi fără să-1 lumineze. — 

Despre aceasta va mai fi voiba. Abia când 
obiecte li-se pun în cale şi le opresc, dacă ele 
sunt absorbite de obiect, moleculele acestuia se 
pun în mişcare vibratoare — noi zicam atunci 
că corpul se încălzeşte. Senzaţia de căldură e 
tot aşa de subiectivă ca şi cea de lumină. Nici
odată însă, vibraţiunile nu vor fi total absorbite. 
Fiecare punct al obiectelor reflectează multe din 
aceste vibraţiuni în toate direcţiunile, ca un isvor 
de lumină. Aceste vibraţiuni mai slabe pot ajunge 



pe retina noastră, dar pot ajunge pe alte obiecte 
şi să fie parte absorbite, parte reflectate de-a 
doua oară, apoi de-a treia oară, etc., aşa că 
spaţiul din jurul nostru e străbătut şi încrucişat 
de nenumărate valuri de energie solară, din toate 
şi spre toate direcţiunile — o mare de valuri 
pururea agitată. 

Dacă deci noi putem deosebi, adecă vedea 
obiectele din jur şi din depărtare, cauza sunt 
acele vibraţiuni reflectate de obiecte. Ajungând 
unele pe retina noastră, o oficiează, iar unde nu 
ajung vibraţiuni, sau ajung de tot puţine, acolo 
retina rămâne neaficiată, ceeace creerul nostru 
preschimbă în senzaţie de lumină sau întunerec, 
ori umbră, după prezenţa sau lipsa mai mult 
sau mai puţin completă de vibraţiuni senzibile. 
Aceste vibraţiuni reflectate de lumea externă 
imprimă pe retină o icoană a acestei lumi, dân-
du-ne ştire despre câteva însuşiri foarte super
ficiale ale corpurilor, cum e forma (estinderea în 
spaţiu), starea sau mişrarea. 

Că lumina, ca şi colorile, e creaţiunea — 
iluzia — creerului nostru rezultă şi de acolo, că 
ea se produce în o parte a creerului — centrul 
vederii — unde nu ajunge nici o rază de lumină, 
unde e absolut întunerec, (după ideile noastre) 
se ştie doar, că nu ochiul vede, ci partea cree
rului numită centrul vederii. Ochiul şi nervii, ce 
duc la centrul vederii pot fi sănătoşi, întregi — 
dacă centrul vederii e paralisat, fenomenul luminei 
nu se produce, individul e orb. Razele numite de 
lumină n'ajung decât numai pe retină. Aici se 
sfârşesc, prefăcându-se în efecte chimice, mecanice, 
electrice, etc. Nervii optici pipăesc, aceste efecte 
şi le transmit mai departe centrului vederii. O 
singură rază de lumină însă n'ajunge Ia centrul 
vederii, ci numai pomenitele efecte de pe retină. 
Senzaţia de lumină şi întunerec o creează creerul 
nostru din efectele chimice, mecanice, etc. de pe 
retină, dar nu din însaş vibraţiunile, cari, cum 
am văzut, nu ajung până acolo. 

Testamentul vechiu e deci în rătăcire, când 
ne spune, că »în ziua întâia a zis Domnul să se facă 
lumină. Şi lumina s'a făcut«. Testamentul presu
punea deci, ca şi marea majoritate a oamenilor, o 
existenţă reală, externă, a luminei, pe când în 
afară nu există, decât vibraţiunile eterului, cari 
nu sunt lumină. Lumină s'a făcut abia când cei 
d'intâi ochi senzibili, mai bine zis, când cei d'in-
tâi creeri au preschimbat efectele acelor vibra
ţiuni (pe retină) în lumină. 

Am spus mai sus, că vibraţiunile de ener
gie solară străbat spaţiul interstelar fără să-1 

lumineze şi fără să-1 încălzească, nefiind ele nici 
lumină nici căldură, ci numai cauze, cari pot 
produce în noi aceste senzaţii. 

Răcirea spaţiului cu depărtarea dela pământ 
e cunoscută. Tot aşa stă lucrul şi cu fenomenul 
luminei, ieşind afară din atmosfera pământului, 
în continua prezenţă a soare'ui orbitor şi a ste
lelor — e noapte completă. Spaţiul nu e luminat, 
altcum cerul ar străluci şi noaptea ca ziua, căci 
in afară de neînsemnatul con al umbrei pămân
tului trec în continuu valurile de energie solară 
si stelară. 

Dacă ne-am putea transpune în spaţiul 
interstelar, sau interplanetar, să nu credem că 
vom fi scăldaţi în lumină veşnică. Vom vedea 
ce e drept discul orbitor al soarelui şi punctele 
strălucitoare a stelelor, pe un fond negru, dar 
noi înşine ne vom afla în întuneric complet, con
turbat numai de reflexul propriului nostru corp. 

Pentru ce? 
Pentrucă din fiecare izvor de energie solară 

şi stelară nu primim decât un mănunchiu infim 
de raze, cât diametrul pupilei noastre, restul 
razelor trece aproape paralel, continuîndu-şi calea 
la infinit, fără nici un profit pentru ochii nostru, 
în afară de aceste izvoare de energie, tot spaţiul 
e absolut negru, căci el nu poate reflecta nici o 
rază. Retina noastră nu e aficieată decât în 
câteva puncte, restul retinei rămâne absolut ne-
aficiat. 

Din contră, pe pământ nu există un singur 
punct din tot jurul nostru, care să nu ne trimită 
vibraţiuni mai puternice sau mai slaba din ener
gia solară reflectată. Nu numai mănunchiul de 
raze solare, care vine direct dela soare prin 
pupila ochiului nostru şi a cărui energie nu o 
pot suporta ochii noştri, dar o infinitate de raze 
câte cad pe întreg jurul nostru, sunt reflectate de 
pământ, de obiecte, de firele de pulvere şi de 
vaporii de apă din atmosferă şi de însăşi mo
leculele aerului şi sunt împrăştiate în toate di
recţiunile. Un singur punct nu există în tot jurul 
nostru, care să ne trimită raze reflectate de 
energie solară. Dacă un astfel de punct ar exista, 
el ar fi absolut invizibil, absolut negru, ceeace 
nu există. 

Retina noastră e întreagă aficiatâ de raze 
mai puternice, sau mai slabe, dar neaficiat nu 
rămâne un singur punct. 

Tot aşa se explică lumina nopţilor noastre 
provenită dela stele. Nopţile noastre sunt totuş 
luminoase (în înţelesul ordinar) pe când în spa
ţiul interplanetar e întuneric complet în prezenţă 



soarelui. Pe pământ primim dela o stea nu nu
mai mănunchiul de raze, cari cad direct pe retina 
noastră. Toate razele, ce ajung dela o stea în 
jurul nostru, sunt resfrânte şi reflectate în toate 
părţile, ca şi razele soarelui, de cătră pământ, 
pulvere, moleculele de aer, etc. 

Un spectacol ciudat de lumină am avea pe 
lună. Ar fi un spectacol mijlociu între cel de pe 
pământ şi cel din spaţiul interstelar. Pe lună 
numai solul reflectează razele solare, pe când 
restul deasupra capului, în lipsă de atmosferă, nu 
reflectează vibraţiunile solare. Acest spaţiu de 
asupra capului, afară de locul ocupat de soare 
şi de stele, e absolut negru. Jos lumină şi sus 
întuneric, jos ziuă şi sus noapte completă, mai 
întunecată ca nopţile noastre. Acest spectacol de 
lumină l-am putea încâtva compara pe pământ 
cu spectacolul ce l-am avea, dacă noaptea, în 
liber, pe un câmp lipsit de case, sau alte obiecte 
reflectătoare pentru lumină, în un întuneric com
plet, am ţinea în mână o lampă, din care am 
proiecta raze numai spre pământ, dar în sus 
şi orizontal nici o rază. 

Cu faţa plecată spre solul lunii am avea 
ziuă completă, cu faţa în sus, spre cer, însă am 
avea noapte completă, cu soarele şi stelele de
asupra capului. 

îndătinăm a vorbi despre conul umbrei pă
mântului, sau a lunii în spaţiu. Să nu credem 
însă, că aflându-ne în spaţiu, dela distanţă, am 
putea remarca aceste conuri, cum de fapt nu 
putem remarca conurile de umbră a celorlalte 
planete şi sateliţi. Aceste conuri nestrăbătute de 
vibraţiunile de energie solară, nu se disting ab
solut de cătră restul spaţiului străbătut de acele 
vibraţiuni, căci, cum am văzut, ele străbat spa
ţiul fără să'l lumineze. Singur numai partea co
nului aflătoare în atmosfera pământului e re
marcabilă, din cauza reflexului atmosferei. Numai 
trecând un corp, d. e. luna, prin acest con ob
servăm un efect optic (adecă un efect ce există 
numai pentru nervii noştri optici). 

Albul strălucitor al sferelor planetare (pe 
emisfera de cătră soare), ca şi întunerecul pe 
partea opusă, fazele lunii, strălucirea orbitoare 
a soarelui, licărirea blândă a stelelor, nu există 
acolo — la faţa locului — ci numai în ochii 
în creerii noştri. Chiar razele, cari n'au lăsat 
acolo nici un efect (razele emise şi reflectate), 
acelea ajung în ochii noştri şi ne dau senzaţiile 
pomenite. 

Denumirea de raze de lumină,~'cum am 
văzut, e ceva relativ, relativ la ochii noştri. Nici 
ochii noştri nu sunt o măsură absolută, ci de tot 
prea relativă pentru apreţiarea şi caracterizarea 
vibraţiunilor de energie solară. 

lată un spectru. 
Deoparte roşul, de alta violetul se pierde 

pe încetul până la dispariţie. S'au ispravitXrazele? 
Nu. Ele se continuă mai departe. Experienţa le-a 
dovedit Cu ce drept Ie numim raze întunecate, 
sau raze de lumină neagră, cum e uzitat? Lu
mina neagră e un paradox, ca şi când am zice 
lumină întunecată. E un abuz cu numele de lumină 
în lipsa unui termen potrivit, ce ne lipseşte, şi 
pe care trebuie să-l creăm pentru energia, de 
care vorbim. Lumina e numai unul din efectele 
acelei energii asupra nervilor noştri optici, pecând 
în ştiinţă se foloseşte acest termin şi pentru 
denominarea cauzei mult mai complicate şi esen
ţial deosebite. 

Am văzut că şi căldura nu e decât forma 
subiectivă, în care organele pipăitului nostru 
preschimbă valurile aceleaşi energii, pe cari or
ganele văzului nostru le preschimbă în senzaţia 
de lumină. Cu ce drept numim noi lumină, ceea 
ce simţul tactului nostru preschimbă în căldură? 
Este ceva înrudire, ceva asămănare, între senzaţia 
de lumină şi cea de căldură? Nici una. Şi totuş 
sunt efectele aceleaş energii preschimbate de 
diferitele noastre organe. 

Dacă simţul tactului nostru ar fi mai fin 
noi am simţi aceiaş energie şi sub formă de 
apăsare. E doar constatat pe cale experimentală, 
că razele solare exercită şi presiune. 

Şi dacă urechile noastre ar fi mai fine şi 
nu ar fi acordate nnmai pentru undulaţiuni dela 
16—27000 pe secundă, ci şi pentru undulaţiuni 
cu o iuţeală de propagare de sute de bilioane 
pe secundă (ca undulaţiunile energiei solare), 
noi am simţi razele numite de lumină şi ca 
sunet — am auzi lumina. Şi cine ştie, dacă pe 
alte planete, pe alte lumi lipsite de atmosferă, 
nu sunt fiinţe înzestrate cu un auz aşa de fîVi, că 
pentru dânsele soarele cântă, stelele, planetele 
cântă, şi prin razele reflectate toate obiectele în-
cunjurătoare: vieţuitoarele, plantele, florile, lumea 
externă întreagă, universul întreg — cântă. O 
muzică, o armonie universală, veşnică — potolită, 
adormitoare în timpul nopţii, sgomotoasă, plină 
de viată în decursul zilei, o armonie, care se 
schimbă la tot pasul, cu schimbarea poziţiei 
schimbându-se şi vibraţiunile reflectate. 



Ce minunată, ce splendidă e natura, dacă 
o cunoaştem! Şi noi abia am început a o cu
noaşte. 

Pentruce nu avem simţuri să o putem simţi 
şi gusta în toată splendoarea şi bogăţia mani
festărilor ei! Pentruce am fost înzestraţi aşa de 
avar cu câteva crâmpeie de simţuri, cari nu ne 
dau decât câteva crâmpeie de senzaţie! Ne-a 

fost dat însă intelectul, ca să întrezărim ceeace 
nu putem primi direct prin simţuri, ca să ne fie 
cu atât mai mare părerea de rău, că nu putem 
simţi şi gusta decât câteva frânturi, câteva crâm
peie, din infinitatea forţelor şi manifestărilor 
naturii. 

I. Corbu. 

Sclipiri zadarnice 
de Corneliu Moldovanu. 

Sub policandrul somptuos, asemeni 
unui pom înflorit de lumini, în alba în
căpere a vastului salon, cea din urmă 
figură a cadrilului ia sfârşit. Un frea
măt de glasuri argintii, şi râsete limpezi 
răsună plăcut între pereţii împodobiţi. 
Toate frunţile par senine, toate buzele 
surizătoare.... Pe fiecare chip se citeşte 
triumful unei biruinţe, în fiecare inimă 
râde fericirea. Nici oboseala trupului, 
nici vârtejul gândurilor ameţite de fre
nezia valsului, nici o umbră, nici o du
rere, nimic nu poate stinge licărirea a-
ceia de noroc, care s'a aprins par'că 
pentru întâiaşi dată în zarea sufletului. 

Aci, în lunecuşul oglinditor al sa
lonului, în asurzitoarele acorduri ale cân
tecului de bal şi în sinfonia obscură a 
tuturor neamurilor de parfumuri, aci, 
între două glume şoptite cu o dulce o-
brăznicie, între o privire îndrăsneaţă şi 
o strângere de mână senzuală, aci, se 
fabrică fericirea! 

Priviţi-l pe tinărul acela, sclipitor 
de pomezi, cu ochii radioşi veşnic în 
căutarea unei fete bogate, cu haine fără 
cusur, cravată fără cută şi mănuşi ima
culate, — tinărul acela, cu sfârcurile 
mustăţilor îndreptate spre cer, care a 
«comandat» cadrilul... Un general n'ar 
fi mai luminos după o izbândă. 

Cu câtă grije îşi cercetează carne
tul cu însemnări şi pronosticuri psiho

logice, de teamă ca nu cumva să uite 
vre-un vals făgăduit, ori vre-un cuvânt 
de spirit, furat de ziarele străine, ne
spus. Fiecare gest e studiat de mai 
nainte, fiecare cuvânt îşi aşteaptă suc
cesul. Toate complimentele stăruitoare 
ori geloziile mărunte, deşteptate în 
treacăt, îşi au scopul hotărât: vânătoarea 
de aur. 

Priviţi de asemenea pe domnişoara 
aceea cu ochi pasionaţi şi cu gesturi 
ademenitoare. Fie-care privire plimbată 
în jur e ca o chemare de iubire, fiecare 
gest graţios şi sprinten are drept ţel a-
tragerea unui adorator. Cu cât va fi 
mai încurajată, cu cât va asculta mai 
multe «banalităţi», cu atât succesul îi 
va fi mai vădit, — şi astfel, preţul 
scump al rochii vaporoase şi elegante 
va fi rescumpărat. E frumoasă şi ti-
nără, — crede încă în iluzii şi mai vi
sează din când în când la metamor
foza unui prinţ legendar. 

Sufletul ei, obosit de anii care trec, 
a mai pierdut din încrederea pentru 
viitor, din poezia fragedă a celor dintâiu 
visuri, iar devotamentul pentru cel care 
nu mai vine a scăzut. Astăzi s'a de
prins cu lumea, crede c'a început să 
cunoască oamenii, iar viaţa sterilă pe 
care o duce, a făcut din ea o resem
nată. Râde, glumeşte, «flirtează», ca să 
treacă vremea.... 



însă în ceasurile mâhnite ale înse
rării, când sufletul lăcrămează orfan de 
fericire, iar ziua de mâine se arată a-
meninţătoare şi fără nădejde, atunci, se 
simte umilită de soartă, înfrântă, revol
tată. Şi în furtuna celor câteva clipe 
mintea rătăceşte şi gândurile sunt tul
buri. Ura, ura de oameni, ura de viaţă, 
ura de sine creşte ca o spumă, năvă
leşte cu furie, nemai putând încăpea în 
acel suflet mic de copil întârziat. Vii
torul îi surâde ironic, cu ochii de satir 
şi sărutări vinovate, — şi atunci, în 
umbra apropiată a anilor cari vin, se 
vede mai mult amantă decât mamă. 
E semn că a început căderea.... 

într'un colţ al salonului, singur, cu 
figura palidă şi privirea visătoare, un 
tânăr îşi desfătează vederea, urmărind 
desenul eteric al unei perechi care val
sează. Dacă desfăşurarea estetică a bo
gatelor graţii îi încântă privirile, somp
tuoasa privelişte îi umple sufletul de 
ciudă. El nu dansează. Un val de u-
şoară gelozie îl mâhneşte. Se simte 
desgustat de viaţă; invidiază bucuria 
tuturor. Ar vrea şi dânsul să atingă 
mijlocul unei tinere, s'o aibă alături, 
să-i asculte răsuflarea caldă şi să-i 
simtă inima bătând: măcar o clipă să 
fie părtaş la aceasta dulce tovărăşie a 
dansului. 

Perechile, în sbor elegant, trec rând 
pe rând, îl înconjoară sgomotoase şi 
vesele, asvârlindu-i în treacăt surisuri 
de compătimire, priviri ironice. Se 
simte singur, umilit şi străin. Retră-
gându-se într'un colţ, sub o oglindă, se 
priveşte lung, şi surâde. De teama ri
dicolului, alungă din suflet râvna jos
nică ce-1 stăpâniâ. 

— Domnul nu dansează? 
— Nu... Şi cu o uşoară ridicare din 

umeri, face semn că nu ştie. 

— învăţaţi! 
— Acum e prea târziu. Totuşi, 

dudue, sunt şi eu părtaş la petrecerea 
dumneavoastră, vă urmăresc cu sete 
frumoasele mişcări, mă las furat de 
vârtejul balului, şi în mintea mea vă 
dansez rând pe rând pe fiecare, vă 
spun nimicuri minunate şi vă dăruesc 
flori de poezie... 

—- Fantezie de poet!.... rosteşte iro
nic tânăra şi se depărtează repede, cu 
un hohot de râs străveziu şi crud: 

— Ce imbecil ma chére! 

Fireşte, acest cititor de suflete, care 
s'a deprins să vorbească aşâ cum gân
deşte, să aştearnă pe hârtie numai 
aceea ce simte, acest suflet simplu, 
adânc şi puternic, Care pricepe poezia 
vieţii şi descopere „ frumuseţile tainice 
ale naturii, care ştie să găsească în
rudirea dintre lacrima florilor şi roua 
ochilor întristaţi, care înţelege ecourile 
nopţii şi cântecele apelor, acest vlăstar 
al armoniei universale, înfrăţit cu tot 
ce suferă şi iubeşte, — acest puritan, 
acest poet, acest adevărat om, fireşte 
e un imbecil!... 

O «fată cam trecută» îl cheamă 
cu un semn de evantaliu, zâmbindu-i 
indulgent. Poetul se apropie plictisit. 

— Cum te simţi poete? 
— Temperatura normală. 
— Pluteşti în nori... 
— Da, plutesc în nori de... praf şi 

respir aerul stricat din acest babilon 
de parfumuri. 

— Ce cauţi atunci acî? -
— Am venit să culeg pretexte de 

poezie. 
— Şi ai cules multe! 
— Recolta cam slabă. 
— O! o! 
— Secetă în suflete, domnişoară... 



— Mai bine stăteaţi acasă. 
— Mai bine. 
Şi «fata cam trecută» se depărtează 

încet, şoptindu-şi: 
— Bietul de el! 0 să moară asfixiat 

de mândrie! 
Mândrie! Sărman făuritor de visuri! 

Tu care ţi-ai jertfit tinereţea, îndepărtân-
du-te de bucuria căminului şi de veselia 
rodnică a familiei, dănţuitor fantastic 
de ritmuri şi silabe, cioplitor de versuri 
minunate, cântăreţ al propriilor tale 
dureri şi zugrav al fericirii altora, tu 
eşti un mândru! Devot statornic al 
idealului tău — nimeni nu poate înţe
lege ce tristă sficiune îţi stăvileşte cân
tecul şi câtă durere îţi împodobeşte 
singurătatea! Cât eşti de umilit faţă de 
gândul fericirii şi cum nu cutezi să-ţi 
sui privirile atât de sus. — l-ai zidit 
un tron înalt în gândurile tale, un tron 
luminos, eteric, suprapământean, şi ai 
rămas extaziat în adorarea aceluiaş idol. 
A te apropia până la el, ar însemna 
pentru tine detronarea, prăbuşirea... De 
aceia eşti ursit să rămâi viaţa toată 
rob nefericit al idolului, pe care propriul 
tău suflet 1-a născut... 

Ultimele frângeri de acorduri ves
tesc sfârşitul petrecerii. Dansatoarele 
istovite îşi şterg obrajii, evantaliile se 
leagănă în adieri răcoroase, glume se 
aud tot mai rare şi râsete tot mai obosite. 
Mulţumirea însă se citeşte pe toate 
chipurile. S'a petrecut de minune. Fie
care tânără a cules destule impresii, 
ca să aibă ce povesti o săptămână, ori 
şi-a notat în minte coafurile, toaletele 
şi alte însemnări mărunte, ca să trimită 
veşti unei prietene de departe. 

Un cerc de fete au atras pe poet 
în mijlocul lor, şi-i pun întrebări ca să 
petreacă. Unele îl privesc ca pe o 
ciudăţenie socială, cu zâmbetul îmbo-

bocit pe buză; altele îl ascultă nepă-
sătoare, cu gândul în altă parte. 

— Ce zici maestre, de petrecerile 
noastre? 

— Fiecare petrece cum poate. 
— Nu eşti mulţumit? 
— N'am zis asta. 
— Noi sântem încântate. Am dansat, 

am râs, am glumit, am flirtat. »Băeţii« 
au fost gentili şi noi am petrecut de 
minune. Cum am putea petrece mai 
bine? Aşa-i viaţa noastră. 

— Şi totuşi, domnişoarelor, viaţa 
adevărată e alta. Mă uit la d-voastră. 
Sânteţi toate ameţite de bal, de muzică, 
de sgomot şi de cuvinte de dragoste. 
Fiecare sânteţi încredinţate că aţi făcut 
printre tinerii de acolo cel puţin câte o 
victimă. Vi-s'au rostit în taină cuvinte 
îndrăzneţe, cari v'au plăcut, deşi în 
alte împrejurări v'ar fi scandalizat. Aţi 
primit strângeri de mână ascunse, pri
viri pline de dor, cari v'au înfiorat 
nervii şi v'au tulburat mintea. Dar v'aţi 
întrebat, câte din complimentele ce 
vi-s'au făcut erau sincere, şi dacă aţi 
fost singurele astăseară, care v'aţi bu
curat de ele? Nu bănuiţi poate ca 
aceiaş cuvânt dulce afăcutînconjurul sălii, 
şoptind la fiecare ureche aceeaşi laudă 
mincinoasă, aceeaşi perfidă declaraţie... 
Viaţa d-voastră e o înlănţuire de flirturi, 
de minciuni dragi ce nu se mai sfârşesc, 
şi nu vedeţi cum anii trec şi tinereţea 
trece... 

O nu, viaţa adevărată e altă... Viaţa 
e luptă, luptă crâncenă de cucerire. 
Fericirea nu vine chemată şi idealul se 
cucereşte anevoie. Ca să fi vrednic, 
trebuie să stărui cu îndârjire, să lupţi 
cu pasiune, să iubeşti şi să suferi... şi 
d-voastră nu ştiţi nici ce e iubirea, nici 
ce e suferinţa. Vă cheltuiţi vremea în 
surâsuri şi cuvinte, şi vă otrăviţi sufle
tele în atmosfera parfumată a saloanelor 



— rămânând cu totul străine de na
tura primitoare şi bogată, de eterna 
noastră alma mater, unde clocoteşte 
singura şi adevărata viaţă. 

Din suferinţe mărunte şi bucurii 
sterile vă întocmiţi o viaţă mediocră, 
în care cugetarea e ipocrită, iar simţirea 
prefăcută, după cum cer manierele ar
tificiale ale vieţii mondaine... 

Nu, domnişoarelor, viaţa adevărată 
e alta... iubiţi cât mai e vreme, iubiţi 
adânc, statornic, înflăcărat, iubiţi cât 
sânteţi tinere şi frumoase, şi nu vă 
înspăimântaţi de lacrămi.. Cea mai 
dulce parte a iubirii e suferinţa. 

în acest salon strălucitor şi împo
dobit sânt o mulţime de tineri frumoşi, 
voinici, plin de avânt, — priviţi-i! Ale
geţi fiecare pe cel ce vi-i drag, şi cu 
priviri aţintite asupra-i, fermecaţi-i su
fletul cu vraja surâsurilor neînflorite 
încă, şi răscumpăraţi-i inima cu zâmbete, 
cari vor rodî în viitor. Fi-ţi hotărîte, 
stăruitoare, şi biruinţa nu va întârzia... 
Căci amândoi aveţi de împlinit o solie 
sfântă pe pământ, să purtaţi mai de

parte făclia vieţii, din mână în mână, 
din fiu în fiu, aprinzând în drum mii 
de lumini bogate, care să spargă întu
nericul veacurilor şi să împrăştie du
rerea, aşa cum pier negurile din răsă
ritul dimineţii. Căci lumina, lumina 
adevărată şi dumnezească se poate 
fărămiţii în mii şi mii de flăcări tot 
atât de scânteietoare şi veşnice, fără 
ca să-şi piardă eternitatea strălucirii... 

Se făcu tăcere. Părea că cuvintele 
poetului fusese înţelese... Dar peste o 
clipă acelaş zâmbet frivol răsărea din 
fiecare buză, un zâmbet ieftin, incolor 
şi fără viaţă, ca al păpuşilor. Nici un 
gând înălţător, nici o zare nouă în su
flet, nici o tresărire, nimic... Numai doi 
ochi albaştrii, liniştiţi şi visători răma
seră aţintiţi în gol, ca şi cum ar fi 
cugetat fără voie la îndârjita cucerire 
a adevăratei fericiri... O lacrimă sfioasă 
abia se zărea mijind în adâncurile 
privirii, asemenea unei stele, căreia e 
teamă să nu răsară prea de vreme. 

Sonet. 

Azi iarăşi sunt mă/inii p/in de floare, 
Şi-mi amintesc durerea mea trecută; 
Par' c-a venit o mână nevăzută 

Să-mi rupă rana veche, ce mă doare. 

Şi sufletu-mi zadarnic te mai cere. 
în seri de argint şi dimineţi stinghere 
înfiorat de jalea cea mai grea — 

Cum florile ^apleacă şi sărută 
Cuvinte ce se desluşesc în soare 
Pe crucea ta cernită, simt că moare 

Şi cea din urmă rază neştiută. 

Tu ai avut de-apururi câte-o floare 
Din cele dragi — ce voi avea eu oare? 
Eu, poate, nici atât nu voi avea!... 

VIRGINIA GRIVASE 



Cercetări de laborator 
asupra boabelor de Soia din punct de vedere chimico-terapeutic 

Lucrare făcută în laboratorul de farmacologie şi chimie technologică din Berlin. 

De Dr. V. Hâncu 

Descrisă pentru prima oară la anul 1651 — 
1716 de cătră Enge lber t Kömpfer, medic şi 
naturalist german, care între anii 1687—1691 
vizită laponia în acest scop. 

Istoric: Soia fu cultivată pentru prima dată 
în Europa, pe la jumătatea secolului al 18-lea în 
Grădina Plantelor din Paris, din boabele obţinute 
dela misionarii din China. 

La 1855, Societatea de aclimatizare din 
Paris, ia iniţiativa de a o răspândi în Franţa. în 
anul 1837, cu ocazia expoziţiei dela Viena, atât 
laponia cât şi China şi provincia ei Mongolia, s'au 
grăbit a trimite între alte produse şi vre-o 20 de 
varietăţi de boabe de Soia, asupra cărora pro
fesorul E. Hamberland, începu la 1875 memo
rabilele sale experienţe de cultură, terminate 
abia în 1878. Rezultatele obţinute în urma acestor 
experienţe, au fost însoţite de o descriere caldă 
şi entusiastă. Ecoul acestei publicaţiuni, a avut 
un rezultat atât de puternic în cât a grăbit 
instituirea de experienţe în Austro-Ungaria, Ger
mania, Rusia, Italia, Elveţia, Olanda, iar la 1880, 
o vedem cultivată chiar la noi în ţară, pentru 
prima dată, la Şcoala de Agricultură de Ia He-
restrău. 

Botanica: Face parte din marea familie a 
leguminoaselor papilionacee; plantă tropicală, cu 
foile lungi petiolele cu stipule acuminate, flori 
mici, diverse colorate în alb, galben sau violace. 
Fructele nutante hirsute, lungi cam de 6 cm., 
conţinând 2 până Ia 3 sămânţe ovulare, semă
nând întru cât-va cu ale boabelor de mazăre, 
înălţimea până la un metru. 

Soia se cultivă în provinciile de Nord ale 
Asiei şi mai cu seamă în Mangiuria, China şi 
Iangtze, fiind o plantă bogată în foi, are nevoie 
de mult soare. 

în China, după evaluarea sămânţei, se disting 
trei specii de soie: galbenă, neagră şi verde; fie
care din ele având mai multe sub-specii, variind 
foarte mult unele de altele în conţinut, şi mai 
ales în valoarea lor alimentară. 

în laponia, Soia ocupă locul de frunte între 
leguminoase şi constitue alimentul de predilecţie 

al iaponezilor, înlocuind carnea de care ei fac 
foarte puţin uz. 

în Europa a fost recomandată pentru însu
şirile sale excelente ca plantă de cultură şi pen
tru bogăţia ei neîntrecută în materii azotoase 
şi grase. 

In rezumat, după toate experienţele de zeci 
de ani, făcute în Franţa, Austro-Ungaria şi Ger
mania, de către specialişti în materie, cu diferite 
varietăţii de Soie şi în condiţiunile cele mai 
variate, sé susţine că Soia a eşit pretutindeni 
învingătoare. 

întrebuinţarea ei pentru hrana animalelor 
şi în special a omului, pe cât e de simplă şi 
nutritivă, pe atât e de variată, fie singură sub 
formă de lapte, brânză, ulei, fierturi, etc., fie în 
asociaţie cu porumbul, grâui, secară, cartofi, sub 
formă de mămăligă, pâine şi diferite alte mâncări. 

Ori, în descrierile tuturor autorilor de până 
acum, găsim descrisă Soia, ca pe o plantă ali
mentată, ale cărei produse (boabe) sunt cele mai 
bogate în substanţe azotoase şi grase (baza fun
damentală a hranei omului) ca pe cea mai eco
nomică dintre toate plantele şi foarte puţin 
pretenţioasă, mulţumindu-se chiar şi cu pămân
turi slabe, cu lucrări de întreţinere modeste, că 
e cea mai rezistentă la frig, ploi secetă, că pro
duce mult şi în fine ceeace o face, să se deose
bească de celelalte congenere, e faptul foarte im
portant şi caracteristic, că nu conţine aproape de 
loc Sachar, Glycosă sau Amidon. 

Din cercetările lui Lavaliois, rezultă că 
boabele de Soia, după analiza făcută de dânsul, 
nu ar conţine hydraţi de carbon, sub formă de 
Glycosă şi Sachar, ci un fel de melitosă, asemă
nătoare zahărului în proporţie de 10%. 

Iar materii azotoase, ar conţine cea mai 
mare parte de albumine şi abia numai l ° / 0 PeP~ 
tone şi 1—2°/o substanţe amidonate 

De şi autori ca: Gehr. Reg. Rat. Dr. König 
an Kgl. Universität u. Vorsteher Agricultur Chem. 
verssuchstation v. Münster, în urma unei analize 
sumare asupra Soei, ne procură oarecari date 
în determinarea conţinutului în Amidon, Dextrin 



şi Sachar în circa 1.94%, Caseină sol 30%» Al-
bumină 0.5%, Caseină insol. 7%, Grăsime 1 8 % 
Colesterină, Lecitină, Kesină şi Ceară 2%, Sachar, 
Amidon, etc., în cantităţi mici. 

Analiza generală în termen mediu, după 
autorul de mai sus, din trei analize ar fi ur
mătoarea: 

Subst Subst Orăsimi Extractele Celuloză 
uscate azotate azotate 

Maximum 93-9% 38-8% 19- 23-5% 5% 
Minimum 89-9% 34-6% 16'8 26"2% 3'6% 

în urma unui referat al d-lui Dr. Herzog, 
publicat în Terapeutische Monatshefte No. 8, din 
August 1911, Berlin, asupra unei lucrări a D-rului 
Muschier , publicată în Pharmaz 1911, Asupra 
boabelor de Soia şi însemnătatea ei ca p/antă 
nutritivă. 

în acest referat autorul scoate în evidenţă, 
mai întâi marea ei valoare, din punct de vedere 
medical, mai ales în afecţiunile diabetice, făcând 
în acelaş timp o justă comparaţie din punct de 
vedere al conţinutului în substanţe hrănitoare 
între ea şi unele plante similare din aceiaşi 
familie, ca mazărea, fasolea şi lintea, dând în 
acelaş timp şi un tablou comparativ cu date 
analitice (după Gehes Berichten 1911, No. 107). 

Boabe de Mazăre Fasole Lin e 
Soia 

Subst. albuminoase 37-8% 23°/„ 24% 257, 
Grăsime . . . . 20-9% 1'7% 1b% 1-8»/. 
liydraţi de Carbon 24% 53»/„ 49% 54-67„ 
Celulusă . . . . 22»/„ 5% 77» 3-b.V. 
Cenuşe . . . . 3'8% 2.5«/, 37 . 2-5«/. 
Apă I1-3«/. 14»/„ 14-8»/. 12-5»/. 

în urma acestor rezultate, după îndemnul 
Profesorului Voghther şi Herzog dela Berl;n, 
chestiunea pârându-mi-se mult mai serioasă, pre
cum mi-o închipuiam, am reluat firul cercetărilor 
analitice, cu scop de a le împinge cât se poate 
mai departe, de a le apropia cât mai mult de 
adevăr în acest scop şi de a da în rezumat 
cercetările noastre asupra Soiei, într'un mod cât 
se poate mai complet. 

Materialul necesar pentru cercetări, l-am 
procurat dela Gehe, Dresda; boabele au forma 
rotundă ovalară, sunt de mărimea boabelor de 
mazăre, de coloare galbenă bătând în verde şi 
mult mai grele ca a celor precedente. 

Apa: După reducerea în pulvere fină, pentru 
a-i determina conţinutul în apă, am luat 10 grame 
din substanţă şi am pus-o în exicator timp de 
6 ore la o temperatură de 100° spre a se eva
pora apa, şi după trei cântăriri la intervale suc

cesive din 2 în 2 ore, am obţinut media de 10 96 
apa, adecă 10 9 6 % apă, asemenea am făcut o 
probă de control. 

Cenuşa: Din 10 grame pulvere de substanţă, 
cântărită într'o capsulă de platină şi arsă până 
la distrugerea completă a substanţei organice, 
am obţinut prin cântărire după răcire 0.385 gr., 
deci 3.85 cenuşe. 

Subst. grase: S'a luat din substanţa perfect 
uscată 10 grame într'un aparat Socslhei şi s'a 
tratat timp de 6 ore pe bae, mare cu 50 gr. 
eter de petrol într'un balonaş (vas special) încă 
dinainte cântărit, în care timp vaporii eterului au 
extras toată substanţa grasă, după aceia s'a vo
latilizat eterul şi prin cântărire am obţinut 1.978 
gr. substanţe grase din 10 grame de substanţă 
Iar în a doua probă făcută, pentru control, anv 
obţinut 2 049 gr. în mediu 20 13% substanţe grase. 

Proteine (subst. azotate): a) S'au pus 2 gr. 
substanţa pulverizată de 10 grame sulfat de 
potase şi 20 cm. acid sulfuric într'un balon care 
s'a pus în comunicaţie cu un alt aparat in formă 
de U prevăzut la fund cu trei bule, în care s'a 
pus 100 gr. sol. de hidrat de sodiu, pentru neu
tralizarea gazelor ce s'au desvoltat. Balonul cu 
substanţa este lăsat să fiaibă timp de două ore, 
pânăce toată substanţa organică e distrusă; 

Azotul: b) Se adaugă balonului 200 grame 
sol. de hydrat de sodă, 100 grame apa distilată, 
puţin z'n; şi parafină în al doi-ka aparat informă 
de U fiind peifect curăţit i-se adaugă 20 c. c. de 
acid sulfuric deci normal şi 100 trrame apă dis
tilată, destinată să prindă amoniacul din primul 
balon, să pună în contact şi primul balon se 
pune la fiert timp de 40 minute, în care timp 
tot amoniacul ce se desvoltă este prins în* acidul 
sulfuric. Se tratează in cele din urmă acidul sul
furic, cu o soluţie deci normală de hidrat de 
potasă, servind ca indicator. Dimetilamidoazoben-
zolul, obţinând 637 . Azi sau calcutat în proteine 
3 981 şi 39 84%. 

Gligosă: Substanţa fin pulverizată, tratată 
cu apă timp de 2 ore într'o continuă agitare 
după filtrare şi tratarea soluţiei filtrate cu soluţie 
Fehling, n'am obţinut după fierbere^nici urme de 
reducere a cuprului. Deci lipsă de g/ycosă. Aceeaşi 
soluţie de substanţă în aceleaşi condiţiuni fiartă 
şi filtrată de asemenea' în soluţie de Fehring, 
n'am obţinut nici urme de reducere a soluţiei 
de Fehling. 

Scrobea/ă (amidon): S'a luat 10 grame din 
substanţa pulverizată şi s'a tratat cu 100 grame, 
apă, s'a agitat foarte bine timp de două ore şi 



unei mici porţiuni (5 grame într'o eprubetă) i-s'a 
adăogat 2 gute din o soluţie de iod; n'am obţinut 
însă nici urme de vre-o coloare şi chiar nici la 
microscop, văzută parte din substanţa încercată 
cu soluţie de iod, nu n e a putut confirma că ar 
conţine scrobeală, de cât poate urme inapreciabile. 
Deci Soia nu conţine scrobea/ă (amidon), tn cele 
din urmă am procedat la invertire în modul 
următor: 

Dextrin: S'a luat 5 grame din substanţa fin 
pulverizată, s'a tratat cu 50 grame apă şi 5 grame 
acid clorhidric 1 1 9 con, s'au pus toată într'un 
balonaş la fiert timp de 2Ys ore, s'a filtrat şi 
soluţiunea filtrată s'a adus Ia 100 c. cm., s'a 
luat din ea 25 c. cm. şi 50 c. cm. din soluţia de 
Fehling, proaspăt preparată într'o capsulă de 
porţelan pe bae mare şi s'a fiert 3 minute, pre
cipitatul roşu-cărămiziu depus prin reducerea 
cuprului s'a filtrat, uscat, redus şi cântărit, unde 
prin calculi speciali am constatat că substanţa 
noastră conţine 5 42% dextrină insolubilă şi 
dextrină solubilă 2 04. 

Lecitine: S'a luat 10 grame substanţă fin 
pulverizată şi perfect uscată, am tratat-o cu 70 
grame eter, agitând o necontenit timp de o oră, 
se filtra, iar residul se tratează cu alcool, — tot 
în aceleaşi condiţiuni se filtra — şi se mai re
petă odată cu alcool residul se tratează timp de 
2 ore cu alcool la temperatura de 45 grade. 
După filtrare se reia din nou residul cu alcool 
la 75 grade şi în cele din urmă se fierbe timp 
de 2 ore, se filtra. Toate filtrele acestea reunite, 
se destilă 1 / s din ele, iar restul din balon se filtra 
într'o capsulă de platină, se spală filtru cu alcool 
fierbinte, se evaporează tot conţinutul. In capsulă 
se află deja înainte de filtratul alcoolic 2 grame 
Kai. Nitrat, 3 grame Natr. carbonat ă 20 grame 
apă, se evaporează totul, pe baie mare pâftă la 
sicitate, se calcinează. Substanţa calcinată se 
disolvă în apă, i-se adaugă 5 grame acid clor
hidric, se filtrează şi filtratului i-se adaugă 5 
grame acid citric, se neutralizează în amoniac şi 
apoi se adaugă mixtura magnesină, se lasă în 
repaus 6 ore să se cristalizeze. Se filtra, filtratul 
sé usucă şi se calcinează într'o capsulă de por
ţelan, a cărei tară i-se cunoştea de mai înainte. 
Acum se cântăreşte din nou cu substanţă cu tot, 
diferenţa e de 0.165 gr. la 10 grame substanţă, 
în total 11-58% Lecitină. 

Ce/u/osa: 5 grame substanţă, s'au pus în
tr'un balon cu refrigerent, în care s'a mai adăogat 
o mixtură din 2 grame acid sulfuric, 187 grame 
Glycerin, pe baie de nisip, s'a fiert o oră, s'a 
filtrat iar, filtrul s'a spălat cu alcool şi eter. 
Substanţa rămasă s'a uscat 6 ore la etuvă, s'a 
cântărit şi am obţinut 0.201 gr. pentru 10 grame 
substanţă, deci 2.01 grame celulosă la %. 

Pentose: S'a luat 5 grame substanţă de-
grasată cu 100 grame acid chorhidric de 1 06 
dens într'un balon de 300 cm. cab., s'a distilat 
pe baie de nisip, adăogând prin o pâlnie specială 
de câteori se distila 30 grame, alte 30 grame' 
lichid de acid clorhidric de 1.06 des în balon. 

Astfel că, adăogând, s'a distilat în modul 
acesta 400 grame de destilat; în care timp a 
distilat cu lichidul şi întreg turfurolul. Astfel că, 
ultimul destilat tratat cu anilină acitică, nu mai 
dedea nici o reacţie roşie. Soluţiunea distilată 
conţinând întreaga cantitate de furfurol, i-s'a 
adăogat 2 grame floroglucină, amestecându-se 
foarte bine s'a lăsat 16 ore în repaus, Când 
soluţia încercată cu hărtie de acetat de anilin 
reacţiona roşu, adăogând 1 gram de floroglucin 
solvat în 50 grame apă. După amestecarea şi 
lăsarea în repaus 5 ore, soluţiunea ne mai re
acţionând, precipitatul format şi depus pe fundul 
vasului, a fost filtrat, uscat şi prin calcule cons
tatat 4.26% pentose. 

Fosfaţi: Substanţa de 10 grame calcinată, 
pentru determinarea cenuşei, s'a tratat cu 5 grame 
acid clorhidric, căruia i-s'a mai adăogat 100 grame 
apă destilată. S'a filtrat şi filtratul s'a tratat cu 
5 grame acid citric, s'a neutrálisát prin amoniac 
şi tratat cu mixtură de magnesie, s'a amestecat 
foarte bine şi s'a lăsat 6 ore în linişte să se 
cristalizeze. Precipitatul cristalin s'a filtrat, uscat 
şi obţinut într'o capsulă de porţelan, a cărei tară 
era cunoscută de mai înainte. După calcinare 
şi răcire, capsula s'a cântărit din nou şi am 
obţinut 0.105 P 2 0 5 în 10 grame substanţă, sau 
2 .05% P 2 0 3 . 

Substanţe extractive: 22.79 dintre cari 5.42% 
dextrin insolubilă, iar 2 0 4 dextrin solubilă. Ori, 
rezultatele tuturor acestor analize din boabele de 
Soia, rezumate la un loc, ne dau înfăţişarea 
următorului tablou: 

Apa Cenuşa Subst. 
grase 

Proteine Azot Sachar 
Glicosa 

Amidon Dextrine Lecitin Celulosă Pentosă Fosfaţi 

10.96 3.85 23.11 39.81 6 37 urme f. 
puţine 

Urme la 
microscop 

Prin învîrtire 
5.42 insolub. 
2.04 solub. 

11.58 201 4.26 2.05 

Subst. 
extract. 

22.79 



In urma acestor rezultate, pentru a nu avea 
un lapsus în cercetările noastre, o analiză anor
ganică, din punct de vedere al conţinutului în 
săruri din cenuşa boabelor de Soia, se impunea, 
fapt foarte important, pentru a putea fi judecată 

K Na Ca Mg Fe P A S'0 4H 2 CI Siliciu 

44.56 0.98 5.35 8.92 urme 36.89 2.70 0.27 urme 
43.58 1.26 5.84 8.03 0.021 36.69 3.01 0.31 0.031 

Tabloul prim, aranjat după valoarea lui, 
globală poate fi exprimată în: 

Apă . . . 
Grăsime . . 
Proteină . . 
Cenuşe . . 
Celulosă . . 
Subst. extrac

tive în hidraţi 
de carbon 

10.96% 
20.13% 
39.81% 

3.85% 
2.01% 

2 3 2 4 

Celuloză 

Dextrină 

100.00 

n.AC. ^-Sol . 2.04 
7 4 6 < I n s o l 5.42 

Amidon urme 
Subst. Pectine . 
Subst. gumoase 
Cerasine gume. \ 15.68 
Acizi . . . . 
Celulosă . . . 

Având aceste date analitice, obţinute asupra 
boabelor de Soia, oricui, nu numai nouă, îi va 
fi permis cu uşurinţă ca să-şi facă o judecată 
clară şi precisă asupra întregului conţinut al 
boabelor de Soia. Pe de altă parte, se poate face 
o comparaţie între ea şi congenerele ei fasolea, 
lintea şi mazărea, din punct de vedere al con
ţinutului lor în substanţe hrănitoare şi numai atunci 
ne vom putea convinge de superioritatea primei 
faţă de celelalte, prin conţinutul în substanţe 
grase şi azotoase, însă cu desăvârşire săracă şi 
aproape nulă în substanţe sacharoase, amidon 
şi glicosă. Din punctul acesta de vedere Soia îşi 
are asigurată dubla calitate de cel mai bogat 
aliment vegetal, prin conţinutul în substanţe grase 
şi azotoase, baza fundamentală a hranei omului 
şi al doilea de cel mai sărac şi aproape unicul 
în substanţe zaharate, Glicosă şi Amidon; plantă 
unică în regmul vegetal cu asemenea însuşiri 
dar prea puţin cunoscută şi experimentată de 
noi pană în prezent, mai ales hrana bolnavilor 
atinşi de diabet sacharat. Ori, marele Gautier, 
profesor al facultăţii de medicină din Paris şi 
promotorul chimiei biologice, ne spune că: »Les 
trois indications di étetiques principales dans le 
diabéte, sont: 7°) d'étoiguer autant que posible 
toute aliment qui puisse fournir du Glucose; 
2°) De rémedier ä l'exagération des pertes azotées 
par un régime animal apropie; 3°) De se con-
former le mieux possible un régime qui convient 

şi din punct de vedere a conţinutului în săruri. 
în tabloul de faţă prezint două analize: una 

a lui Schwackhoffer şi alta a noastră, asupra 
rezultatelor obţirtute: 

SchwacKhoffer 
Hâncu 

ä /'etat pathologique dont l'apparition du sucre 
dans Ies urines n'est qu'un simptom». 

Cu toate acestea în lipsă de altele şi fie 
că nu voim să experimentăm pe unele, vom 
întâlni în diabetul sacharat o listă întreagă de 
substanţe permise de a se consuma, cari în de
finitiv toate conţin cantităţi mai mult sau mai 
puţin însemnate de glicosă, — de exemplu: 
Fasole verde şi uscată, cicoare, lăptuci, ceapă, 
cartofi, ciuperci, sparanghel, ridichi, salată, napi, 
hrean. Iar ca legume propriu zise: spanac, cas
traveţi, varză crudă, conopide, salături de totfelul 
etc. etc. 

De asemenea oarecare fructe sunt permise, 
ca: migdalele, nucile, alunele, măslinele, pâinea 
de gluten, etc., etc., pe când Soia, care e un 
aliment atât de complex, dupăcum se poate 
vedea din datele analitice, atât de bogat în sub
stanţe azotoase şi grase, baza fundamentală de 
nutriţie a unui diabetic şi pe de altă parte cel 
mai sărac şi cu totul lipsit de Glicosă (zachăr) 
unica plantă în felul ei, tocmai ceea ce convine 
unui diabetic. 

Cu toate acestea ne pare foarte curios faptul 
că Soia, care de fapt ar trebui să constitue sin
gura şi unica adevărată hrană a diabeticilor, 
pană astăzi e atât de neglijată, tocmai ea care, 
în asemenea cazuri, ar părea singură în drept 
să triumfeze; ori experienţele asupra asimilării 
şi digestibilăţii, de asemenea au dat rezultate 
satisfăcătoare. 

Din acest punct de vedere, Soia merită o 
consideraţie mai înaltă şi o aplicare mai largă, 
mai ales că e ştiut, că prosperitatea şi regulata 
funcţiune a organismului, atârnă de felul, de ca
litatea şi de cantitatea alimentelor, căci în ali
mente este adunată energia trebuincioasă la în
deplinirea tuturor manifestaţiilor vieţii, atât psichice 
cât şi mecanice. Ori pierderile zilnice ale unui 
adul în repaus sunt de 500 grame din quantumul 
său, 2000 plus o câtime din substanţa energetică, 
cu o aproximaţie de 2000 şi mai bine de calorii; 
în schimb însă toate aceste pierderi zilnice cer o 



înlocuire printr'o hrană bună, potrivită şi îndes-
tulitoare, căci altfel funcţiunea organismului nor
mală va fi împiedecată, iar starea de echilibru 
ameninţată. 

Raţia alimentară, în termen mediu pentru 
un muncitor, ar fi: 

Substanţe azotoase 118 gr., substanţe grase 
36 grame şi hidraţi de carbon 500 grame. Pe 
când în cifră rotundă un kilogram de porumb ar 
conţine: Materii grase 90 grame, materii azotoase 
50 grame şi hidraţi de carbon 690 grame, adecă 
prea puţin din materiile azotoase şi grase şi prea 
mult din hidraţi. Iar pentru a reduce cantitatea 
de hidraţi la 500 grame, trebuie să scădem la 
725 grame cantitatea de porumb, în acest caz, 
cantitatea de materii azotoase scade la 65 grame 
iar a materiilor grase la 36 grame, prin urmare 
cu mult inferioare acelei a unei hrăni normale, 

pe când 1000 grame de Soie conţine în cifră 
medie 370 grame materii azotoase şi 190 grame 
materii grase. 

Ori, Soia are facultatea mare de a normá
lisa sub formă de făină, mămăliga, pâinea, cartofii, 
etc., sporind după cerere cantitatea de materii 
grase şi azotoase, aducând la normal proporţia 
dintre substanţele asotoase şi hidraţi1) După toate 
aceste date e incontestabil faptul că dintre toate 
substanţele alimentare de origine vegetală, Soia 
este cea mai bogată în materii azotoase şi grase, 
cea mai potrivită şi cea mai de recomandat în 
diabetul saharát, ca cea mai eftină şi hrănitoare 
din câte cunoaştem, ceeace o şi face să ocupe 
un loc de frunte în hrana oamenilor şi animalelor 
Imperiului Ceresc şi Japonez. 

1 Dr. Urbeanu. 

sos 

Ardealul ca provincie a Coroanei. 

Principat fără principe. 
Cetitorului foii noastre i-s'a părea 

paradox titlul, că Ardealul este princi
pat fără principe; eu însă mă voiu sili 
a arăta, că Ardealul, după moartea lui 
Michail Apafy I. întâmplată la 15 April 
anul 1690, numai cu numele este prin
cipat, căci în realitate a devenit o pro
vincie întregitoare a imperiului german, 
respective socotită ca o provincie a fa
miliei de Habsburg. 

A fost un timp, când Ardealul s'a 
guvernat de voivozi şi principi, cari re-
cunoaşteau şi erau supuşi fideli ai re
gelui încoronat al Ungariei, atât pe vre
mea dinastiei arpadiane, cât şi în e-
poca regilor din case diferite. A fost o 
epocă pentru Ardeal de mare importanţă, 
când a devenit principat independent 
şi autonom începând dela 1571 până la 
1690. în epoca aceasta principii Ardea

lului nu odată au avut rol însemnat în 
afacerile Ungariei; Ardealul a fost so
cotit de un bastion de mare forţă atât 
în contra duşmanilor esterni şi în spe
cial în contra Turcilor, cari ameninţau, 
şi se sileau a nimici, respective a su
pune Ungaria sceptrului lor; cât şi în 
diplomaţia externă: dovadă pe timpul 
lui Qavril Bethlen, Ardealul era mai so
cotit decât însăşi materasa, Ungaria, căci 
principele Qavrilă Bethlen nu numai că a 
cucerit şepte comitate din Ungaria pro
prie; dar a avut corespondinţe diplo
matice cu cele mai de frunte împărăţii 
din Europa: aşa cu Francia, Olanda, cu 
Şvedia şi Anglia. 

Epoca aceasta de glorie şi de re
nume a Ardealului a apus cu moartea 
lui Michail Apafy I. întâmplată în 15 
April 1690. Din momentul acesta Ar-



dealul devine un principat fără prin
cipe. — 

Leopold I. a edat o diplomă, prin 
care nimiceşte dreptul ardelenilor de 
a-şi alege principe; de altă parte stato-
reşte punctele, prin cari are să fie gu
vernat Ardealul. 

Pentrucă mulţi din cetitorii acestei 
foi nu au avut ocaziune a ceti »Diploma 
leopoldina«, o dau în întregime: 

1) în afacerea şcoalelor şi a bise
ricilor, confesiunilor recepté, precum şi 
în privinţa pjreoţilor acelora nu se va 
întâmpla nici o înnoire. Catolicii pot 
zidi biserici noue şi pot reconstrui bi
serica din Alba-Iulia, ceia demolată de 
principele Cristofor Báthori; în aceleaşi 
condiţiuni pot să-şi deprindă religia şi 
pot zidi bisericile lor, ca şi celealalte 
confesiuni recepté, dar numai în cazul, 
dacă în cutare comunitate sunt mai nu-
măroşi . Ori ce oprelişte, fie din partea 
civilă, ori bisericească, nu are valoare. 

2) Darurile, privilegile, precum şi 
oficiile, dijmele şi venitele de ori ce na
tură, donate de regii sau de principii 
naţionali, rămân în vigoare şi se întă
resc , încât pe viitor, nici principi, nici 
persoane bisericeşti ori lumeşti, nu le 
pot conturba nici pe calea procesuală, 
chiar şi d a c ă ace lea donaţiuni sau pri
vilegii au aparţinut cândva bisericei c a 
tolice. 

3) Constituţiile din aprobata şi c o m 
pilata, decretele regilor, tripartitum-ul 
lui Verböczi şi legile ulterioare ale Ar
dealului, precum şi legile speciale ale 
naţiunii săseşti se vor păstra integru şi 
nevătămate . 

4) Se va păstră si se va ţinea obi
ceiul observat de ordinaţiunile guver
nului, a senatului secret, a dietei, pre
cum a tablei regeşti, a tribunalelor şi a 
dicasteriilor mai inferioare; însă să dă 

dreptul în afaceri mai grave, a apela 
la regele. 

5) La orice oficiu se vor denumi 
patrioţi maghiari, săcui şi saşi fără deo
sebire de confesiune. 

6) Averile ce erezeşte statul în 
caz de moarte a unei familii sau de in
fidelitate, regele le va dona patrioţilor 
maghiari, săcui şi saşi. Moşiile c u c e 
rite în război se vor da proprietarilor 
de mai înainte gratuit. 

7) Guvernatorul ori substitutul a c e s 
tuia, precum şi marsaiul oştirei arde
lene, cancelarul, conzilierii secreţi , pre
fecţii, căpitanii săcuilor, jurisconsulţii şi 
alţi dignitari obişnuiţi de mai înainte, 
se vor denumi după merit dintre c o m 
patrioţii nobili şi magnaţi fără conside
rare la confesiune. 

8) De câteori e lipsă la oficiul de 
guvernator, de marsai , dé cancelar , de 
conzilier intim şi de jurisconzult, candi
daţii acestor oficii se vor aşterne rege
lui spre întărire. Juzii regeşti ai saşilor 
şi-a săcuilor, juzii comitatenzi şi vici-
şpanii, primarii opidelor, ca şi mai îna
inte, vor fi aleşi de cătră comunităţile 
competente; dar întărirea lor şi-o re
zervă sieşi regele. 

9) Membrii cei 12 ai senatului şi 
a tablei regeşti se vor denumi din c e 
lealalte confesiuni recepté, dar totdea
una, trei membri vor fi catolici. Pri
marul regesc din Sihiiu face paite din 
senatul aces ta . Dintre jurisconzulţi u-
nul are să fie catolic. 

10) Afacerile publice, justiţia şi pro
iectele de legi din an în an au să se 
c o n c r e a d ă guvernatorului şi senatului 
regesc ; dar hotărîrea aces tora de orice 
natură şi-o rezervă sieşi regele. 

11) Guvernatorul are să locuiască 
în ţară . E dator cu jurământ Ia obser
v a r e a legilor civile şi bisericeşti şi dacă 
binele public pretinde, se poate alege 



din an în an; dar alegerea nouă are să 
fie supusă regelui. Guvernatorul, sena
torii şi membrii tablei regeşti îşi ridică 
plata din erariul regesc. 

12) Tributul anual în timp de pace 
este 50 .000 taleri, în timp de răsboiu 
pentru apărarea Ardealului şi-a Unga
riei este 400 000 floreni. împărţirea şi 
scoaterea acestui tribut, are s'o facă 
dieta. Cheltuielile, afară de a c e a s t a dare, 
se vor acoperi, fie în timp de pace , fie 
în timp de răsboiu, din venitele regeşti, 
din băile de sare şi metal, din trice-
sime, din dijmele dela saşi şi din dij
mele comitatelor. 

13) Feluri noi de dare şi de jefuire 
nu se vor introduce, a s e m e n e a nu se 
vor urca vămile şi tricesimile. 

14) Săcuii, precum până aci, aşa 
şi pe viitor sunt scutiţi de orice dare, 
a semenea de ţinerea miliţiei, fie peste 
iarnă, fie peste vară, precum şi de 
ori ce dijmă. în schimb datori sunt 
a cătănî pe cheltuielile proprii întru a-
părarea patriei. Dela a c e a s t a sunt scu
tiţi zilerii de pe teritorul săcuilor. 

15) Comerciul de ori ce natură este 
liber ca şi pe timpul principilor, fără a 
v ă t ă m a privilegiile nobililor. 

16) Zăcimile, afară de celea ce au 
să plătească statului, rămân în pose
siunea proprietarilor. 

17) Ţ a r a nu se va îngreuna cu ar
m a t ă m a r e şi fără prisos. Aceasta ar 
m a t ă se va compune din ostaşi patrioţi 
şi din simbriaşi plătiţi dela erar sub 
c o m a n d a unui general german, care , în 
cele militare are se conlucre în bună 
înţelegere cu guvernatorul, cu senatul 
şi cu marsaiul armiei ardelene; dar nu 
are dreptul a se a m e s t e c a în afacerile 
dietei şi a guvernului. 

18) Se şterge darea de călătorie 
pentru saşi. Se demândă însă, ca gu
vernul pe lângă înştiinţarea prealabilă 

a curţii regeşti să ridice poşte. Domnii 
pământeşt i şi oraşele sunt datori a se 
îngriji de a ridica ospătarii pentru pri
mirea călătorilor. 

în 1693 Leopold a îritărit şi reso-
luţia alvinciană. Aceasta rezoluţie este 
de m a r e importanţă, căc i prin ea se e-
nunţă, c ă cancelaria ardeleană să se-
parează de cea ungureană, şi c ă atât 
lângă guvern cât şi la tabla regească 
au să se d e n u m e a s c ă câte trei bărbaţi 
din religiunile recepté: adecă trei cato
lici, trei calvini, trei lutherani şi trei u-
nitari; decumva dintre unitari, şi luthe-
rani nu s'ar afla persoane apte pentru 
aces t oficiu înalt, atunci se vor denumi 
în proporţie, din catolici şi reformaţi. 

în urma acestei diplome s'a regu
lat şi justiţia, şi anume în modul ur
mător : 

1) Forul suprem de apelaţiune îl 
deprindea regele, care judeca împreună 
cu cancelaria regească în afacerile a-
pelate dela dietă şi dela guvern; iar în 
afacerile financiare, judeca împreună cu 
conzilierii financiari. 

2) Dieta judeca în afacerile apelate 
dela tabla regească . 

3) Guvernul regesc era forul suprem 
pentru afacerile maghiarilor, săcuilor şi 
a saşilor. 

4) în afacerile erariali judeca forum 
productionale, care se compunea din 
consilieri guverniali, din juzii tablei re
geşti, şi din fişpani şi din primarii şi 
căpitanii comitatelor şi a scaunelor. 

în 1745 în Murăş-Oşorheiu, s'a în
fiinţat tabla regească , care se compunea 
dintr'un preşedinte din trei jurisconzulţi 
din 12 juzi şi din suplenţi şi directo-
riul erariului sau cum s'ar numi astăzi 
procurorul statului. 

Afacerile saşilor să apelau la uni
versitatea s ă s e a s c ă — Universitas na-
tionis saxonieae . 



Judecătorii subalterne: 1) în comi
tate: tribunalul comitatens, sub presi-
diul fişpanului şi se compunea din şase 
până în 12 juzi, cari se alegeau de-
cătră nobili dintre nobili — pe câte 
un an; iar în scaune, tribunalul ase
menea se compunea din câte 6—12 
juzi aleşi de nobilii scaunelor pe câte 
un an, sub prezidiul fibirăului; în dis
tricte însă, sub presidiul căpitanului. 

Observ: în epoca aceasta"o parte 
a Ardealului era împărţită în comitate, 
teritoriul locuit de Săcui însă era îm
părţit în scaune, astfel scaunul de 
Murăş, cu sediul în Marosvásárhely, 
Csik, cu sediul: Csíkszereda, Udvarhely, 
cu sediul Székelyudvarhely, Háromszék, 
cu sediul Szepsiszentgyörgy, Aranyos, 
cu Felvincz; asemenea teritorul locuit 
de Saşi era împărţit în 7 scaune în 
frunte cu câte un fibirău. Districte erau 
părţile dela frontiere ale Ardealului; 
precum: Ţara Bârsei, Făgăraşul, Nă-
săudul, Chioariul, Crasna, Solnocul de 
mijloc, Zărandul şi Haţegul. în fruntea 
acestor districte era un prefect cu nu
mele: căpitan districtual, cu acelaş rang 
ca prefecţii din comitate. 

Cancelaria aulică ardeleană: s'a în
fiinţat în 1694, carea consta dintr'un 
cancelar, doi vice-cancelari şi 12 con

silieri şi numeroşi oficiali subalterni. 
Sediul îl avea în Viena. 

Sfera de activitate: a compune 
proiectele de legi, a recomanda regelui 
apelatele pentru amnestiare şi agraţiare, 
a propune bărbaţi merituoşi pentru 
distincţiuni şi orduri; cu alte cuvinte, 
toată puterea de guvernare şi de legis
lativă era concentrată în cancelaria 
aulică Ardeleană. 

Camera Aulică Ardeleană. Acest 
oficiu înalt se compunea dintr'un ca-
merar, din 2 vice-camerari, din 6—12 
consilieri şi din numeroşi oficiali sub
alterni. 

Sfera de activitate: manipula banii 
Ardealului, — precum este azi ministrul 
responzabil de finanţe, a compune bud
getul din an în an, a da raţiociniu 
despre cheltuelile din anul anterior; iar 
banii votaţi pentru miliţie îi trimitea 
la ministeriul de război din Viena. 

Dieta Ardealului în epoca aceasta 
se compunea din dignitarii supremi ai 
ţării, din prefecţii — fişpanii, comitatelor 
a săcuilor şi saşilor, din reprezentanţii 
oraşelor libere regeşti şi din acei nobili, 
numiţi regalişti, cari nu purtau oficii 
publice; dar aceştia erau invitaţi de 
principele. 

Preoţi însă n'au fost şi n'au putut 
fi membri ai dietei. " 

Aron Deac. 

CÂNTEC TRIST 
Gât de pustie-'mi pare tăcerea de pe -a lee ! 

S ă 'ndoaie ramuri triste bătute 'ncet de Vânt, 

P e ceriu se 'nalţă luna şi stelele schinteie, 

Şi p a c e a se coboară alene pe pământ. . . 

S'aude doar un freamăt şi-a Vântului cântare, 

Ge 'n unde mulcomite răsună dulce, lin... 

Pierdut le simt aces tea , şi inima mă doare, 

Şi fruntea'nfierbântată pe pa lmă'ncet mi-o'nclin,. 

Aş Vrea s 'adorm aicia, subt crengi, Visând departe, 

Gând stelele pe boltă de -asupra mea lucesc, 

Gă-s stelele de care în Viaţă n'aVui parte. . . 

Jkş Vrea s ă dorm aicia. . . să nu le mai priVesc. 

Vasile /U. -Qeorge, 



DECEBAL 
roman istoric (Anii Romei 833—859). 

de 

loan Pop-FIorantin. 

PREFAŢĂ 

Primindu-se pentru «Convorbiri Literare« 
novela mea -»Decebal«., şi publicându-se, am pri
mit dela cel mai pretenţios critic, d. Ti tu Maio-
rescu, o scrisoare în termenii următori: 

»Domnul meu, în adunarea »Junimii», s'a 
cetit »Decebal«. într-o'societate, ca a noastră, 
unde critica a putut fi uneori prea aspră, dar 
n'a fost niciodată prea blândă, lectura manus
criptului Dv. a fost ascultată cu cea mai vie 
atenţiune, şi aprobările călduroase ale tuturor 
Vă pot fi un semn precursoriu al impresiunii, 
ce această scriere va produce în publicul român. 
Mie îndeosebi mi-a plăcut tonul susţinut în în
treaga compunere şi stilul ei cel sobru. Măsura 
estetică este pretutindenea păstrată, şi nici unul 
din cuvinte/e, ce aţi întrebuinţat nu s'ar putea 
schimba. Mulţumindu-Vă pentru plăcerea, ce 
ne-aţi făcut prin trimiterea Dv.«, etc. 

Semnat: T. L. Maiorescu. 

Nove/a »Decebal« s'a publicat apoi în re-
peţite ediţiuni, în laşi, in Bârlad şi Craiova. 

Cred, că »aprobarea călduroasă a tuturor* 
din adunarea Societăţii straşnic de critice e 
suficientă ca »prefaţă« şi pentru opul desfăşurat 
ca roman istoric. 

I. P. F. 

NOTĂ BIOGRAFICĂ. — Scriitorul I. P. Florantin 
fiind mai puţin cunoscut la noi, ne facem o datorie 
reproducând datele biografice din marele dicţionar fran
cez, publicat sub direcţiunea contelui Angelo de Guber-
natis, (Dicţionnaire des écrivains du monde Iatin«, Roma 
şi Florenţa), ediţia II., vol. V. 1905, pag. 1175. 

»Pop Florantin, filosof român, născut la 8 August 
1843 în Transilvania, comuna Poptelecu-de-Craine, unde 
tatăl seu a fost înveţător. Studiile şi le-a făcut în Cluj 
şi Viena; a fost profesor la liceul din Iaşi. (Terminând 
serviciul), a trecut, la cererea sa, în pensiune. Din pu-
blicaţiunile sale: Fundament de filosofie, Psichologia, 
Logica, Etica, Estetica generală, Estetica specială, — 
premiate la Exposiţiunea Universală din Paris, 1889, — 
Reforma metodelor şi teoria Consecutismului Universal, — 

DECEBAL 

Era în zilele din bătrâni. 
Cetatea Romei era stăpână peste toate 

seminţiile de prinprejur Toate neamurile se în
chinau ei. Pe toate, romanii Ie învăţau să fie 
oameni de omenie. Şi ele nu ascultau de vorba 
lor — nescuturate; de aceea, ei le dedeau, pe 
rând, câteva atingeri zdravene. — Braţul lor a 
frânt cerbicia seminţiei teutone; loviturile berbe
cilor lor au amestecat turnurile cetăţii Cartago 
cu pulberile temeliilor, şi ferul roman i-a culcat 
coperişele în fundurile şanţurilor. Umbra vulturilor 
Romei a întunecat soarele Egipétului. Grecii trufaşi 
îşi plecaseră fruntea sub jugul dela Cetatea-Stă-
până, şi craiul cel de pe urmă a îm
părăţiei Pontului ş'a încheiat zilele în fundurile 
temniţelor Romei. Romanii luau resplată, bani de 
aur, dupăce dedeau mai întăi împrumut bani 
de oţel. 

Dar odată ieşi vestea despre un viteaz mare 
din viţa geţilor, anume Decebal. Şi Decebal a 
făcut aşa, că a întors roata întâmplărilor; a luat 
el pungi cu bani de aur dela stăpânii Romei. 

Aşa spun cărţile bătrâneşti. 

Frumuseţea liniară şi frumuseţea omenească; — cărţi 
pedagogice, manuale didactice; — romanuri istorice: 
Romeo, Horea şi Avram Iancu; — novele istorice: De
cebal, Tuhutum, Zoa-Zuirvan, Brutus, Ştefan-cel-Mare; 
— anecdote, etc., etc.« — 

Mai notăm, că neobositul nostru compatriot a 
făcut şi snumeroase conferenţe publice, în Iaşi, Vasluiu, 
Focşani, Bucureşti, Câmpulung, Craiova; ba şi în Cluj, 
Viena şi Paris. 

Pe lângă publicaţiunile sale, toate »epuisate«, şi 
de reeditat, a mai publicat, dela 1905 încoace, »Foaia 
Familiei«, Salut Romei, (publicat întăi în »Cronache« 
din Roma), Lupoaica Romei, şi alte poeme; în plus, a 
elaborat Chestionarul şi Dicţionarul filosofic, — tragediile 
istorice: Draga, Decebal, Dan şi Osman, (tradus şi în 
limba italiană, cum Horea e tradus în limba franceză); 
— epopea; Stefan-Vodă, — Theos, şi altele. 

în timpul mai nou, d-sa publică în ziarul »Poporul« 
studii instructive din Londra şi Paris. 



Dar oare, ce ar zice acest leu mândru? 
când s'ar ivi tn calea lui un vultur îndrăzneţ, ar 
bate din aripi dinaintea feţei lui şi ar cuvânta aşa: 

— Scoboară-te de acolo de pe scaunul 
DacieiI smulge fălcile de balauri de pe turnurile 
cetăţilor Arhidava, Patavissa şi Pelendava; smulge 
şi de pe Arcobadara, Azizia şi Zurobara; smulge 
şi de pe Sarmisirga, smulge şi de pe Sarmis-
Egetuza. Ţintueşte în locul lor tot vulturi; ba 
lasă, că-i voiu ţintul eu. Tu numeră-mi zeciuială 
din băile tale de aur, şi zeciuală din comorile 
tale; câmpiile tale le voiu împărţi eu cum mi-a 
plăcea mie. Scoboară-te de-acolo de pe jilţul 
acela, căci nu-mi place aşa; — şi ar da cu clon-
ţul In stâlpii tronului seu... 

I. Uclgaşa. 

Era veleatul, pe când riului Oltul nu-i ziceau 
oamenii Olt, ci Aluta; când terna şi ogoarele 
satului Grădiştea din Haţeg şedeau tncă prinse 
în ziduri de cetate, zidurile Sarmis-Egetuzei; şi 
craii dela Aluta buciumau din vârful Carpaţilor 
porunci semeţe, de ele să asculte seminţiile de 
prinprejur. Iar departe de aici, departe, unde se 
duce seara sfântul soare, obosit, să se hodinească, 
peste ţări şi peste mări, în ţara işpaniolului, 
aripată veste se porni într'o bună dimineaţă, din 
dalba cetate, ce-i zice Italica: 

Ce veste? ce poveste? lată v'oi spune; — 
că o mamă unui îngeraş, în loc de prunc, viaţă 
ia dăruit. 

Vecinii cei mai de aproape nu se mai sa
turau, privindu-i faţa cea de crăişor; cei mai de 
departe din gură în gură dau povestirea, că tine-
rul Marcu, e un puiu de năzdrăvan; ba, că Ulpie 
e un luceafăr; ba, că e un ales al lui Dumnezeu 
pe acest pământ. 

Şi crescu Marcu cu mândră repejune, curat 
ca din poveste; şi se făcu un fecioraş, curat 
Făt-Frumos, nu alta. 

Apoi când se vezti mare, încinse sabia 
porni în fruntea cetelor, şi pe unde se virteja, în 
şiragurile duşmanilor mare spaimă aprindea, pe 
nenumăraţi la pământ fi culca, iar pe cei codaş; 
peste hotar îi zvârlia, apoi din hotar în hotar 
ca vulturul ochia, şi moşia părinţilor în tihnă 
păzea. Drept aceea, bătrânii neamului cu sabia 
de ghinerar îl încinseră, iar faima şi mirarea 
despre ale lui isprăvi, dela Guadalcvivira porni, 
şi pană la Roma-Cetate nu poposi. Pentru aceasta 
cârmacii din această mult vestită vatră, aşa sfat 
au sfătuit, şi aşa răvaş i-au răpezit: 

— Crăişorule Ulpie, ghinărare Traiane, la 
noi la Tibere, tu vino, de a ta sabie nouă fă 
parte; că mult selbatică liftă pela coaste ne 
loveşte, şi otravă şi amar în sufletul nostru aruncă. 

Cel chemat fără zăbavă cătrâ resărit porni, 
şi în veşnica Cetate, cu scump alaiu sosi. Gâr
bovul Nerva împărat în cale îi ieşi, în braţe îl 
cuprinse şi caldă sărutare părintească pe frunte- i 
aşeză. 

Ascultaţi acuma, să vă înşir, câte s'au mai 
făcut şi s'au mai petrecut prin acele depărtate 
veleaturi. 

lată, că înti'o poiană din ţara getului, la 
marginea unei dumbrăvi, paznicul Samion, păşind 
rândul străjilor de seara, numai ce deodată se vede 
faţă în faţă cu străjerul Rucas. 

— Bun venit! vere Samioane, îi zice acesta. 
Samion: — Bună să Ie fie inima duşmani

lor tăi! 
Rucas: — A duşmanilor mei?... 
Sam. — Da. A duşmanilor tăi* Duşmanii, 

când avem norocul de a-i avea, ne fac să fim mai 
treji la cap, mai vajnici la pumni. Cât n'aş da eu, 
mamă, numai să-mi găsesc un duşman bun! 

Ruc: — Stai! 
S.: — Să stau? Tu poate visezi, că eu aş 

fugi de tine? 
R. — Vrei un duşman bun? 
S. — Vreu. Tu ai duşmani de vânzare? 
R. — Mă fac eu duşman al teu. Tu ce-mi dai? 
S. — Ce să-ţi dau?... Iţi dau acuşi una cu 

măciuca mea peste ciafă. — Dar lasă vorba, şi 
spune-mi, ce ispravă mai nouă pela curţile cne
jilor? ţarilor! căci eu abia sosii cam de departe. 

R. — Crăişoru Durpanie a început a umbla 
cam hop! de o parte. 

S. — Şi-a găsi el, cocon Durpanie, un 
vraciu, care să-1 lecuiască. 

R. — Vraciu pentru unul ca el nu s'a năs
cut pe pământ. Poate pe lună. Mergi sănătos. 

S. — Rucas, ai auzit şi tu? că înţelepţii 
cetăţii au dat pe jupâniţa llmionia într'o temniţă, 
surghiun din cetate. Da ce a furat tălhăroaica? 

R. — Ce a furat?... Mare lucru a furat. A 
furat minţile oamenilor. 

S. — Cum? bre. Da au fost mai mulţi, 
decât, — ia, vreunul, aşa, cu ceva minţi la tigvă? 

R. — Cum? Aşa, că a omorit pe mai mulţi 
coconi peţitori; tot vlăstari de ai boierilor celor 
mai cu vâlfă. 1 

S.„ — Când?... şi de ce moarte? 



R — Când?... Atunci, când, hoţomanca; s'a 
logodit cit unul, cu Lorion. Toţi ceilalţi; s'au 
zvîrlit, pentru ea, !n. spumele Alutei şi.a Streiului, 
şi s'au înnecat. : 

S. — Pie-le înnecăciunea uşoară! Va să 
zică, tot nu aveau ei minţi; şi biata ucigaşe nu 
avea, ce să lé fure. Nu e dară'vinovată. Şi — 
ünde au surghiunit-o? 

R. — Pe aici, mai sus, de o parte de cărări; 
la poienile frasinilor; într'o cocioabă, remasă 
pustie după moartea pădurarului. Au surghiunit-o 
cu tot, cu mătuşica ei de pază. 

S. — Aşa apoi înţeleg, că n'a mai trimite 
pe nimenelâ înnecat, în ţara broaştelor; înneca-
te-ai tu, în locul vorniceilor. Mergi sănătos, pe 
cât nu te-or scutura frigurile, de mila peţitorilor 
dela fundurile Alutei şi a Streiului. 

R. — Şi tu tot aşa. 
Pleacă ei amândoi în drumul lor; dar n'or 

fi numerát nouezeci şi noue de paşi, şi, pe coasta 
crângului un tiner cocon venetic coboară pe tinera 
Ilmionia cu de a sila, ţinând-o de braţ, zicându-i 
cu aprinsă însufleţire: 

— Nu, nu, scumpa sufletului meu; ci am 
să fiu supusul teu rob... 

— Ci lasă-mă, mişel hoţ ce;eşti! — strigă 
dînsa, smuncindurse din mâna lui. — 

— închinată domniţă, vino cu mine, în 
ţara mea; unde nu e pentru tine închisoare; fii a 
mea mireasă. Vino, amândoi să fugim de aici. 

— Fugi tu singur, necurat răpitori 
— Eu? necurat răpitor? Să-ţi spun dară t 

că şi eu sânt crăişor. Al meu nume e Spontis; 
fecior de cneaz dela Propont, unde vestea ta 
mi-a sosit ca o rază din soare, şi eu, în luptă 
cu valuri purtătoare de moarte, mă încumetai a 
veni ca din a ta închisoare să te ridic, şi la lumi
nos scaun de cnezie, ca a mea domniţă să te 
încununez. Vino, o, vin cu mine, căci eü în a ta 
crudă robie nu te mai las. 

' — Să fugi! o, întunecatule! " 

— A mea spţie,, a, mea. domniţă, tu ; nu vrej 
să fii ? . üb 4 

— Să pieri din ochii meţ! ..• t 
— Fără vrerea ta dară eu te duc. 
— Ajutor! oameni buni, — ajutor! 
— Hmionio, să nu aibi frică! — aşa resună 

acuma strigătul voinicului Lorion, care, înţelegând, 
unde era surghiunită, în drumurile lui de căutare 
sosi, — apucă pe Spontis şi-i răpLj^ţţţ-^nână pe 
înspăimântată fată. '• 

— Ce-r?... ce ajutor? — aşa tună în acea 
clipă strigătul crăişorultii Durpanie; care sosi, şi 
el, în. ale lui preumblări de pază. 

— Ce? cneaz? din lumea largă venetic tu. 
Hoţ de codru, ce eşti! 

Şi în clipa următoare, Durpanie cu un aspru 
hiciu brazdă. de ; sânge scrise pe obrazul lui 
Spontis,. adăugând:-) i 

— Nemernice hoţj tu vântură-ţară; acuma 
să pieri de pe aici! 

— Ba, mort,, la picioarele Ilmion.iei!. 
Durpanie din bucium sună, şi, îngrabă, ,un 

pâlc de străjeri sosiră. 
' •:—- Să-1. luaţi,.;— porunci Durpanie, arătând 

pe Spontis, care stetea înmărmurit de turbare, — 
şi la marginea Mării-Negre să-1 duceţi. Tu, Lorion 
surghiun şi tu, tot spre soare-resare, pesete hotare, 
în ţara Pârtiei Ia Pacor împărat. într'acoace nici 
ochii să nu-ţi mai întorci! 

— Dar pentru ce? craiule,--întreba Lorion. 
— Dar pentru ce?... logodnicule de vis! Ai 

cap încă, să mă întrebi? . 
Cutremurată, Ilmionia grăi acuma: 
— El din ghiarele răpitorului m'a luat. 
— Că te-a luat, — întimpină Durpanie, cu 

aceasta ş'a păstrat căpăţina deasupra urrierelor. 
Dar pentru că te-a luat el, cu aceasta ş'a aşezat 
capul sub sabia mea. — Iar tu, strălucita mea 
zină, a mea scumpă mireasă! 

înspăimântată Ilmionia amuţi; şi numai 
tremura, cum tremură frunza < bătută de aripa 
crivăţului. Abia într'un târziu, îşi luă suflet şi grăi: 

— Dar eu, — eu numai roabă aş putea 
să-ţi tiu. 

— Ba a mea soţie! 
— Tu eşti fiu de craiu. 
— Fi-vei tu a mea crăiasă. '••••< 

' • r r r - Surghiun izgoneşte-mă şi pe mine. Nu 
sânt eu; de=treptele scaunului domnesc. 

— Ba, chiar de> mâni dară, a mea juruită 
domniţă! * ; 

— Vai mie!;— şopti Ilmionia, şi cü fiori 
de ghiaţă în suflet, îşi pierdu privirile înspre 
văile dela resărit... 

In lanţuri, Spontis, sosit la Marea-Neagrä, 
când se vezu singur, ridică jurământ, grăind 
aşa, cu ochii spre soare: 

— Aşa să-mi dai tu, sfinte, viaţă şi lumină, 
cum jur eu acuma, ca odată crâncenă izbândtre 
să-i dau lui, pentru hrăpirea gingaşei floare, şi 
pentru ruşinătoarea palmă de-pe acest obraz! 



Aceste strigătoare nelegiuiri tn veci nu le voiu 
uita. Să mă aştepţi, o, Durpanie, fiară; să mă 
aştepţi, să vin, ca să-ţi plătesc după dreptatea 
puterilor de sus. 

Se alungă anii unii după alţii, şi nu se 
întreabă, câte suspine ar număra, câte lacrimi ar 
stoarce; nice gândesc, câte şiroaie de sânge ar 
vărsa, pe aceasta vale a plângerii. 

Domniţa Ilmionia, ca suflată de un Întunecat 
deochiu, cu paşi mari — spre ceealaltă lume... 

Cu sufletul tremurând, Durpanie o priveşte, 
cum se leagănă pierdută, ca o slabă rază de 
seară, grăbită de a se stinge, adâncindu-se In 
adâncul noian al nimicnicii ii. 

— Ce te doare? scumpa mea; spune, steaua 
sufletului meu. 

— Nimica. 
— Nimica I şi tot te fărămi, ca o umbră, 

care mâni nu mai este. 
— Da... Mâni!... O, n'aş mai fi fost niciodată 

pe această lume! 

Genele amurgului încep a se aşeza peste 
streşinile curţilor crăieşti din cetatea crăiască, 
Sub mantia umbrelor, la o poartă a grădinilor, 
un cälator soseşte; trece, cu paşi molcomiţi la o 
coastă a zidului împrejmuitor; dă cu un toiag 
trei bătăi Iii iun colţ, se Întoarce iarăşi la poartă, 
se opreşte <şt aşteaptă, cu încordată privire, la o 
cărare din grădină. 

Puţine clipe trec, şi, deodată, un adevărat 
cutremur II zguduie, zărind pe acea cărare o faţă 
de Impârăteasă, ca o zinâ din poveste, păşind, 
încet, drept spre acea poartă. 

Luminaţi ca de o săgeată de fulger din 
lumea de sus, ochii călătorului se deschid mari 
şi o flacără de raiu se ridică In sufletul lui. După 
o veşnicie de suspine de căutare, de lacrimi, şi 
de zadarnice, aşteptări, tnsfârşit, ochi cu ochi se 
retntälnesc« 

'Dar numai pe o clipă; căci pe întristata 
domniţă mai mult pe braţe o aducea soţul ei 
Durpanie vodă, cu capul ei plecat şi sprijinit pe 
umerul lui. 

— Loricn! — strigă acesta deodată, cu 
graiu aprins. 

— Da, Lorion, Maria Ta, strigă voinicul,— 
şi izbiturile inimei Ii băteau pieptul, acu, acu să-1 
rupă, — ca o simţită pregătire;... căci bărbatul 
ovit la suflet, Durpanie, ca un vultur, aruncai 

mâna şi deschise poarta, zicând tn graiul unui 
leu mânioşi înainte de a-şi apuca prada: 

— Da ţara Pârtiei e aici? peţitorule! 
— Ţara Pârtiei mele e aici, voivoade. 
— Ţi-ai adus şi — »sapa şi lopata«? per-

dutule! 
— Mi-am adus şi sapa şi lopata, nefericitule. 
— Dacă Iţi sapi tu însuţi groapa, eu ţi-oi 

ajuta, să te îngropi mai curând. 
— Fie! şi acu, pe loc. 
— Acu, pe loc! Cine ar mai sta pe gânduri? 

Iată... acest pumnal. Ia-1, şi — drum bun In 
ceealaltă lume... Ţine. 

— Pumnalul?.. Nu eu. lată-1. Ţi-1 dau iară 
ţie. Loveşte tu; căci acum eu am sfârşit cu viaţa. 
Loveşte!... lată, tmi şi deschid pieptul. 

— Adă dară pumnalul; căci aşa, mângâierea 
îmi va fi mai dulce. Pleacă dară de mâna mea!. 
Şi — lovi. 

— Al! — ţipă Ilmionia, ca lovită de treznet. 
Lorion cade la picioarele lui Durpanie şi a 

crăiesei, cu ochii tn vis ferice... 
— Dar tu?! — ţipă acum ucigaşul, privind 

cu îngrozire, cum faţa idolului seu se făcu albă 
ca zăpad»; ochii ei — închişi; suflarea ei inne-
cată, — stinsă; cazând şi ea la picioarele tui. 

— ÄI... Ilmionio! 
Un ţipet fioros li tnnecă pieptul, ca subt o 

sugrumare, de moarte. 
Cu palma peste frunte o lovitură tşi dă, 

gemând ca un nelegiuit, care se pâreşte singur: 
— Eu te-am omorttl eu!... eu!... O, Ilmionio! 

nu mă aştepţi?... Viu şi eu, cu tine... O!... 
Pumnalul el ridică asupra pieptului seu. 

Dar tn acea clipă, craiul Duras, alergând înspăi
mântat, ti apucă braţul şi-i smulge' ferul ucigaş, 
strigându-i: 

— Ce faci? retăcitule! Să te omori, tu? ca 
un nemernic? ca un ticălos? Dacă eşti grăbit să 
Intri tn pământ, trebue să cazi de sabie, pe câm
pul de rezboiu. Aşa unui crai şi ghinerar i-se 
şede; iar nu pe patul dela vatra sa, ca oricărui 
argat fricos Ori tu te-ai teme a da piept cu 
căpitanii lt|i Domitian împărat?... Aide, Durpanie, 
acolo să alergi, In caput oştirilor, tu, spada ge-
ţimii; acolo, dacă aşa va fi scris să-ţi ispăşeşti 
fapta, că tu, — tu, fără a ei vrere, ai luat-o de 
crăiasă; şi ai stins-o apoi tu, cu mâna ta. 

Durpanie Îşi tară sufletul tn doue. Cu un 
gând plângea cu el lacrimi de foc pe lumina 
vieţii sale, ascunsă de acuma în întunecatul pă
mânt; cu celalalt gând se biciuia pe sine, oftând, 
să ajungă mai degrabă pe câmpurile, unde stâ-



pâneşte mâna morţii; unde împarte cununi cum
păna din cartea pomenirii; unde se scrie, cu fer 
şi oţel, pe veci, pentru toate resplată şi ispăşire. 

Lungi soroace, după aceasta, cu suflet ne
bun, Durpanie, tot tn fruntea geţimei, căuta cu 
lumânarea, pe câmpurile Pannoniéi, săgeata, ori 
buzduganul, care să-i izbăvească sufletul de bi
rturile cugetului, ce-I ardea. 

Acea săgeată Insă nu era încă ascuţită; 
acel buzdugan nu era încă făurit; acea suliţă nu 
era încă ferecată. 

tntors la cetatea mare, încărcat de cununi 
cărarea lui drept la Dumbrava de la coasta 
cetăţii îl duse; acolo apoi, pe un scump mormânt 
aşeză toate cununile şi comorile cele mai alese; 
de inimă jertfe, doar i-ar alina şi uşura sermanul 
lui suflet mustrat şi canonit. 

II. Blcllle. 

Cu paşi mulcomi, aripile nopţii se întind 
peste cetate şi se furişază însuş peste vatra ei 
de dumbrăvi şi crânguri. 

Intr'un răriş de fagi, doue obraze de om se 
întâlnesc. 

— Stai! — strigă străjerul Toras, îndreptân-
du-şi barda spre pieptul celuialalt; — cine eşti?... 
Spune! 

— Sânt eu. 
— Eşti tu! Dar ce-mi vii atât de îmbrobodit? 

Nume nu ai? 
— Ba am. Să-mi zici »Bicilie«. 
— Ţi-oi zice Bicilie. Dar p'aici ce cătai? 
— Ce căutam, am găsit. 
— Ce? 
— Pe tine. Ce alta aş căuta p'aici? pe 

unde eşti tu. Spune-mi, au pândaru unui cneaz 
de departe, pânditor pus de el aici de atâţia 
ani de zile, nu cumva eşti tu? 

— Aşa întrebare, nimene altul nu mi-ar 
putea cânta, decât 

— Decât cine? 
— Cine altul?... căci eu altuia pe pământ 

un cuvânt nu i-am suflat despre acea trimitere, 
— altul, decât însuşi el; decât — tine. Tu eşti 
acela. 

— Eu am fost ac da; dar de astăzi Bicilie 
să-mi zici. 

— Lui dară »vesnica nepomenire«! fie-i 
ţerâna grea! Bicilie viaţă să aibă; dar mai bine eu. 

— Amin! găsitu-te-am cu Dumnezeu! 

— Şi care minune, te aduce iară pe crai-
nele noastre? 

— Me aduce tot »minunea« din veleaturile 
apuse. Iată, care minune: a Daciei floare, Ilmionia. 
Mai trăeşte ea? şi unde e? Pe cari locuri le lu
minează? 

— Să-ţi respund: ar avea însăşi ea mare 
nevoe, să o lumineze sfântul soare; însă — 

— Ce însă? Spune mai degrabă, unde e 
minunata Ilmionia?... Omule! ce stai aşa? mut, 
şi cu ochii în pământ? grăieşte! 

— Crăiasa, zici, unde-i? 
— Un veac îmi tândăleşti cu un graiu de 

respuns! Me ţii pe jeratec!... Ilmionia! După ea 
gem, ca orbul după o rază din soare, şi vreu, 
măcar umbra ei in sufletul meu să o sorb. 

— Ascultă dară. Priveşte aste bolţi de 
molifţi; la poalele lor, sub sfânta ţerâna, somnul 
ei de veci, — 

— O!... Dar Durpanie? 
— Cu sufletul turbat. Capul retăcit. La 

semne tainice se închină. Din somn, în porniri 
încurcate sare. La zodii bâigue, să-i dea înapoi 
pe Ilmionia. Stihii scălâmbate să-i cânţi, că i-ai 
prins frânele minţilor, şi-I duci, unde-ţi place, ca 
pe un visător... Dar — taci! că — iatâ-1! El 

Durpanie cu paşi mari, mesuraţi, înspre 
bolta de jalnice ramuri. 

Bicilie, — iată-l, în genunchi în calea lui. 
— Tu? cine eşti? — întreabă visătorul. 
— Robul teu, respunde veneticul. 
— Rob? — Tu ţar me crezi? 
— Ai ghicit, doamne. 
— Şi craiul Duras?... 
— Umbra ta. 
— Cununa de aur e pe fruntea lui. 
— Braţul teu e destul de tare, ca să-ţi 

făureşti cunună mai frumoasă, de oţel, din săbiile 
duşmanilor rupte. 

— Unde-mi sânt alaiurile de ţar? şiragurile 
de robi de ascultare? 

— Eu încep rândul ţobilor tei. 
— Cum te chiamă? 
— Bicilie. 
— Ce eşti tu? 
— Un sfeşnic. 
— Şi făclia de pe el? — 
— Eşti tu; ţar şi craiu, în ziua, în care-i vre. 
— De unde vii tu? 
— Dela ţerâna, care păzeşte oasele lui 

Spontis, un duşman al meu. 
— îl ştiu. Pe Ilmionia o răpise. Nu-j uit 

nici eu. 



— Diadema domnii, tu când ţi-o lai? 
— Târziul... 
— Grăbeşte tu limpezirea drumului teu în 

lume. , 
— Să-l omor? Pe al meu frate mai mare? 
— Tu ziseşi 1... Destul a trăit, în. adăpost, 

la umbra ta. Prea mult a trăit, — din mila 
braţelor tale. — Ba, nu! — Nu! — Lasă crăia; 
căci a domniei mantie e cusută cü limbi de foc. 
Remâi tu crăişor şi ghinerar, la spatele lui. Stee 
el piept cu fulgerele şi trăznetele ce pândesc pe 
cei urcaţi în jilţurile, de domnie. 

— Să taci! căci eu tocmai aceasta caut, cu 
felinarul: fulgerele şi trăznetele, cum ziseşi. Cu 
mine se stai; căci tu îmi placi. A mea mână 
dreaptă, de astăzi să-mi fii. 

Bicilie se plecă adânc dinaintea stăpânului; 
şi toarse, In gândul seu ascuns aceste gânduri: 

— Câte ţi-oi face, noule ţar, ştiu, că-ţi va 
plăcea. Dar îngădue, me rog, să le întorc după 
dorul meu cel tainic. 

— Bicilie, acuma lasă-mă singur aci. 
— Ascult, cum porunceşti. Măria Ta. 
Noul sfetnic plecă. 

III. Innălţarea. 

Durpanie trece în mijlocul boitei de ramuri; 
cade în genunchi lângă mormântul cel scump lui 
şi grăieşte cu privirea ţintită spre cer: 

— Puternice Zamolcşe, al meu suflet înse-
toşază, aci, pe veci de veci să adoarmă. O, căci ( 

de când mi-ai luat-o, eu nu mai sânt om; şi nu 
ştiu, ce zile au să mai vie, ce me voiu şti face; 
că-mi vine, îmi vine, 

Un corn sună, şi — îl scoboară din jalni
cele visării. Sosesc oştirile biruitoare din rezboiu 
cu neamul iazigilor; şi-apoi, — trei zile dearân-
dul, mare serbătoare pe toată , Dacia. Toate 
trâmbiţele buciumă numele lui. Durpanie,. care, 
sub grindinile de Jănej,, şi săgeţi, totdeauna în 
fruntea armadiilor sale, alerga, par'că însetat de 
a fi rupt în bucăţi; ca o flacără zburătoare, rân
durile zguduia, şi ştirbea,, şi, cu al lui zbor de 
viteaz, de năzdrăvan, ca din poveşti, în sufletele 
geţilor sei îijdoit foc ridica, c 

A treia seară, sub cortul tăcut al nopţii, 
prin luminişele crângului, o faţă de plimbător 
singuratic se iveşte, călcând printre tulpinile şi 
peste frunzele căzute, fără rând şi fără cărare. 
Pe fruntea lui cunună de volbură selbatică, în 
mână toiag de trestie. Ochii lui nu vreau se 
privească la cărările poienilor: ci caută a privi 
în depărtare, în deschisul deşert a marelui nimica. 

Ştie el, ce căuta? ... •-• . 
Dar tăceţi! căci începe-a-grăi — în şopote: 
— Cum? nu vre se mi-se închine?... Jos de 

acolo! uliu olog! Lasă acea cunună! Dă buzdu-
ganu domniei în manile, cari au sfărâmat pană 
şi scuturi- şi căpăţini dela stăpâna pământului; 
în mâna aceluia, cui, al éi tată, Domitian, în 
genunchi i-s'a închinat, şi cu trăişti pline de 
aur hodină ş'a cumpărat. Jos de acolo, uncheş 
îngheţat! 

Trimbiţă puternică resună în acea clipă, şi 
strigăt de chemare: 

— Durpanie! -
r: -=--Cefc.. Cum?...—bâigue acum retăctorul 

codrului; — a! eu sânt? 
— Durpanie! ; 
— Măria Ta, la poienile »Biruinţtlor«! — 

grăieşte un fruntaş,, sosind în faţa lui, — M ă r i a 
Sa, craiul Duras te aşteaptă, în fruntea gloatelor; 
la marele ospăţ al bucuriei, pentru nespusa ta 
biruinţă, de care toată lumea povesteşte. 

într'o largă poiană^ nouri de cete adunate 
la mese întinse, împreună cu boierimea si pleava 
cetăţii-mame, Sarmis-Egetuza. în mijloc, la o 
mare masă, craiul Duras, încunjurat de ghinerari. 

, — Boierilor!.—,,grăieşte acesta, acurna, — 
boieri, ostaşi şi norod; — remas-bun! Eu astăzi 
ve zic remas bun! şi înţelegeţi voi, cine trebuie 
să-mi urmeze în scaunul crăiei. Cine? 

Ca un puternic şi îndelungat tunet resună 
acuma din miile de pepturi: 

— Durpanie! Durpanie!. 
— Ascultaţi! Voi ştiţi, cum străbunii mei 

au plecat pe neamurile bastarzilor; pe scordisci, 
pe tribali, Ţarul geţilor, Borebista, zeci de seminţii 
a biruit. Tot aşa izbândiră şi mai marii noştrii 
Oroles şi Dapix; tot aşa Dicames şi Ziraxis. Pe 
puternicul nostru tată-mare Cotizon nu-1 putü 
dobori nici dimonul de Octavian, al Romei uriaş. 
Aşa, noj, foc chiar, pe AIexand.ru, Makedón, pe 
Darie Hidaspe; şia to8ţ ale noastre paloşe pe 
capul Iui Lizimac împărat. 2 J,,.. 

V'am înşirat din veleaturtle , betrâae. , Rin 
zilele mai tinere acuma să ve<aduc aminte: dat-au 
peste noi, eu turbare, pe aprinsă izbândire, pe 
rescumpărare, oşijri italice, câte frunză şi iarbă, 
Ieşjt-aţi voi, pe iEezfeoiu de ;apărare,; în frunte 
cu cine? Í . 

.;—. Cu Durpanie! — resună tot codrul din nou. 
— Durpanie din biruinţă în biruinţă v'a 

purtat. Pe Durpanie din. pofală- în pofală l-aţi 
purtat. Aţi sfărâmat^ aşa, pe unii după alţii.,; Pe 
Oppie Sabinul, pe Cornelie Negrul, ia-ţi sfărâmat, 
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şi pe Tatu Iulian la pământ l-aţi plecat, şi pe 
Domitian împărat, l-aţi ingenunchiat. La a Iui 
Durpanie buciumare, gata sant copacii codrilor 
şi a crângurilor din nou şi din nou în arme să 
se îmbrace, cum ştiţi, că s'au mai îmbrăcat. 

Drept aceea, eu vă zic remas bun! şi, de 
astăzi, el, Durpanie, — iată-1, că la bun pont 
soseşte, intre noi, — Durpanie, iată, -eu mă 
pogor din al domniei scaun. Urcă tu. Pe tine-
iată, cu mantia :de rigă şi ţar te îmbrac; pe a 
ta frunte cununa de aur, cjiiezăşie înnălţării tale; 
în a ta dreaptă, ţine, toiagul puterii. Tu, de 
astăzi, al.Daciei 'ţar; ţie, din această clipă nu
mirea de adevărat stăpân al seminţiei gete, nu
mele de Decebal 

Codrul s j zgudui, sub noul strigăt de bu
curie şi mândrie: 

— Ura! Durpanie Decebal! al nostru domn 
şi părute. Ura! viteazul minune, Decebal! 

— Luna apuse; soarele resări, — aşa grăi 
unul din înţelepţii neamului. • 

— Numai de n'ar fi resărit o gheenă, în 
loc de soare, — şopti un altul, în sine. — Iar 
Bicilie, în gândul seu: 

— Eu am văzut şi luni şi soare muşcaţi 
de vârcolaci.. 

Acuma porunci Duras: 
— Vestitorilor, buciumaţi, şi spuneţi crai

nicilor, să alerge pană la paznicii dela margini, 
să vestească la toată suflarea, şi peste hotare» 
la gt ti şi în toată lumea, înnălţarea şi încunu
narea lui Durpanie, craiu, ţar; să-1 ştie cu nu
mele de adevărat Decebal. Trăieşti şi domneşti, 
Măria Ta. Eu remân al teu cel de pe urmă rob-

Zicând aceste, Duras ,plecă;, 

Noue focuri mari fâlfâe în pădure, şi o 
umplu de groază. Copacii se roşesc de zarea 
văpăilor. Teciunii de draniţe sfârâe şi pocnesc; 
pocniturile se bat departe de bolovani şi ;de pă-
reţii stâncilor. Soseşte şi prada de ars Iui Za-
molcse; nouezeci de tigve se durue pe o pajişte, 
şi creşte o movilă fioroasă. 

Deodată, ce începe a bate văzduhul codrului? 
Puternice buciumături de cornuri largi, şi-uşoare 
fluerături de tilinci supţiratice. 

Iată şi oastea biruitoare. în frunte turma 
toporarilor, lărgind calea prin desişul pădurii. 
După ei, cetele arcaşilor şi ale prăştiaşilor, cu 
coamele împletite ca nişte şerpi, cu căciuli ţu-
guete pe cap. Ei călăruu pe nişte cai mici dar 
iuţi, cari nu ştiau de şea nici de frâu, în viaţa 
lor.. La luptă, aceştia se aruncau : orbiş, în mijlo

cul rândurilor şi se învârtiau ca vântoasele, 
improşcând în toate părţile cu pietre şi cu săgeţi. 
Unii dintre ei nici tolba nu şi-o aduceau acasă. 
Au zvîrlit-o şi pe ea în capul iazigilor. 

Urmează lăncerii, cu cojoace lungi. Aceştia 
învîrtiau lănci câte de doi stânjeni una. Toate 
au gustat cu ţeapă din sânge iaz :gesc. Nici un 
lăncer mi era întreg. Unii remaseseră numai cu 
mănunchiul suliţei; şi-1 aduceau şi pe acela în 
mâna stângă. Şi-apoi ei erau cei mai mândri 
dintre toţi; căci îşi aduceau legaţi de lănci desagi 
plini de prazi, prinos hărăzit lor dela sfântul 
Meitras, al cerului şi al pământului stăpân. 

Vin după ei cetele bărdaşilor, cu securi late 
în tăiş, groase la muche şi strâmbe la mânunchiu. 
împrejurul fiecărui bărdaş se făcea în luptă câte 
o poiană de doi stânjeni de largă; în ea nu 
putea străbate cap de duşman, pană nu-şi lua 
ziua bună şi iertăciuni dela umere. 

. lată, că preoţii pălărieţi presură în focurile 
cele sfinte tămâie scumpă; se înalţă miros 
binecuvântat. 

Decebal remâne cufundat în cugete despre 
mărirea lumii, timp îndelungat, şi nu vede, 
n'aude nimic din cele ce se fac împrejurul lui. 

Un sutaş întrebă, ca de obiceiu, că cine 
ştie pe vre un dac, care să fi fost fricos In 
luptele date? 

Ii respunde un graiu: 
— Acei trei de după trunchiul cel putred, 

n'au atins nici pe un duşman. 
— Nu stă nîtnene acolo după trunchiul 

acela; respunde sutaşul; — dar cine eşt tu? şi 
unde eşti? pasere cobitoare. Care-i învinovăţeşti 
pe nevezute? Ce judecată să fie aceea? când în
vinovăţeşte nevezut pe nevezut! Arată-mi-te, să 
te vedem, dacă eşti om pământean. 

— Tu, doamne, nu-i vezi nici pe ei şi nu 
me vezi nici pe nime; de oară ce ne cauţi printre 
ceialalţi ostaşi; dar eu îs mai sus şi ei îs mai jos; 
şi eu sânt mai mare decât toţi, iar ei mai mici. 
Iată-me, unde sânt. 

Un mestecăn frunzări, şi din vârful lui xucuiă 
faţa unui ostaş. 

— Dar zboară-jos de acolo, cioară co
bitoare! 

Voinicul numai păşi înainte; căci nu fusese 
suit; ajungea până'n vârf şi de pe jos; era de un 
stângen şi jumătate de lung, nemăsurându-i 
gâtul, fiind, că n'ajungea nimenea sus la el, fără 
scări. 



— Pe cine învinovăţeşti tu? mai spune 
odată; de cumva ai inimă să spui şi de pe pă
mânt, ceeace ai spus din cer. 

— Pe cei trei de după trunhiul cel putred. 
— Tu mi-ai picurat dintre nouri; ei îmi vor 

Isvorl poate de pe sub pământ: căci până acum 
încă nu se ved pe deasupra pământului. Măi, cei 
trei de după, — ori de sub trunchiul cel putred, 
Isvoriţi-mi înainte, dacă puteţi. 

De printre scorburile trunchiului se scor
moniră acum trei ostaş, cite de doi coţi unul; 
dar peptoşi şi pumnoşi; cu lăncile strânse 'n 
pumni; tot încurcându-se păşiră înainte prin bu-
ruene; cite o lance era mai lungă, decât ei toţi 
trei numeraţi drept unul; şi pentru că nu se ve
deau din buruene, le strigă sutasul: 

— Dar sculaţi-vă'n piciore! 
Cei trei nu puteau creşte mai sus; şi res-

punseră: 
— Sântem în picioare, doamne. 
— Staţi-mi dară înainte şi aşa; şi tu, cel 

ce-i învinovăţeşti, iată ţi-i dau pe mână; dacă 
n'ai minţit, ia-le capul; căci nu-i mare lucrul 
numai pe la genunchi şi pe la glesne ai să te 
aperi; — iar voi dacăl veţi da de minciună să 
trăiţi; bateţi-ve colo'n poiana de alături. 

Pe drum cătră poiană, Întrebă un vecin pe 
cei scurţi, că de ce n'au atins nici pe un duşman. 

— Fiindcă iazig viu nici n'am văzut. 
— De inimoşi ce eraţi, poate v'aţi uitat tot 

îndărăt? 
— Ba ne-am uitat tot înainte. 
— Dar cu ochii închişii 
— Vei vedea tu, cum. 
Lungul socoti: Mie mii ruşine să me bat 

cu viteji, care nu ved cap, ori măcar picior de 
duşman, In mijlocul bătăei, ziua pe la amcazăzi. 

— Aşteaptă cu ruşinea, până ce te voiu 
bate ântii; respunse cel mai spătos dintre pitici, 
căci pe tine te văd şi peste copaci. 

— Tu me vezi, dar nu te ved eu de sub 
buruene. 

— Nu trebue, sä me vezi; îmi vei simţi 
vârful lăncii în gât. 

— Dar să ştii, că gâtul meu nu mi-e pe 
la călcăe; cum îmi vei ajunge sus la el? 

— Se va sui cu o scară într'un mesteacăn, 
şi de acolo; — îl învăţă un prieten. 

— Ba se vor sul toţi trei în vârful capului 
unul la altul; şi el de acolo, dintr'a treia ridicatură, 
va ajunge cu lancea măcar până la costele tale, 
— îndreptă altul. 

— Ba va asvirll cu buzduganul în sus. 
Uriaşul auzind de buzdugan, se îngriji: 
— Te rog, nepoţele, să-mi păzeşti gleznele, 

când te va rostogoli buzduganul pe pământ. 
— La gâtu-ţi nu me voiu urca, nici în ri

dicaturi nu me voiu sul, şi nici cu buzduganul 
nu voiu asvârll Insus: dar Iţi voiu cobori eu gâtul 
tău jos, ici la lancea mea. 

Acuma sosiră tn ochiul cel de poiană. U-
riaşul chemă pe cel dântâi pitic şi zise cătră 
cei-lalţi doi. 

— Aideţi şi voi, ca măcar să prindeţi pe 
fratele vostru, când va cădea din cer pe pământ; 
căci ám de gând, să sar mai întâi eu peste el, 
şi apoi să-1 asvârl, să sară şi el peste mine; nu 
de voie, ci de nevoie. 

— Voiu sări eu peste ceafa ta, şi cu voia 
mea; dar fără voia ta; li respunse cel de doi coţi, 
şi, împlăntându-se In poala poenei, ca o cioată, 
strigă4: 

— Sui In vârful coastei; repezi-mi-te de 
acolo. 

Zmeul, suind pe coastă la deal, se plecă 
la cel scurt, şi-i şopti la ureche învăţătura fră
ţească: 

— Ţine-te de iarbă; ba mai bine ascunde-te 
sub o frunză ori sub o ciupercă, să nu te mătur; 
căci eu suflu cam greu când me bat 

— Nu purta grija aceasta; căci nu ve-j sufla 
multe zile. 

Un corn sună; şi piticul Işi înţepeni pi
cioarele tn pământ, ca pe nişte butucaşi; strinse 
lancea In pumni; împunse cu ea in deşert Înainte, 
şi iernase cu ea aşa ţintuită în nimica. 

Nu te pripi, fratele baraboilor; strigă lungul 
năvălind spre el pe coaste In jos; nu me vezi? 
că n'am ajuns la tine; ori şi acuma baţi la duş
mani nevăzuţi? şi-apoi sări., dar nu sări bine... 

Scurtul, ca uliul, îşi suci lancea dea cur
meziş, şi o [ridică asupra capului; uriaşul, cu 
gurgoaele lui cele lungi, ae împedecă In lance-i, 
şi căzu pe coaste în jos, cât era de lung; el Îşi 
frânse lancea şi la vârf şi la mănunchiu. Acuma micul 
sări pe coastele lui ca o veveriţă, şi punându-i 
călcâiul stâng pe piept, li atinse gâtul cu vârful 
lăncii şi-1 spăriă: 

— Una să nu-mi crâcneşti; căci, tu nu 
m'ai înălţat In vârful copacului, pentru că ţi-am 
fost prea jos; dar acum eu te îngrop Îndată 
după o tufă de spini, căci tu nu-mi eşti prea 
sus. Şi-1 gădill cu vârful lăncii la gât. 

Ceilalţi ostaşi îi despărţiră; şi maimarele 
îngădu-1 piticilor, să-i povestească, de ce n'au nici 



atins pe duşmani; unde ei is aşa de voinici la 
bätae? — Un pitic povesti: 

— Când cu iazigii, voi aţi luat-o la fugă 
inainte, şi aşa noi aceşti tnai vârtoşi, (a zis-o in 
loc de »scurti«), am remas îndărăt. Dar pune-ne 
cu carl-i vrea; pe care să-1 batem? (Acum nu 
vorbiau altmintrelea, ci numai că »sä batem«). 

Maimarele nu-i lăsă să bată nici pe unul; 
ci-i întreabă: 

— Ce-mi cereţi? să ve dau: pentru că ved, 
că sânteţi bărbaţi cu inima la loc. 

— Pune-ne in rândul întâi, de câte ori 
ne-om mai bate. 

— Vă voiu pune. 
De ar fi ştiut ei, cu cine se vor mai bate... 
Dintre frunzării unui foişor de ramuri verzi 

se resfiră in clipele aceste prin undele vântului 
un cântec dulce şi călduros; care topeşte coaja 
tăriai răsboinice, iţi îndulceşte şi îmblânzeşte 
inima, când il auzi; aşa de limpede, aşa de moale, 
aşa de smălţat tremura prin valurile nopţii... 

Treisprezece copile alese cântă despre mă
rirea neamului lor. 

La nouă le tremură cântecul de bucurie; 
iubiţii lor s'au Întors din luptă cu cununi de 
stejar. Acele nouă sânt Împodobite cu crini şi 
trandafiri. La trei le tremură cântecul de durere; 
iubiţii lor au căzut in bătae: aceste s'au gătit cu 
flori de chiparos. 

A treisprezecea fecioară e mai marea lor; 
mai albă decât ele; mai înălţată decât ele. Dacă 
celelalte îţi farmecă mintea, privirea ei îţi Încăl
zeşte inima; dacă in vederea lor te perzi, clipirea 
ei te reînvie. Intre pletele ei sunt împletite lăn-
ţujele de crini. 

Nouă fete cântă, mândre de bucurie; trei 
mai mândre, de durere; una neştiind nici de 
bucurie nici de durere; când zimbind cu cele 
voioase, când suspinând cu cele Îndurerate. 

Cântecul Îndulceşte toate pepturile... 
Deceneu, preotul pălâriat, de trei ori grăi 

cătră Decebal, şi Decebal nul aude; e adâncit 
in gânduri, şi fermecat de cântecul cel dulce. 
Preotul ii puse u âna pe braţ; atunci el ca spe
riat dintt'un vis, strigă: 

— Cine-i?... 
A! mulţâmeşte-mi, că nu vreu să văd 

moarte; căci ai fi murit, să fii oricât de sfânt. 
— fiu, doamne, îs cel mai zmerit dar 

Zamo...! 

— Sfânt, ori zmerit, pară-ţi bine, că nu 
vreau s i ved moarte acuma I... 

— Şi tocmai moarte trebuie să-ţi cer 
strigă preotul, Increzându-ce în pălăria sa, şi 
mai Imbărbătându-se Încă, strigă şi mai tare: 

— Zamolcse porunceşte după legea lui 
să arzi, ca jertfă de bucurie, pe fata cea mai 
tineră dintre cele ce cântă in foişor. Legea lui 
nu se poate călca; focurile ard... 

Cântăreţele ajunseră, de jelesc in cântec 
pe cei, ce au căzut in bătae pentru mărirea 
neamului lor; durerea stoarce inimele, pepturile 
se string, cântecul se Îneacă — şi ele aud 
porunca cea înspăimântătoare. 

— AI strigă în clipa aceasta cântăreaţa 
cea mai tineră, ca muşcată de şarpe. 

Decebal respunse preotului: 
— Perdutulel n'auzi tu pe cântăreaţa cea 

mai tineră, aceea e fiica meal 
— Arză cea următoarei legea-i sfântăI 
Alt ţipet de spaimă se auzi din foişor. 

Decebal adaose: 
— Ha ha! legea-i sfântă, şi voi totuşi o 

suciţi, că într'o clipă ar arde pe una, intr'alta 
pe alta. 

— Eu sânt robui lui Zamolcse! 
— Robul lui Zamolcse! pentru ca să-i su

ceşti legea? Dar bine; eu sânt stăpânul teu; 
am dară, mai mu't cuvânt de a o Întoarce; eu 
dara, iată, că o şi întorc, aşa, că o şterg de tot, 
şi pentru totdeauna. Acum piei dinaintea feţei 
mele; şi mulţumeşte lui Zamolocse, ori mai 
bine mie, că nu i-am întors legea aşa, că, in 
loc de femeea cea mai tineră, să ard pe bărbatul 
cel mai bătrân.. 

— Deceneu se îndepărtă, nu atâta întristat 
pentrucă Decebal a şters legea, cât Îmbucurat 
că nu a tntors-o pe cum a zis. El era bărbatul 
cel mai bătrân. 

IV. Sfatul şerpelui. 

Până se petreceau aceste, nimenui nu-i 
bătu la ochi, cum şedea de a stânga lui Decebal 
pe un trunchiu ciuntit, un bărbat cu faţa întu
necată, acoperit de tot, aşa că numai ochii i-se 
vedeau, cum priveau toate, şi cum măsurau toate. 
Din când în când, pe furişul cel mai ascuns, 
acei ochi săgetau câte o clipă setoasă spre De
cebal. Nu lua nimine aminte aceasta. 

Boarea zorilor leagănă frunzele aşa de 
blând aşa de pacinicl... 

Bărbatul cel Întunecat aştepta, până arseră 
căpăţinele jertfite, şi apoi păşi Înaintea lui Dece
bal cu faţa posomorâtă; mai tristă. 



— Cum? Ii grăi Decebal, Bicilie, fratele 
[meu, tu trist? Când toată ţara saltă de bucurie, 
când mărirea noastră e deplină, când nu ne-o 
ameninţă nimica, tu remîi trist şi taci? 

—̂ Me cuprinde întristare, când ved, că 
mărirea-ta e deplină,. — căci nu o putem face 
şi mai strălucită. De aceea remân eu trist şi 
tac, când ved în cenuşe cea de pe urmă eăpăţină 
de duşman dintre cei de mái aproape... 

^ Mi-au remas cei mái de departe! 
La Roma ţinteşti? Decebale? 

— Cum la Roma? Uiţi că Roma ni-se în
chină nouă? 

— Nu uit, că aceia pe care i-a plătit Domi
tian, ţi-au dat pungi de aur; dar se vor ;deştepta 
romanii cei adevăraţi, şi-ţi vor cere pungile acele 
îndărăt. Odată, erau romanii puţini; galii năvăliră 
asupra lor; sparseră zidurile Romei şi vetrele 
romanilor. Numai capitolul remăsese, în el cu o 
mână de romani; şi aceştia, cu alţi doi trei de 
dinafară au curmat mesuratul aurului, şi au 
mesurat ei cu oţel. 

— Eu mai întâi voiu spulbera capitolul, 
ca se nu se poată ascunde în el nici un deget 
de roman, şi a-mi sări în cap. Pe'cei ce vor 
fugi pe" afară, nu-i voiu aştepta măsurând la 
aur; îl voiu lua pe nemăsuratele. 

— Romanii din zilele noastre dau din ochi, 
şi toate popoarele se cutremură. 

— Afară de poporul.meu; dar eu „voiu S c a 

r p a .şi pe celelalte, de tremurul. acesta;, voiu 
scoate ochii romanilor, ca să nu mai dea din ochi. 

— Eu zic,. Decebale, teme-te. de Roma! 
— Jură că n'ai zis nimica.!., . . 
— .Jur -că n'a.m zis nimjcaJ 
— Feciori iuţi să vie înaintea, mea! .. 
Patru tineri săriră înainte, ca săgeata; toţi 

erau lungi în gât, uşori Ia fluere şi subţiri Ia haine. 
— In clipa ; aceasta să plecaţi la Roma! 

mergeţi toţi patru, să aibă din cine şi omori, 
de or vrea. 

Trimişii se uitară unii la alţii... 
•—Spuneţi romanilor, . că le poruncesc, 

să-mi trimită aurul, ce mi se cuvine. Spuneţr-Ie, 
că nu-mi place să aştept până la ziua pusă; 
pentru ca să se mânie, şi să mă pot bate cu 
ei. — La drum! 

Deceneu se încumetă a -mai zice o vorbă 
plecată: 

— Doamne, oare n'ar fi bine să întrebăm 
mai întâi pe Zamolxe? 

— Intrebaţi-1; dar senine bune să-mi dea, 
căci de-mi veţi aduce semne rele, eu töt n'öi 
asculta de ele. 

Pe Zamolxe îl întrebau aşa c ă i trimiteau 
solii, să se înţeleagă cu el, la el a casă, în ceea 
lume. Deceneu întreabă. « v 

— Pe cine să trimitem? DecebaT îi res-
punse: ' 5 

— Pe cei-doi voinici, cari s'au bătut adi-
neoară. ; : 

Cei doi aleşi încremeniră. Şi au auzit mo
artea pe la urechi; şi nu era obiceiii a întreba 
pe Soli, dacă vor să primească solia, ori nu? 

Ş'apoi s'au făcut toate, precum spune şi 
poruceşte Zamolxe, în legea lui. -

Nouă ostaşi se orănduesc câte dé noiiă 
paşi until de altul, Jh mâni câte cu-trei săgeţi 
neînveninate, ţinându-le întoarse cu ţepele'îna
inte. Alţi patru apucă pe céi doi aleşi doi pe cel 
lung, doi pe cel scurt; câte unul de piciore, 
altul de mâni 

»Zamolxe!« strigă Dectfneu; — doi alţi 
preoţi pălărieţi presură tăfnâe în focurile ibirie-
cuvântate, cei patru «ostaşi smuiicesc pé amătldoi 
solii de picioare. •• , " ; 

»Zairiölxel Astreu!« — mai strigă" Deceneu; 
şi cei patru feciori aleargă cu solii înălţaţi dritie 
cer şi pământ înaintea celor eu săgeţile ţintite 
cu ţepele câtră ei; — în jurul lor joacă alţi nouă 
daci, trei bătând cu bűzaugatíe în Sfiituri, ti ei 
asvărlin'd paloşe câtră nouri; trei azvărliHd săgeţi 
cătră cer, şi ameninţând pe Zamolxe, Că, ce fiu 
le va face bună voie, îl vor sili să le facă Öe 
nevoie. 

»Zamolxe! Astreu! Meitras!« se auzi de a 
trefa oară, şi deputaţii sb'.irară cu pepturile 
către colţii săgetelor... 

— Ei bine, ce vrea Zamolxe? întreabă 
Decebal. 

— Zamolxe n'a primit pe nici unul din cei 
trimişi. 

Amândoi feciorii remaseră vii; ce'l lunga 
fost mai greu decât alţii de alte ori; a zburat 
prea pe jos, şi a scăpat pe dedesuptul săjeţilor; 
cel scurt a fost prea uşor, şi a zburat pe de
asupra ţepelor; ba a trecut tocmai şi pe deasupra 
capetelor acelora, cari le ţineau, — şi amândoi 
au căzut pe pământ Ia spatele lor. 



Un 

Sunt vr'o câţiva ani de atunci. 
Locuiam într'o mansardă', dealteum des
tul de luminoasă şi încăpătoare îi: strada 
Primăverii. Qăzdoaia, o bătrână bună 
>de isuflet, dar zgârcită lucru mare mă 
simpatiza foarte mult, pentrucă eram 
mai liniştit ca eeialalţi chiriaşi şi mai 
ales, pentrucă nu întârziam nici odată cu 
plata chiriei. Alături de mine ocupa o altă 
încăpere bunul meu prieten Alecu C..., 
un băiat de o voioşie rară, în perma
nenţă plin dc iluzii bogate, dar vecinie 
fără slujbă. Scria pc ici pe colo la 
gazete câteun articolaş, ori vr'o novelă 
şi trăia pe urma condeiului, aşa cum 
se poate trăi la noi din plasarea pro
dusului sufletesc: mai mult flămând, 
decât sătul, cu cartele pe datorie, şi ata
când cu orice prilej tabachera altuia. 
Firea lui vioaie însă anihila orice în
curcătură, iar prisosul lui de entusiasm 
şi dc nădejde, îmi vindeca şi mie de 
multeori rănile decepţiilor şi-mi resta-
bilia curajul vieţii, pe care lipsa de 
experienţă şi felul meu de a fi, aşa 
mai retras şi lipsit de iniţiativă, îl zdrun
cinau de multe ori. Deosebirea aceaáta 
de caractere, dar mai cu seamă faptul, 
că începusem şi eu să bat pela uşile 
redacţiilor cu manuscrisul subsuoară, 
ne-a înlănţuit în mrejele unei pretenii 
pe care — cum se zice — numai 
moartea o poate desface. Eram vecinie 
împreună la birt, la cafenea, acasă; ne 
feriam de aceiaşi creditori, studiam îm
preună problemele mari ale timpului, 
condamnam 1 cu aceeaşi energie scrii
toraşii, cari1 se ridică din cenuşa altora 

! şi nu pentru noi era o măgulire, atunci, 
când comparam talentul nostru — sau 
să-i zicem aşa, cum ne obicinuisem: 

c bun. 
Prietinului Alecu C... 

inspiraţia noastră divină — cu aceea a 
clasicilor »obscuri«, cari îşi decorau 
ideile cu steaguri şi artificii, şi pe urmă 
chemau lumea (împită să le admire. 

Mândria aceasta era oareşicum re
zultatul uşurinţei, cu care pătrundeam 
prin redacţiile revistelor literare, al mul
ţumirilor şi laudelor, ce ni-se adresau 
din belşug, cari au trebuit să decidă în 
urmă şi plata operelor noastre literare. 
Nu-i vorbă, visul nostru de toate zilele 
era să ajungem mari, să ni-se recu
noască meritele neperitoare pentru pro
pagarea adevărului prin prizma ideală 
a poeziei, să înjghebăm grupări, să 
pornim curente noui, să înfiinţăm chiar 
o şcoală nouă, a idealiştilor, în jurul 
căreia e să aşezăm cele mäi de seamă 
elemente, iar organul nostru, plănuit la 
început sub forma modesă de opt pa
gini, să ia proporţii mondiale şi să în
treacă în cel mai scurt timp în bogăţia 
şi varietatea de : materii pe cele mai 
mari reviste ale lumii. După multe 
chibzuiri şi discuţii aprinse am ajuns 
să fixăm chiar titlul noului organ prin 
câteva cuvinte, chemate să iniţieze pe 
toţi profanii asupra programului nostru, 
l-am zis: »Revista ideala« organ de 
propagandă a curentelor moderne în 
literatura, artele şi ştiinţa Românilor 
dela Nistru până la Tisa; directori lorgu 
B... şi Alecu C... Maeştrii vorn avea cu 
duiumul Vom face totuşi o selecţiune 
între pleiada de scribi, cari confundă 
rima divinei poezii cu primele bătăi de 
inimă ale amorului şi ignorează, că o 
proză aleasă, cu idei frământate de 
maeştrii ai condeiului e tot atât de 
superioară ca şi Odele şi Epodele lui 
Horaţiu, ca şi lliada şi Odisea lui 



Homer sau dacă vreţi, ajunge pe Dante 
în ale sale Vita Nuova şi Divina Comedia. 

Nu vom neglija nici interesul pen
tru partea materială a întreprinderii 
noastre, care va trebui să fie cel puţin 
splendidă. Vom câştiga parale, vom 
părăsi mansarda idiotă, atât de puţin 
confortabilă şi vom închiria un apar
tament aranjat cu gust, unde să-şi dea 
întâlnire tot ce societatea bucureşteană 
are mai select. — Bineînţeles decoraţiile 
şi demnităţile vor curge potop. »Bene 
Merenti« Cl. I vom avea-o după apariţia 
primului număr, adevărul acesta este 
indiscutabil, apoi vor urma distincţiile 
streine, pentru decernerea cărora se 
vor îngriji desigur demnitarii streini, cu 
cari va trebui neapărat să stabilim o 
legătură de interese. 

~ - Iote işe am să spănzor «Vul
turul di fier« al Qermaniei, -— îmi 
zicea Alecu, cu accentul lui moldove
nesc, când agitam discuţia asuţjra acestui 
subiect, şi-mi arăta un loc pe partea 
stângă a redingotei înverzită de vremuri. 

— Işe, — continuă el, arătând o 
pată cât palma, — am să pun »Steaua 
Romaniei«, că-i mare şi acoapirr por
căria asta di untură. Di găt am s'agăţ 
ca un patriarch »Colanul împărătesii 
Ecatirina«, şi ai să viezi tu mă Iorgule, 
ca într'un an di zăli o să strălucesc ca 
bronzul la lumina electrică. 

»Dar eu, ce-o să ajung?« îl între
rupsei eu indignat, că se ocupă numai 
de persoana lui. 

— Tu Iorgule, — îmi zise dânsul 
cu o hotărîre, care trăda sinceritatea — 
tu mai întâi şi mai întâi trebuie să-ţi 
laşi di slujbă. Nici un poet şi nici un 
scriitor mare n'a avut slujbă. E tot ce 
ppati fi mai banal pentru un suflet ales 
şi pentru o inteligenţă superioară. Slujbă! 
Şe e aşeea slujbă mă? Sliigărnişie da! 
Sclavie modernă, unde ţi-se impune 

voinţa altuia, unde facultăţile tale sunt 
subordonate, unde mintea ta trăeşte 
într'un exil vecinie şi tu eşti un fel de 
jucărie J a discreţia imbeşilului de Po-
pescu ori lonescu oarecare. 

- - E prima condiţie, cu care aş 
accepta să încep cu tine vr'o acţiune 
serioasă! 

Ce era să fac! Tonul, cu care mi-a 
grăit amicul meu Alecu nu permitea 
nici o reflexiune. Am cedat şi a doua 
zi mi-am luat rămas buh dela şeful 
meu de biurou şi dela colegi cu un 
aer de superioritate şi de mândrie, 
sfidător ca un Cerberus, în paza căruia 
sunt date de aci înainte destinele pos
terităţii. 

Cel dintâi număr din »Revistaideala« 
n'a întârziat să apară — alimentat de 
ultima mea leafă fără însă a produce 
vr'un sgomot în lumea literară. — Cri
tica a trecut peste noi cu o ironie bat
jocoritoare, iar publicul nepăsător aşa 
cum este, ne-a băgat foarte puţin în 
seamă. La chioşcuri doar câteun elev 
de liceu de să mai îndura să jertfească 
pofta unei ţigări regale unei lecturi, în 
care zăceau ascunse poate pentru veci-
nicie atâtea comori sufleteşti. Alecu era 
nebun de durere. în primele zile ale 
apariţiei alerga ca un Vânzător de 
ziare dela chioşc la chioşc pentru a se 
interesa de soartea tezaurului nostru, 
destinat să ne treacă în rândurile ne
muritorilor. 

— »Mai nimic!« era răspunsul ste
reotip al chioşcarilor foarte desamăgiţi 
şi ei de succesul slab al revistei noas
tre. La colţurile mai populate încerca 
singur să treziască la o acţiune mai 
demnă fantázia idiotă a publicului, care 
se mulţumia de cele mai multe ori cu 
cetitul afişelor şi cerea cu glas de 
stentor: 



— la dă-mi »Revista ideala« a 
Domnilor lorgu B... şi Alecu C. .! 

O lua, o răsfoia, schimba la fiecare 
pagină mimici de durere, de veselie 
sau de indignare, voind în felul aces ta 
să sugestioneze privitorilor varianta de 
material a gazetei. Efectul rămânea însă 
nul cu toată rec lama a c e a s t a de sal
t imbanc. Nici un interes din nici o 
parte, nici m ă c a r gestul unei curiozităţi 
puerile, nimic din tot ce ar fi putut 
aprinde o flacără cât de slabă de curaj 
şi nădejde în inima colegului meu di
rector. Venia a c a s ă mort de obosială 
şi se arunca pe pat, aşa cum era, îm
brăcat şi plin de praf. Eu îngrijia'm 
materialul pentru numărul al doilea şi 
nu ţineam cont de frământările lui, pe 
cari de altcum nici nu le-aş fi putut 
ghici, considerând lipsa m e a de expe
rienţe în materia aceas ta . 

Dar iată c ă intervin şi alte nevoi. 

într'o zi m ă pomenesc cu gazdă-
mea , c ă întră tiptil-tiptil pe uşă. 

— Bună ziua Iorguţă-maică! 
— Sărut m â n a Coană Siţo! res-

punsei eü scurt, surprins de vizita ne
aşteptată a babei. 

— Bine, dar mătăluţă nu mai ai 
s lujbuşoară? - - începu bătrâna a m ă 
ispiti şi se aşeza cu răgaz pe scaun. 
Ei, acu-i acu, îmi gândeam eu, să vézi 
lucrul dracului, c ă are să m ă dea afară 
din cauza chiriei. îmi luai inima 'n 
dinţi şi încercai s'o abat dela ideile ei 
năroade. 

»Cum să n'am Coană Siţo! m ă 
mirai eu, căutând să apar cât mai 
sincer. — Se poate una ca as ta?« 

— Păi te văd tot pe acasă; . . . ori 
ţi-a datară compeediu. 

»Ba nu mi-a dat nici un concediu, 
dar.. . , şi lăsai vorba neisprăvită. 

— Aşa-mi spunea şi Alecuşor, că 
n'ai compeediu, — grăi zgripţoroaica 

ispitindu-mă cu ochii şi tocând mereu 
cu glasul ei trăgănat şi hodorogit ca o 
oală uzată, şi apoi continuă: 

— Acu compeediu ca compeediu, 
dar ce faci cu bănişorji mei, de nu mi-i 
mai dai? Ziceai c ă la cinşpe, şi cinşpe 
a trecut de câ teva zile! — Părul mi-se 
făcu măc iucă , par'că m'aş fi simţit 
deodată înaintea eşafodului — nu-i de 
glumit cu astfel de fiinţe — şi voii să 
plasez o scuză, dar bătrâna îndărătnică 
nu-mi dădu v r e m e : 

— Păi să vezi un lucru lorguţă-
maică, eu am să-mi iau alţi chiriaşi, 
cari îmi plătesc regulat, că de! dacă 
m'ar îngădui şi pe mine pricepţia şi 
Urbanu, dar cum trece o zi m ă scrie 
la condică, şi plăteşte Siţo la cheltuieli 
şi la amendă . Mătăluţă aşa, Alecuşor 
încailea mi-e dator peste un pol de 
parale, o să-i încui bagajul şi o să-1 
dau pe poartă. De! Ce să vă fac! 

Şi cu» un gest de nepăsare se re
trase borborosind într'una de pricepţie 
şi de Urbanu, cari o despoaie şi-i m ă 
nâncă tot venitul. 

— Ce-i de făcut? mă gândii eu, 
o întrebare pe care i-am pus-o şi lui 
Alecu îndată ce s'a înapoiat, tiptil bine
înţeles, pentru a nu fi observat de bă
trâna. 

— Şe să faşiem! răspunse mol
doveanul dând nepăsător din umeri, 
în încassări nu esté nici o speranţă. 
Câţiva bani de pela chioşcuri de abia 
ne ajunge de şvarţ. Numărul viitor şi 
aşa nu-l mai putem scoate. Ce vrei 
mă, o ţară nenorocită plină de imbecili 
şi de zevzeci inaccesibili pentru o 
acţiune serioasă. Neşte franţuziţi, neşte 
idioţi, cari ştiu numai să se ungă cu 
pomadă, să se parfumeze şi s ă se pu
dreze c a neşte cocote. — Asta e gene
raţia de astăzi în care tu şi eu şi foarte 
puţini c a noi au nenorocul să trăiască. . . 



L a s ă filosoffa aáta, ce facem cu 
baba? îl întrerup eu, ;ßü gândul mereu 
la chiri*. <• 

— S'o şterpelim!: — grăi Alecu cu 
o uşurinţă c a t e g o r i c ă / ^ 

»Şi unde 1 să 'r ie adăpost im? în Cis-
migiu?' mă! răstii éu indignat de 
frica lui' de boem nebunatica ' 

— Atunşi 1 hai să vindem ş iava! o 
'întoarse Alecu plin de nădejde. 

ideea nu era rea şi-mi surîdea şi 
mie. Avem un pardesiu, al cărui pro
dus putea să preîntâmpine desfăşurarea 
unei eventuale crize. L'am aruncat în 
spatele lui Alectt şi i-am dat drumul 
pe Bulevard >în prada evreilor ambu
lanţi, cari l'au mirosit dela distanţă. 

V'i'o câţiva perciunaţi, cu bărbile 
încâlcite îi dau 'roată: 

— E marfă de gata... e l ă n â veche. . . 
• e ciupit la Imăneci... croi de eârpaciu.. . 
as ta f nu e haina de buier, nu vezi Dta.. 
e tot de slugă..., să auziau la intervale 
reflexiile jidanilor, cari întorceau pe 
bietul Alecu în mijlocul târgului, par'că 
ar fi fost un sul de stofă. 

—- Doi lei... haide doi jumătate , să 
nu zici, că vreau să m ă prfcupsesc, 
zise jidanul, pe vreme ce Alecu fierbea, 

; S 0 N 

Venit'am iar la tine-aşa tiptil..7 

E primăvară- vcaldă şi senină 

Gi inima mea e atât de plină 
De frjg şi îndoeli, ca un April. 

Şi rpă simţesb atâta de străină 
In drumul Vieţii aspru şi steril, j 
Iar sufletu-mi pribeag ca un copil 

Al nimănui, e fără de hodină. 

c a într'un cazan cu apă îhclocoţi. Furia 
lui era îndreptată mai mult împotriva 
mea , care l'am; expus -une i astfel de 
situaţii ridicole. ' 

T o c m e a l a era foarte dificilă, mai 
cu s e a m ă că insistenţa lui Alecu de a 
vinde cu ori ce preţ dedea jidanilor 
de bănuit. Poliţia a fost a larmată şi 
iată pe Alecu, cu jidani c u : tot, însoţit 
de omul dreptăţii, c ă vin, pentru a 
justifica provenienţa hainei. Pentru a 
î-să pune la adăpostul oricărei atenţiuni 
publice, Alecu se făcu însuşi jidan, 
luând pe mână sacul unuia dintre per
ciunaţi. 

Era o s cenă i dureroasă pentru fos
tul meu coleg director unde tragicul 
copleşia întreagă situaţia comică. 

Dar baba! Dumnezeule! N'a voit 
să ne mai ţină nici o noapte. 

»Oolanii dracului! ;să m ă facă ei, 
să ajung eu în ceartă cu pricepţia şi 
cu Urbanu. Bine, c ă ne-am scăpatără 
de ei. 

De atunci n'am mai scris nici un 
şir. — A fost un leac admirabil, care 
m'a tămăduit pentru vecie de pofta de 
a grăi zeilor. 

George Stoica. 

Ge bine e la tine, ce linişte... 

Ga 'n templul cel mai pacinic şi mai sfânt, 

Gi gândurile mele ca şi nişte 

Eterne paseri negre, .călătoare : 

Jot caută ţara Veşnicului soare 

Ţz globul ăst de tină şi pământ! 

> <.,• > --j . VIRQINIA QRIVASE 



CRONICĂ ECONOMICĂ 
^—- — Cooperaţia la noi. — 

Mare îndemn cincizeci de- mii de coroane. 
Apoi o sută de mii! Fără de el abia ar fi înaintat 
cu pas de melc ideea cooperaţiei la noi. Să 
sperăm că prin el "va, înainta mai repede. 

Deocamdată avem de ' înregistrat numai 
discuţii teoretice, pornite de raportul d-lui Osvadă. 
Ideile nu-s lămurite. Părerile nu-s cristalizate. 

Mărturisesc că nici eu nu înţeleg pe deplin 
câteva lucruri. Lăsatu-ne-a marele Mecenat su
mele amintite ţn scopul de a întemeia bănci la 
sate, adecă mici instituţii financiare? Avut-a 
tn vedere băncile populare din Romania, mai 
mult instituţii economice-culturale decât finan-
ciare? Datu-ne-a latitudine să întemeiem insti
tuţii potrivite nevoilor economice speciali dela noi? 

. M i c i instituţii financiare nu ar fi mântui
toare. Simţim doar c ă şi băncuţele noastre actuale 
sunt prea multe şi mult mai slabe, decât să 
poată lua parte în lupta" financiară! Pentru întă
rirea lor ar avea rost anume fusionări, însoţiri 
regionale, în câte-o bancă centrală şi reuniuni 
sistem Raiffeisen în comunele dia raionul lor. tn 
acest senz lucrează la noi »Economul« din Cluj şi 
»Cissa de pästrare« din Sălişte, dacă nu mă înşel. 

Evident, organisarea aceasta pur financiară 
cade esclusiv în sarcina băncilor noastre şi a 
«Solidarităţii*. 

Din însoţirile sistem Raiffeisen dela sate, a 
căror administraţie financiară ar tngriji-o banca 
ceatrală respectivă, s-ar putea face adevărate 
însoţiri economice. Ici s-ar ocupa cu desfacerea 
de cereale. Colo cu adunatul de poame. Ba fie
care ar putea să aibă un ram special. In acesta 
să se perfecţioneze. Am arătat altădată (în «Re
vista Economică din Sibiiu), cum au răzbit nişte 
tovărăşii ocasionale, puse la cale de mine, cu 
fiertul de vinars din prune. Ei, dar nu toate 
cooperativele' săteşti trebuie să fiarbă vinars. In 
multe locuri nici nu Se fac prunele. Apoi'desti-
larea lor reclamă cunoştinţe tehnice speciale 
Vânzarea vinarsului are uzanţe speciale, etc. 

Pentru alte cooperative^ sateşti aş lăsa ca 
specialitare nucile. Pentru altele cerealele. Şi aşa 
mai departe. In acest senz nu putem întâmpina 
decât cu bucurie; pornirea fraţilor din Braşov, 
tari pun la cale două cooperative: tn Săcele şi 
în Stupini. 

In Săcele deocamdată se va pune pond pe 
un singur ram de economie: 1) acapararea, câş
tigarea materiei brute, a lânii în deosebi, pentru 

care vor fi angajate; toate puterile destoinice, 
bogaţi şi săraci deopotrivă, y 2 ) prefacerea acestei 
materii brute, a lânii în articole industriale în 
stofă şi dimie, la care iarăş-vor fi angajate, toate 
forţele Săcelelor şi în deosebi vor fi chemate Ia 
această muncă femeile, aceste muncitoare inte
ligente, cari au dovedit în totdeauna o rară price
pere, pentru industria de casă, şi 3) valorizarea 
acelor articole de casă, vânzarea stofei ş'a dimiei, 
pentru ceeace iarăş vor fi angajate puteri din Săcele. 

In Stupini — conform împrejurărilor,— se 
va pune pond pe alt ram de economie, aicf se va 
îngriji şi de asigurarea vitelor. 

Ar fi de dorit ca administraţia şt controlul 
financiar să se facă dtla »Albina« filiala Braşov. 
In acest cas, de-o parte forţa materială a coo
perativelor ar fi mai însemnată; de altă parte 
»Albinei« i-s'är da prilejuri de afaceri nouă, de in
vestiţii fecunde şi absolut garantate, daCă se ia tn 
vedere responsabilitatea membrilor din cooperative. 

Paralel cu înfăptuirea reală a cooperativelor 
trebue crescuţi fiitorii lor conducători. In zilele 
dé iarnă s - a r ; ţinea cursuri de contabilitate, căci 
p'trrtáféa'-sócotelilor e trebuinţa cea mai arzătoare 
la. fiecare cooperativă sătească. Inír'ó iarnă eu 
singur voiam să adun 6—10 oameni mai deştepţi 
din comunele din jurul Geoagiului, ca să-i deprind 
la purtarea câte-unui registru şi la ceva socoteli 
căci pe timpul fiertului de vinars am avut multe 
năcazuri din pricina asta. Dar pe acel timp lipsia 
îndemnul marelui Stroescu, care permite acum, 
să se deschidă astfel de cursuri. Accentuez tnsă 
un lucru. Aceste cursuri să se ţină paralel cu 
înfăptuirea practică a tovărăşiilor. Lămurirea 
teoretică mai bine ţi-se întipăreşte, când nevoia 
practică te face să-i simţeşti rostul. Şi în lucrarea 
practică simţeşti mai adânc felul cunoştinţelor, 
de cari ai avea trebuinţă. Evident, pentru adu
narea şi desfacerea nucilor se cer alte cunoştinţe 
decât la destilăria de vinars, ori Ia parcelarea 
unei, moşii. 

Din şirele aceste ş i , din raportul. D-lui 
Osvadă reese, că în noua îndrumare este'atâta 
teren de muncă, teoretică şi practică, încât nu 
trebuie să ne speriem »câ nise comercia/isează 
Asociatinnea«. Să nu uităm, că tn cadrul acesteia 
este o secţie economică. Să funcţioneze numai 
pe hârtie? Să nu discute nici teoreticeşte lipsurile 
noastre economice? ~ -

Dar cultura şi literatura unui popor nu 
poţ răsări din senin, fără bunăstare economică 

Qeoagiu, 26 April 1912. 
Gavr. Todica^ 



' INFORMAŢIUNI 
ţ I. L. Caragiale. 

Cutremuraţi şi mâhniţi până In cele mai ascunse 
baiere a-le inimii noastre, trebue să înregistrăm cu cel 
mai viu regret încetarea' din viaţă a unuia dintre uriaşii 
gândirii româneşti şi a celui mai bun, mai sigur şi mai 
folositor mânuitor al condeiului. Numai câteva luni îna
inte, lumea românească de pretutindeni, intr'un elan de 
cea mai nobilă însufleţire, îi aducea tot prinosul de re
cunoştinţă şi de admiraţie din prilejul aniversării de 60 
ani dela naşterea marelui artist. 

A refuzat atunci şa fie martor sărbătoririi sale şi 
ovaţiilor fără sfârşit, ce II aşteptau Şi eatâ, dacă nu 
le-a fost dat adoratorilor săi ca sub puterea de farmec 
a ochilor să-i schinteietori săi poată aduce omajul atât 
de meritat, — acum, în jurul trupului său rece şi ne
simţitor, li-se deschide totuş tristul prilej să se adune 
cu pietate şi să-i dee ultimul onor, aşa cum o merită o 
personalitate cum numai I. L. Caragiale a fost. 

La toamnă i-se vor transporta osămintele marelui 
defunct la Bucureşti şi vor fi aşezate spre vecinicâ o-
dihnă cu funerarii naţionale. 

Sosindu-ne sdrobitoarea veste a morţii numai 
după încheierea numărului, regretăm nespus de mult, 
că nu am putut la locul potrivit şi într'o extensiune mai 
mare sä caracterisäm vieaţa şi opera neîntrecutului ma
estru, care azi nu mai e între noi. Reproducem totuş 
un scurt fragment'din apredarea ce i-p face eşcelenta 
revistă «Flacăra* în cuvântul de omagiu ce îl aduce din 
acest dureros prilej: 

„...Cu Ion Caragiale nu dispare numai cel mai de 
seamă dramaturg al nostru şi, incontestabil, cel mai 
strălucit prozator pe care l'am avut până astăzi, ci 
dispare o personalitate atât de originală, atât de com
plexă şi atât de caracteristică încât e peste putinţă 
să o măsurăm în cumpăna valorilor obişnuite. 

Mai mult de cât ori care altul, Caragiale a 
fost omul timpului său. Nu înse ca un produs fatal 
al mediului în care a trăit şi ale cărui erori le-a îm
părtăşit, ci ca o conştiinţă superioară, absorbită în 
observaţia adâncă, precisă, viguroasă a lumei în mij
locul căreia i-a fost dat să existe şi să lumineze. 

„Un incomparabil observator, — ceea ce a fost 
mai întâi Caragiale. Au încercat unii şi alţii să-i a-
tribue idei preconcepute. A fost un conservator, care 
a demascat demagogia liberală, au spus unii. A fost 
un adevărat liberal, care a biciuit falsul democratism, 
— ar putea spune aţţii. Profundă eroare. Caragiale 
n'a fost nimic din toate astea. A fost un mare artist, 
tot aşa de mare prin puterea de observaţiune, ca şi 
prin aceea de expresiune. A-l privi altfel înseamnă 
a-l micşora şi astăzi, când numai este, înseamnă a-i 
necinsti şi memoria".... 

Centenarul răpirii Basarabiei. 
în 26 Maiu 1912 s'a împlinit un veac dela răpirea 

din trupul Moldovei a celei mai bune jumătăţi, a Basa
rabiei de astăzi. Sub pretext de a apăra ţările române, 
Ruşii încă în iarna anului 1806 declaraseră războiu Tur
cilor. Sfârşitul acestui răsboiu a fost cedarea cătră Ru

sia a părţii răsăritene a Moldovei până la râul Prut, 
întâmplată în anul 1812 prin tratatul de Bucureşti sem
nat în ziua de 26 Maiu. Pin momentul încălcării pă
mântului românesc de cătră Ruşi, soartea bieţilor pă
mânteni a fost un neîntrerupt şi ne mai închipuit mar
tiriu. Sunt caracteristice cuvintele comandantului gene
ral Kutusoff, ce Ie-a dat ca răspuns locuitorilor ce sa 
jelulau: »cä li-se vor lăsa ochii spre a plânge!» La a-
nul 1856 lncheindu-se pentru Ruşi nenorocös răsboiu! 
ce-l începură contra Turcilor Încă în anul 1853, puterile 
apusene impuseră Rusiei înapolarea cătră Moldova a 
trei ţinuturi din partea sudică a regiunii anexată de Ruşi. 
Dar a trebuit să vie răscolul din 1877—78, cá Ruşii să-şi 
prqbeze de nou loialitatea faţă de elementul românesc, 
răp'indu-Ie de nou cele trei ţinuturi, de astădată drept 
•recunoştinţa*, că armata glorioasă a României a mân
tuit dela pierzare sigură armata Rusiei şi a spălat cu 
sângele său toată ruşinea în care se zbătea. -

Aceste triste împrejurări înse, în cari a fost răpită 
Basarabia, şi cari nu ar forma titlu de glorie nici pen
tru un bandit de codru, — nu a împedecat oficialitatea 
rusească să serbeze centenarul anexării cu selbatice 
chiote şi provocărj la adresa poporului român. România 
a răspuns cu linişte, dar cu demnitate, oprimând în su
fletul său toată durerea, ce o poate stârni amintirea 
unpr fărădelegi atât de monstruoase. în această linişte 
deamnă înse, nu am făsit nicăiri nici resemnarea, nici 
renunţarea. O văd maj mult asămănătoare'cu liniştea 
mării înainte de isbucţtirea orcanelor. Va bate şi cla
sul acela, şi numai atunci îşi va da şi România răs
punsul! • -

Desvälirea monumentului 

lui Cuză 

O idee din cele mai fericite şi un act de mare 
dreptate a lost ridicarea statuei lui Cuza-Voda la Iaşi. 
înfăptuitorul unirii principatelor române, desrobitorul ţă
ranilor şi îndrumătorul ţării cătră neatârnare, făuritorul 
atâtor reforme salutare şi indispensabile pentru propă
şirea unui neam, nu ar fi putut să fie tractat cu ingra
titudine chiar de poporul său, chiar de poporul româ
nesc, care dacă nu uită răutăţile, nu uită nici binele ce 
i-se face. Nu insistăm asupra splendidelor serbări, cari 
s'au' aranjat cu ocasiunea desvălirii monumentului, căci 
din pressa zilnică toată lumea e deja deplin orietată. 
Remarcăm numai frumosul gest ál regelui, care a onorat 
prin' presenţa Sa acest act însemnat. O dovadă nouă 
de înalta-l înţepciune şi de contopirea-1 atât de noro
coasa în fondul sufletesc al poporului Său lupt 

Vlaicu la Aspern. 

La Aspern, unde armata neînvinsului Napoleon a 
trebuit să se retragă dinaintea vitejiei soldaţilor Români, 
unde marele comandant întrebând de ce neam sunt fe
ciorii, cari înaintează colo cu atâta vitejie şi primind 
răspunsul, că sunt Valahi, a avut cuvânt să zică: »dä-mi 
douăzeci de mii de Valahi şi Europa este a mea», — 
la acelaş Aspern astăzi geniul român îşi serbează tri
umful prin minunatele prestaţiuni ale nemuritorului 
Vlaicu. 



Transmitem genialului şi îndrăsneţului sburător 
toată recunoştinţa noastră şi cele mai vii şi mai adânc 
simţite urări de bine. 

„Şi tot pe lângă aceea cerşim înc'un adaos: 
Coboară-'n jos iubite la-o leacă de repaos!" 

Prinţul Carol la 

Vălenii-de-Munte. 

La cursurile dela »Välenii-de-Munte« va lua anul 
acesta parte pentru 15 zile şi prinţul Carol al României. 

Nu putem sä ne esprimăm îndeajuns bucuria pen
tru aceasta nobilă şi atât de înţăleaptă hotărîre. Pamilia 
Regală română Î-Şi înţâlege perfect chemarea, ceea-ţe o 
dovedeşte strălucit şi prin acest îndemn boierii franţu
ziţi ai ţăiii, şi oare mai cutezavor scribii fiţuicelor ji
doveşti sä despreţuiascâ naţionalismul şi să arunce la 
toată ocasia cu ndjroiu în cei mai străluciţi reprezentanţi 
ai lui? — 

Domnul lorga şi cu aleşii săi tuvarăşi pot fi mul
ţumiţi, opera lor dţ îndrumare e sancţionată, acuş se va 
porni torentul, care va face să fecundeze şi ogoarele in-
ţelenite a-le înaintării noastre. 

Poşta Redacţiei. 
\ \ j r - j j * * 

A. Crin. Bucureşti. Cântecului DVoastre, nu-i pu
tem da loc deocamdată numai la locul acesta. 

CÂNTEC. 
Biet drumeţ fără prihană 
Osândit să umbli veşnic; 
O, du-te şi la casa ei, 
Du-te vântule pribelnic... 

Când să spovedeşte lunei, 
La geamul dinspre cimitir: 
Şi cum ţine'n mână un crin; 
Cuminecase din potir... 

Vestmântat cu bura lunei, 
Pe tainici unde de caval, 
Adum-mi tot polenul din crin; 
Să-mi treacă dorul val cu val.., 
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cu ocazia contra-serbârei centenarului anexărei 
Basarabiei la Rusia, cu cheltuiala fondului socie
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A XIV-a dare de seamă despre Masa stu
denţilor romani din Başov, pe 1911—1912. Braşov, 
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Avizăm pe cei interesaţi, că revista noastră 
primeşte orice fel de anunţuri şi publicaţiuni. 
Ele se vor dă fie pe coperta revistei pentru 
preţul de 10 fii. cm. • prima publicaţie, tie 
pe hârtie separată, care se va ac/ude la corpul 
revistei pentru preţul de 6 fii. cm. • prima 
publicaţie. La publicări mai dese se va stator) 
preţul după învoială. 
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;, Redacţional. 

în numărul ultim &\ «Revistei po
litice şi literare» am anunţat hotărârea 
noastră de a scoate pe viitor revista 
de 2 ori pe lună; >/• 

în urma neprevăzutei şi gravei 
crize finanţiare ce a dat de odată peste 
ţara noastră, nu am putut să ne as i r 

gurăm cauţiunea n e c e s a r ă pentru acest 
scop în felul contemplat de noi. Abia 
acum ne-a s u c c e s să. găsim o moda
litate, care să ne asigure suma tre
buitoare. 

Apărând inse acest număr eu aşa 
mare intîrziere, ne -ar fi imposibil să sup
linim pană la încheierea anului curent 
4,efc apariţie toţi numerii restanţi^ pentru 
a c e e a şi pentru a preintimpina multele 
confuziuni c e ar putea provenî din a-
ceasta cauză şi cari ar putea fi supă
rătoare şi pentru nor şi pentru cetitorii 
noştrii am hotărît, că pană la încheierea 
anului curent de apariţie, adecă pană 

• la Í Octomvrie 1912, să o scoatern re
vista tot numai odată pe lună în con
diţiile vechi de abonament, având 
astfel să mai dăm pană la aceas ta dată, 
afară de acest număr dublu, încă 4 nu
mere . 

Cu 1 Octomvrie apoi (începutul 
anului V. de apariţie), revista noastră 
va apărea negreşit de 2 ori pe Jună, 

Rugăm pe on. nostru cetitori să 
ne ierte 1 pentru 1 acest inconvenient, pe 
care-'l regretăm aşa de mult şi-i rugărri 
s ă ne dea şi pe mai departe tot spri
jinul lor a t â t de in dispensabil?: oricărei 
întreprinderi de aces t fel. 

Nof din parte-ne, ám jertfit mult 
şi' am ostenit cu zel neîntrerupt pentru 
a, apropia revista noastră tot mai mult 
de ţinta ce şi-a propus şi de nivelul) 
c e trebuie să-l atingă. 

Nr;A 7—S 

Chiar acum, de nou, avem deose
bita plăcere să anunţăm intrarea în şi
rul colaboratorilor noştri i -a doi scriitori 
distinşi: dnii Ion Qorun şi Dr. loan 
Scurtu. Ne măgulim .s i :putem vesti în 
ace laş timp pe cetitorii .noştri, că cel 
mai distins scriitor politic ál neamului 
nostru, dl Aurel C. Popovici, a avut 
deosebita bunătate să ne pună în ve
dere pe viitor colaborarea Dsale cât mai 
intensivă. Prin contribuţia acestui spi
rit genial, revista noastră credem, .a 
reuşit să apuce direct calea spre ţînta 
pentru care a fost creată . 

Chiar în numărul proxim apoi, vom 
începe publicarea cântului XXIII', din 
Odyssea, splendida traducere a dulce
lui nostru poet George Coşbuc, care a 
avut amabilitatea să ne-o pună întreagă 
la dispoziţie.' Asemenea' 'dni i D. Nanu 
şi Corneliu Moldovanu, nume atât de 
scumpe în literatura noastră precum şi 
mulţi alţii, ne-au promis tot sprijinul 
lor preţios. 

Rămâne ca şi on. noştrii cetitori să 
aprecieze străduinţele noastre şi să re 
munereze cu sprijinul lor material o 
muncă , care e pornită din c e a mai 
bună convingere a noastră. 

întrucât însă unii ori alţii nu ar voi 
să fie trecuţi între abonaţii noştri, î-i 
rugăm cu toată insistenţă să ne remită 
neapărat acest număr, iar pé on. res-
tanţieri de plată, îi rugăm s á ne achite 
fără amânare costul abonamentului 
pentru a putea învinge greutăţile imense, 
cu cari avem a lupta. 

Administraţia 
„ţcViski politice \\ literare". 

POPR1ETAR-EDITOR: AUREL CIATO 
REDACTOR RESPONZABtL: IOAN MIHU 

Revista politică şi \ftei*r#-

Tipografia «Carmen», Petru P. Bariţiu, Cluj. 




